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UVODEM

Skripta ,,Ekonomika podniku (cvic¢eni)* jsou praktickou pomickou pro studenty JU. Jsou
urena pro studijni pfedmét Ekonomika podniku a dopliuji zdkladni studijni literaturu
k tomuto pfedmétu. Zamétfuji se na vybrané okruhy otazek podnikové ekonomiky a
ptredstavuji podklad pro praci na cvicenich.

Skripta jsou rozdélena do jedenacti tematickych celkti. Kazdé téma je uvedeno stru¢nym
vstupem do dané problematiky s pfehledem pouZivanych pojmt a vztahti, nasleduje ukazkovy
teseny piiklad a dalsi priklady k feSeni a procviéeni. Uprava skript umozituje doplitovat text
vlastnimi poznamkami a piimo feSit zadané piiklady. Pro moznost kontroly feSeni zadanych
prikladii jsou v zadvérecné Casti uvedeny vysledky téchto ptikladd. Skripta jsou vhodna i pro
posluchace kombinované formy studia.

Ceské Budgjovice, Gerven 2014 Autofti



1. VOLBA PRAVNI FORMY PODNIKANI

vvvvvv

zalozeni podniku. Toto rozhodnuti ovlivituje dlouhodob¢ charakter podnikani.

Postup pri volbé pravni formy podnikani je nasledujici:

1
2.
3.
4
5

vypracovani podnikatelského zaméru;

zjisténi podminek jednotlivych pravnich forem, eliminace zcela nevhodnych;
tvorba kritérii pro rozhodovani;

vyhodnoceni moznych variant;

vlastni volba pravni formy podnikani.

Zakon o obchodnich korporacich, obcansky zakonik a dalSi pravni normy nabizi
podnikatelim rtzné pravni formy podnikani. Vybér formy podnikani je zalezitosti
podnikatele. Kazda pravni forma podnikéni je vSak podfizena dal$im pravnim normém, které
také ovliviuji rozhodovani podnikatele.

wewr

» samostatny podnikatel (fyzickéd osoba — zivnostnik);
» obchodni korporace (obchodni spole¢nosti a druzstva):

- obchodnimi spole¢nostmi jsou:
- 0sobni spole¢nost - vefejna obchodni spole¢nost (v.0.S.),
- komanditni spolecnost (k.s.);
- kapitalova spole¢nost - spoleénost s ru¢enim omezenym (S.r.0.),
- akciova spolecnost (a.S.);
- evropska spolecnost a evropské hospodatské zajmové sdruzent;
- druzstvy jsou:
- druZstvo;
- evropska druzstevni spole¢nost.

Osobni spole¢nost miZze byt zalozena jen za ucelem podnikdni nebo za ucelem spravy
vlastniho majetku.

Evropskou spole¢nost, evropské hospodarské zajmové sdruzeni nebo evropskou druzstevni
spolecnost upravuji predpisy EU.

Volba pravni formy podnikdni je dlouhodobé rozhodnuti. Volba vhodné pravni formy
podnikani je otazkou jak pifi1 zakladdni nového podniku, tak v nékterych piipadech
I U existujiciho podniku, fungujiciho podniku. V tomto pifipadé se jednd o zménu pravni
formy podniku, kterou nazyvame procesem transformace.

Zakladnimi kritérii volby vhodné pravni formy podniku jsou:

1.
2.

3.
4.

o

6
7.
8.
9

zpusob a rozsah ruceni (podnikatelské riziko),

opravnéni k fizeni (tj. zastupovani podniku navenek, vedeni podniku, moZnost
spolurozhodovani apod.),

pocet zakladateld,

naroky na pocatecni kapital,

administrativni naro¢nost zaloZeni podniku a rozsah vydaji spojenych se zaloZenim
podniku,

ucast na zisku (ztrate),

finan¢ni moZnosti, zv1lasté ptistup k cizim zdrojim,

danové zatizeni,

zvetejiiovaci povinnost.

Pti zaklddani podniku nebo pii zméné pravni formy podniku je tfeba vySe uvedena kritéria
posoudit a zvazit.



Charakteristika zakladnich pravnich forem podnikani

Kritérium/prév. forma | zivnostnik V. 0. S. K.s. S.T.0. a.s. druzstvo

1. Ruceni neomezené spole¢nost neomezeng, | spolecnost neomezené, | spole¢nost neomezené, | spolecnost neomezené, | druZstvo neomezené,
spole¢nici neomezen¢ | komplementafi neome- | spole¢nici spolecné a akcionafi neruci za ¢lenové neruci za
veskerym svym majet- | zené, komanditisté jen | nerozdiln¢ do vySe sou- | zdvazky spolecnosti zévazky druzstva
kem, spole¢n¢ a neroz- | do vyse nesplaceného hrnu nesplacenych vkla-
dilng vkladu (resp. koman- dii v8ech spoleénika

ditni sumy)
2. Opravnéni k fizeni | sam fidi vSichni spoleénici, vSichni komplementafi, |nejvy$$im organem je nejvyssim organem je nejvyssim organem

prip. jen nekteti
spolecnici nebo jeden
spole¢nik

ptip. jen nekteti kom-
plementafi nebo jeden
komplementar

valna hromada, spolec-
nost vede jednatel, resp.
jednatelé, mtze byt
dozor¢i rada

valna hromada, dualisti-
cky systém — predsta-
venstvo (fidi) a dozor¢i
rada (dohlizi) nebo
monisticky systém — sta-
tutarni feditel (fidi) a
spravni rada (dohlizi)

je ¢lenska schize,
predstavenstvo (fidi)
a kontrolni komise
(kontroluje); v ma-
1ém druzstvu (do 50
¢lent) — fidi pfedseda
a kontr. ¢len. schiize

3. Pocet zakladatelu

1 fyzicka osoba

nejméngé 2 osoby (fy-
zické nebo pravnické)

nejméné 2 osoby (fyzic-
ké nebo pravnické), a

sice nejméné 1 komple-
mentaf a 1 komanditista

i 1 osoba (fyzicka nebo
pravnicka)

i 1 osoba — zakladatel
(fyzicka nebo pravnicka
osoba)

ma nejméné 3 Cleny
(fyzické nebo
pravnické osoby)

4. Naroky na
pocatecni kapital

neni upraveno

neni upraveno
(zékladni kapital mtize
vzniknout — vklady
spole¢nikit)

neni upraveno
(zékladni kapital vzdy
vznikne — vklady
komanditisti)

neni upraveno
(zakladni kapital vzdy
vznikne — minimalni
vklad spolecnika je

1 K¢)

minimalni vyse
zéakladniho kapitalu je
2 000 000 K¢, nebo
80 000 EUR

neni upraveno
(zékladni kapital
vzdy vznikne —
kazdy ¢len se podili
zakl. ¢len. vkladem)

5. Administrativni
narocénost

povoleni zivnosti

spole¢enska smlouva
(notarsky ovétrend);
povoleni zivnosti;
zapis do obchodniho
rejstiiku

spolecenska smlouva
(notafsky ovéfena);
povoleni zivnosti;
zapis do obchodniho
rejstiiku

spole¢enska smlouva
nebo zakladatelska listi-
na (formou notafského
zapisu); slozeni vklada
na ucet; povoleni
zivnosti; zapis do
obchodniho rejstriku

spole¢enska smlouva
nebo zakladatelska
listina (formou
notafského zapisu) a
navrh stanov; ptijeti
stanov (kdo pfijal
stanovy a upsal akcie, je
zakladatel) — urcuji téz
splaceni zakladniho
kapitalu pii vzniku a.s. a
organy spolecnosti;
povoleni Zivnosti; zapis
do obchodniho rejstiku

spole¢enska smlouva
se uzavira ptijetim
ustavujici schiizi —
prijima stanovy, voli
organy, schvaluje
zpusob splnéni
zékladniho ¢lenského
vkladu;

povoleni Zivnosti;
zéapis do obchodniho
rejstiiku




Kritérium/prav. forma |Zivnostnik V. 0. 8. K. s. S.r.o. a. s. druzstvo
6. Ucast na zisku je k dispozici zisk a ztrata se déli zisk a ztrata se déli mezi | zisk se déli mezi spolec- | zisk se déli mezi akcio- | zisk se déli mezi ¢le-
(ztrate) podnikateli mezi spole¢niky komplementaie a spo- | niky v pomé&ru podili nate podle poméru ny v poméru splace-

rovnym dilem
(nestanovi-li
spolecenska smlouva
jinak)

le¢nost (komanditisty)
na polovinu; komple-
mentari si déli ¢ast zisku
a ztraty na né pripadajici
rovnym dilem; koman-
ditisté si déli jejich cast
zisku po zdanéni podle
jejich podila (vkladi),
resp. podilti a koman-
ditnich sum, ztratu
komanditisté nenesou;
nestanovi-li spolecenska
smlouva jinak

(resp. vkladii — vyse
podilu se urcuje podle
poméru vkladu spolec-
nika k zakladnimu
kapitalu); nestanovi-li
spolecenska smlouva
jinak

jejich podila k zaklad-
nimu kapitalu
(nevyplyva-li ze stanov
ve vztahu K ur¢itému
druhu akcii néco
jiného)

nych vkladi (nevy-
plyva-li ze stanov
néco jiného)

7. Finanéni moznosti

minimalni kapitalové
vybaveni, obtizny
pristup k cizim
zdrojim

vlastni kapital tvori
vklady spoleéniki;
moznosti roz§ifeni
kapitalu — zvySeni
vkladd, ptijeti nového
spole¢nika, tichy spo-
le¢nik; obtizny piistup
k tivéru

vlastni kapital tvori
vklady komanditisti;
moznosti rozsiteni ka-
pitalu — zvySeni vkladt
komanditist, pfijeti no-
vého komanditisty, tichy
spolec¢nik; obtizny pii-
stup k Gvéru (pozitivum
— vklady komanditista
jsou zachyceny

v obchodnim rejstiiku)

vlastni kapital tvoii
vklady spole¢nikti (min.
vklad spole¢nika je

1 K¢&); moznosti rozsiie-
ni kapitalu — zvySeni
vkladd, ptijeti dalsiho
spolecnika, tichy
spole¢nik; piistup

K cizim zdrojim zavisi
na rozsahu vlastniho
kapitalu, komplikuje jej
omezené osobni ruceni
spole¢niki

min. vySe zakladniho
kapitalu je 2 mil. K¢,
(resp. 80 000 EUR);
moznosti rozsifeni
zékladniho kapitalu —
emisi novych akecii;
nejlepsi pristup k cizim
zdrojiim, nejvyssi stu-
pen ochrany véfitela

vlastni kapital tvori
vklady ¢lent;
moznosti rozsifeni
kapitalu — dalsi ¢len-
sky vklad, vstup dal-
Sich Clend; pristup

k avéru zavisi na
velikosti vlastniho
kapitalu




Kritérium/prév. forma

zivnostnik

[v.0.s.

k. s.

[s.r.0.

|a.s.

| druzstvo

8. Datiové zatizeni

Pravni forma podnikani rozhoduje pouze o tom, zda je uplatiiovana dan z piijmt fyzickych osob nebo dan z piijmi pravnickych osob.
Placeni ostatnich dani nesouvisi s pravni formou podnikéni, zavisi na jinych okolnostech.

podléha dani
z piijmu fyzickych
osob

nepodléhd dani

Z ptijmt pravnickych
osob; zisk (zaklad da-
n¢) se rozdéli mezi
spole¢niky a jim je
zdanén jako jejich
ptijem z podnikani
dani z ptijmi fyzic-

kych osob

podléha dani z piijmt
pravnickych osob,
zaklad dané se vSak
snizi o podil na zisku
komplementaid; kom-
plementaii zdani zisk
jako jejich ptijem z pod-
nikani dani z pfijma

fyzickych osob

podléha dani z pfijmt
pravnickych osob

podléha dani z pfijmu
pravnickych osob

podléha dani
Z piijmt pravnickych
osob

9. Zverejiiovaci
povinnost

Zvetejnovaci povinnost maji vS§echny pravnické a fyzické osoby zapsané v obchodnim rejstiiku, které jsou povinny mit ti€etni zavérku ovéfenu

auditorem, tj. dosahly téchto kritérii: 1.

aktiva celkem vice nez 40 000 000 K¢,

2. roc¢ni uhrn ¢istého obratu vice nez 80 000 000 K¢ (Cisty obrat = vynosy — prodejni slevy),
3. pramérny prepocteny stav zaméstnanct vice nez 50.

spliiuje alespon
2 kritéria

splituje alespon

2 kritéria

spliiuje alespon
2 kritéria

splituje alespon
2 kritéria

splituje alespon
1 kritérium

splituje alespon
2 kritéria




1. Volba pravni formy podnikani

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

Podnikatelskym zamérem je zfizeni restaurace na zakladé téchto predpokladu:

- kapacita restaurace bude 60 mist,

- predpokladé se celodenni provoz, tj. provoz na dvé smény,

- restaurace bude poskytovat veskeré stravovaci sluzby,

- restaurace bude umisténa v okrajové rekreacni ¢asti vétSiho mésta,

- zamestnanci: 2 kuchaii, 4 servirky, 2 vrchni, 2 pomocné sily, 1 uklizecka,

- ucetnictvi bude vedeno ucetni firmou,

- zakladateli budou dvé osoby, piredpokladaji plnou osobni uc¢ast na daném podnikani,

- vlastni kapital — kazdy spole¢nik miize vlozit do podnikani 500 000 K¢,

- ptipadné dalsi financovani pottebného majetku se predpoklada z Gvéru,

- predpokladany ro¢ni objem trzeb je 10 mil. K¢, predpokladany ro¢ni zisk pred zdanénim
je 1 mil. K¢.

Ukol:

1) Na zakladé¢ uvedenych ptedpokladi vyberte vhodnou pravni formu podnikani pomoci
nasledujici tabulky.

Néavod:

- pro hodnoceni I. pouzijte stupnici 1 — 5 boda (5 bodl — nejlepsi hodnoceni);

- do hodnoceni II. promitnéte rlznou vahu pouzitych kritérii, protoze ne vsSechna
uvedena kritéria jsou pro podnikatele stejné vyznamna.

2) Ovlivnila by rozhodovani o vybéru pravni formy podnikani skute¢nost, ze restaurace bude
ziizena ve vlastnim nebo pronajatém objektu, a dale, ze zaméstnanci podniku budou
pfevazné rodinni piislusnici spole¢nikti?

Reseni:

1) Vybér vhodné pravni formy podnikani

Kritérium volby Zivnost | V.0.S. k.s. S.r.o. a.s. druZstvo

. Ruceni

. Opravnéni k tizeni

. Pocet zakladatelu

. Naroky na pocatec. kapital

. Administrativni naro¢nost

. Utast na zisku (ztraté)

. Finan¢ni moznosti

. Danové zatizeni

O | X | I[N |Dn | B |W| N

. Zvetejnovaci povinnost

Hodnoceni 1.

Hodnoceni I1.

Zavery:



1. Volba pravni formy podnikani

2) Rozhodovani pii zméné predpokladu

PRIKLAD 2:
Stanovte vlastni podnikatelsky zamér, formulujte podminky a na zéklad¢ toho vyberte
vhodnou pravni formu podnikani. Proved’te zdiivodnéni volby.

PRIKLAD 3:

Komanditni spolecnost zalozilo celkem 5 spolec¢nikli, 2 komplementaii — pan Novak a pan
Novy, 3 komanditisté — pan Stary, pan Mlady a pan Kone¢ny. Komanditisté vlozili do
spolecnosti tyto vklady: pan Stary 450 000 K&, pan Mlady 350 000 K& a pan Kone¢ny
200 000 K¢; vklady jiz byly pln€¢ splaceny. Jaky podil na zisku pfipadne na kazdého
spole¢nika, kdyz spole¢nost dosdhla zisku 800 000 K¢ a spolecenskd smlouva rozdéleni zisku
mezi spoleéniky neupravuje? Pii vypoctu uvazujte sazbu dané z ptijmi pravnickych osob pro
rok 2014, tj. 19 %. Spolecenska smlouva k.s. ve vztahu ke komanditistim neobsahuje Zadna
ustanoveni o urceni tzv. , komanditnich sum*.

Reseni:

PRIKLAD 4:

Plati zadani ptikladu 3 s tim rozdilem, ze komanditisté jesté zcela nesplatili své vklady: pan
Stary splatil 350 000 K¢&, pan Mlady 250 000 K¢ a pan Kone¢ny jiz splatil cely vklad, tj.
200 000 K¢. Spolecenskd smlouva upravuje jen rozdéleni zisku mezi komplementare — 60 %
a spole¢nost (komanditisty) — 40 %. Vypoctéte podil na zisku kazdého spolecnika za téchto
podminek.

Reseni:

OTAZKY:

1) Zhodnot'te jednotliva kritéria volby pravni formy podnikani.

2) Charakterizujte rozdily mezi osobni a kapitalovou spole¢nosti.

3) Zjakych duvodi byste zménili pravni formu podnikani z vefejné obchodni spole¢nosti na
spolecnost s ru¢enim omezenym a které dal$i ukony by bylo nutné provést pii této
transformaci?

4) Charakterizujte zakladni rozdily mezi obchodni spole¢nosti a druzstvem.

10



2. Zakladatelsky rozpocet

2. ZAKLADATELSKY ROZPOCET

Zalozeni podniku vyzaduje mimoradné, vétSinou jednorazové financni zdroje na potfizeni
- dlouhodobého majetku, tj. pozemku, budov, stroji a vyrobniho zafizeni, know-how
apod., a
- potiebného obézného majetku (provozniho kapitalu), tj. na ndkup surovin, materialt,
paliva, energie, vyplatu mezd a jiné platby,
a to az do doby, nez podnik obdrzi prvni uhrady za prodané vyrobky nebo poskytnuté sluzby.

Toto mimotadné financovani je nutné doloZit propoéty, které zjisti:

1. predpokladané vynosy, ndklady, vysledek hospodareni;

2. potiebnou vysi dlouhodobého a obézného majetku a zdroje jeho kapitalového kryti;

3. predpoklddanou vynosnost podniku, vynosnost vlastniho kapitalu a dal§i ukazatele
potiebné pro posouzeni efektivnosti celé akce.

1. Piedpokladané vynosy, naklady a zisk

Zjisti se rozpoctem vynosu, nakladii a zisku, tj. rozpoctovou vysledovkou.

» Pii rozpoCtu vynost se vychazi z predpokladaného objemu vyrobenych a prodanych
vyrobki a jejich cen, pfipadné i ostatnich vynos.

» Pfi rozpoctu predpoklddanych nédkladl je zakladnim néstrojem sestaveni piedbéznych
kalkulaci, pfedev§im propoctovych kalkulaci.

» Rozdilem ptedpokladanych vynosu a nakladi je ocekavany zisk.

Propocet neni jednordzovy; postupné se hledaji moznosti zvySovani zisku, piedevSim

rozsifovanim prodeje, snizovanim nakladu apod. (to predevsim v téch ptipadech, kdy vypocty

ukazuji na nedostate¢nou vynosnost vlastniho kapitalu).

Pt1 podrobnéjsich propoctech sledujeme ocekdvané cash flow v jednotlivych letech existence

zamysleného projektu.

2. Potiebna vySe majetku a zdroje jeho kryti

Zjisti se rovne€Zz rozpoctem — rozpoctem majetku a zdrojl jeho kryti, tj. rozpoc¢tovou rozvahou.

» Jednodussi je obvykle urceni vySe dlouhodobého majetku; vychazi se z cen pozemka,
budov, strojii a vyrobniho zafizeni, z cen stavebnich praci apod.

» Slozit€jsi je urceni vyse obézného majetku (provozniho kapitalu), tj. stanoveni potfebného
mnozstvi surovin a materiall, dale penéznich ¢astek na mzdy a jiné naklady apod., nebot’
jeho potieba (obézného majetku, provozniho kapitalu) zavisi i na rychlosti jeho obratu
(pfedevsim na rychlosti obratu zasob, pohledavek).

Sestaveni rozpocti probiha soucasné — jsou vzéjemné nékterymi polozkami svazany:
- napt. zjisténi ndkladi vyzaduje znalost vySe odpist, které zjistime az po sestaveni
rozpoctu majetku;
- dale napt. z rozpoctu trzeb odvodime potfebu surovin, materialti apod.

Predpokladana vynosnost podniku

Zakladnim ukazatelem, kterym hodnotime kazdou podnikatelskou akci, tedy 1 zaloZeni

podniku, je vynosnost vlastniho kapitalu. Méla by byt alespon takova, jaké lze

dosahnout vynalozenim kapitalu do jinych akci véetné ulozeni penéz v bance.

» Mizeme pouzit postupy pro hodnoceni efektivnosti investic (doba splaceni, Cista
soucasnd hodnota, vnitini vynosové procento).

» Pokud jde o zalozeni podniku za pomoci ciziho kapitalu, vypoc¢teme i vynosnost

celkového Kkapitalu, popi. dalSi ukazatele, kter¢ prokazuji ucelnost a vynosnost

predpokladaného projektu.

v @
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2. Zakladatelsky rozpocet

Sestaveni zakladatelského rozpoctu se uzce vaze na volbu pravni formy podnikdni. Volba
pravni formy podnikani a sestaveni zakladatelského rozpoctu jsou dvé polozky ze SirSiho
okruhu aktivit, které musi byt pti zakladani podniku koordinovany a optimalizovany.
Zakladatelsky rozpocet predstavuje ptevedeni cile, ktery si podnikatel zvolil, do soustavy
Cisel.

ReSeny priklad:
Zalozeni vyrobniho podniku formou akciové spole¢nosti.
Skupina podnikatelll se rozhodla zalozit akciovou spolecnost, kterd bude vyrabét détské
hracky. Prizkumem trhu bylo zjisténo, ze 1ze predpoklddat minimalni ro¢ni prode;j

- 10 000 ks vyrobku A (hracky A) pti prodejni cen¢ 160 K¢ za kus,

- 20 000 ks vyrobku B (hracky B) pfi prodejni cené 64 K¢ za kus.
S odbytem se pocita po dobu nejméné 5 let; po této dob¢ bude zatizeni vyuzito k vyrobé
jinych vyrobk.
Akciova spolecnost bude zalozena se zékladnim kapitdlem 4 mil. K¢, jenz bude rozvrzen na
4 000 ks akcii o jmenovité hodnoté 1 000 K¢ (akcie bez zvlastnich prav — kmenové akcie).

Byla sestavena predbézna kalkulace ndkladii a ceny (v pfepoctu na 1 kus — v K<)

Polozka Vyrobek A Vyrobek B
Ptimy material 20,20 9,40
Piimé mzdy 15,40 4,40
Ostatni pfimé naklady 2,00 1,20
Vyrobni rezie 28,90 11,50
z toho: fixni naklady (12,20) (4,90)
(odpisy) (11,00) (4,40)
Spravni rezie 19,20 7,70
z toho: fixni naklady (14,80) (5,90)
(odpisy) (13,70) (5,50)
Odbytové naklady 4,30 1,80
z toho: fixni naklady (2,00) (0,80)
Uplné vlastni naklady vykonu 90,00 36,00
Z toho: variabilni naklady (61,00) (24,40)
fixni naklady (29,00) (11,60)
(odpisy) (24,70) (9,90)
Prodejni cena 160,00 64,00
Zisk 70,00 28,00

Pozn.: celkovéa ¢astka vyrobni rezie, spravni rezie, odbytovych néklada (z toho fixni naklady,
resp. odpisy) je rozvrzena na jednotlivé vyrobky v proporci ptimych nakladd; tj. na zakladeé
vypocteného podilu rezii, odbytovych nékladii (z toho fixni naklady, odpisy) na 1 K¢ ptimych
nakladu.

Ostatni potiebné tidaje jsou ziejmé z dalSich propoctl tohoto feSeného piikladu.
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2. Zakladatelsky rozpocet

ResSeni:

I. ROCNI ROZPOCET VYNOSU, NAKLADU A ZISKU (v tis. K&)

Trzby (10 000 ks A * 160 K& + 20 000 ks B * 64 K¢) 2 880
- variabilni ndklady (10 000 ks A * 61 K&+ 20 000 ks B * 24,40 K¢&) -1098
- fixni naklady (10 000 ks A * 29 K¢ + 20 000 ks B * 11,60 K¢) - 522
(Naklady 1 620)
Zisk (zisk pred zdanénim) 1 260
- dan z pfijmu (dan z pfijmt pravnickych osob — sazba pro rok 2014 = 19 %) - 239
Cisty zisk (disponibilni zisk, zisk po zdanéni) 1021

Ocekavany penézni prijem (cash flow) — v tis. K¢

Cisty zisk 1021
+ Odpisy (10 000 ks A * 24,70 K¢ + 20 000 ks B * 9,90 K¢) 445
= PenéZni ptijem (cash flow) 1 466

Uziti Cistého zisku (disponibilniho zisku) — v tis. K¢&

Doplnéni rezervniho fondu (dle stanov 5 % z Cistého zisku) 51
Spléatka dlouhodobého dluhu (splatka dlouhodobého uvéru — rocni) 247
Nerozdéleny zisk (pro dalsi rozvoj podniku) 243
Dividendy pro akcie (pro akcionare) 480

II. ROZPOCET DLOUHODOBEHO A OBEZNEHO MAJETKU A ZDROJU JEHO

KAPITALOVEHO KRYTI (v tis. K&)

Vypocet potiebného obéZného majetku (provozniho majetku, provozniho kapitalu)

— Vv tis. K¢

a) Rocni trzby 2 880
- odpisy - 445
- zisk - 1260
= Vydaje na ro¢ni trzby 1175
Obézny majetek (provozni majetek) pii 5 obratkach za rok
=1175:5= 235

b) Potfebny provozni majetek (provozni kapital) mizeme vypocitat i podle

doby obratu penéz; predpokladame, ze

- doba obratu zasob je 60 dni,

- doba inkasa pohledavek je 28 dni a

- doba odkladu plateb je 15 dni.

Denni potieba penéz je 1 175 : 365 = 3,219 tis. K¢;

potom potieba provozniho majetku (provozniho kapitalu) je

(60 + 28 — 15) * 3,219 = 235
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2. Zakladatelsky rozpocet

Rozpocet majetku a zdroja jeho kapitalového kryti (v tis. K<)

Pozemek 400
Budova 1300
Stroje a vyrobni zatizeni 2 800
Ostatni dlouhodoby majetek 400
Ztizovaci naklady 100
Dlouhodoby majetek celkem 5000
Potiebny obézny majetek (provozni majetek, provozni kapital) 235
Majetek celkem 5235
Zdroje kapitalu:

Zakladni kapital (4 000 ks akcii o jmenovité hodnoté 1 000 K<)

= vlastni kapital 4000
Zbyva na uvér od banky

= cizi kapital 1235
Kapital celkem (zdroje celkem) 5235

Vypocet odpisii (v tis. K¢):

Budova (1 300) — Zivotnost 20 let 65
Stroje a vyrobni zatizeni (2 800) — Zivotnost 10 let 280
Ostatni dlouhodoby majetek (400) — Zivotnost 5 let 80
Ztizovaci ndklady (100) — doba odpisovani 5 let 20
Roc¢ni odpisy celkem 445

Vypocet uroki (v tis. K¢):

Uvéru banky 1 235 tis. K¢; doba splatnosti 5 let; irokovéa mira 15 %.
Uroky 15 % z 1 235 tis. K¢ = 185,25

Roc¢ni troky celkem 185

III. PREDPOKLADANA VYNOSNOST PODNIKU

cisty zisk 1021
vlastni kapitdl 4000

Meéla by byt alespont takova, jakou lze dosdhnout vynalozenim kapitalu do jinych akci,
véetné ulozeni penéz v bance.

=25,52%

1. Vynosnost vlastniho kapitalu =

cisty zisk 1021

— = =19,50 %
celkovy kapital 5235

2. Vynosnost celkového kapitalu =

Alternativné 1ze vynosnost celkového kapitalu (aktiv — ROA) vypocitat na zaklad€ vztahu:
EBIT (cisty zisk + uroky + dasiz prjjmui) 1021 +185 + 239
aktiva - 5235
cisty zisk 1021

trsby 2880

ROA = =27,60 %

3. Rentabilita trzeb =

=3545%

» ukazatele 1. az 3. jsou: ukazatele vynosnosti (rentability, ziskovosti)
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. Mira dividend =

2. Zakladatelsky rozpocet

cizi kapital 1235

. Zadluzenost = - —— = =23,59%
celkovy kapitdl 5235

. Kryti arokii = 1 M5 289 st
aroky 185

» ukazatele 4. a 5. jsou: ukazatele zadluZzenosti

Dividendy na akcii = -SM9endy _ 480000 _ 5 i g 1 akeii

pocet akcii 4000
dividendy 480

zakladni kapital 4000

cisty zisk 1021000

pocet akcii 4000
fixni naklady (objem)

cena vyrobku - variabilni nadklady (na vyrobek)

290 000

=12,00 %

=255 K¢ na 1 akcii

Cisty zisk na akcii =

Bod zvratu =

vyrobek A = 6 = 2 929 ks vyrobku
virobek B= 2290 _ 5859 ks vyrobku
64 — 24,40

Bod zvratu pfi neménné cené a linearnim vyvoji nékladii: po jeho dosazeni vznika zisk a

vvvvv

» ukazatele 6. az 9. jsou: ukazatele vynosnosti (rentability, ziskovosti)

investice (aktiva) 5235
cash flow 1021 + 445
. Vypocet Cisté soucasné hodnoty (investice — zalozeni podniku)

. Doba splaceni investice = = 3,57 roku

Primérné naklady na kapital:

WACC =, -(1—t)-2+ r, E .
Cc C
kde: WACC — primérné néklady na kapital v %,
rq — naklady na uroceny cizi kapital pfed zdanénim zisku v % (napf. Grokova
mira v %),
re — naklady na vlastni kapital po zdanéni zisku v % (napf. poZadovand mira
dividend),

t — mira zdanéni zisku (sazba dan€ z piijmi — v podobé& koeficientu),
E — vlastni kapital v K¢,

D —turoceny cizi kapital v K¢,

C — celkovy zpoplatnény kapital v K¢ (C=E + D).

1235 1. 4000
5235 5235

WACC =15-(1-0,19)- =287 +917 =12,04 =12 %

Vypocet Cisté soucasné hodnoty (NPV):

- ocekéavané cash flow 1 466 tis. K¢, v pribehu 5 let se nezmeéni,

-V poslednim roce bude a.s. disponovat majetkem ve vysi 2 610 tis. K¢&;

- podnikové diskontni sazba (mira) je vzata na trovni primérnych naklada kapitélu, tj.
12 %.
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2. Zakladatelsky rozpocet

1466 1466 1466 1466 1466 +2610

NPV =-5235 + T+ >+ T+ T+ 3
112° 112° 112° 112 112

=-5235 +1309 +1169 +1043 +932 + 2313 = + 1 531 tis. K¢

» ukazatele 10. a 11. jsou: ukazatele efektivnosti investice
Zaver:
Protoze rozhodujici ukazatele pouzit¢ pro hodnoceni projektu jsou ptiznivé, je mozné

zalozeni uvedené a.s. doporucit. Lze pfedpokladat, ze se bude jednat v nejblizsich péti letech
o0 prosperujici spole¢nost.

Obsah, zdGvodnéni vypoctu, interpretace fady pouzivanych ukazateli v zakladatelském
rozpoctu budou blize osvétleny v dalSich ¢astech této cvicebnice.

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

Zpracujte zakladatelsky rozpocet na zakladé téchto podklada:

- na zékladé prizkumu trhu bylo zjisténo, ze mésicné by bylo mozné prodat az 3 000 kust
urcitého vyrobku za cenu 72 K¢ za kus;

- predpokladana ro¢ni vyrobni kapacita je 35 000 kusti daného vyrobku;

- byla sestavena piedbézna kalkulace nakladd v piepoctu na 1 kus, a to s témito parametry:

uplné vlastni naklady vykonu 42 K¢

z toho - variabilni naklady 32 K¢

- fixni naklady 10 K¢
(odpisy 6 K¢);

- sodbytem vyrobku se pocitd po dobu nejméné 5 let, po této dobé bude zatfizeni vyuzito
K vyrob¢ jinych vyrobku;

- ocekavany penézni ptijem se v pribchu 5 let nebude ménit;

- predpoklada se, ze obéZny majetek (provozni majetek) se obrati pfiblizné za 2 mésice;

-k zajisténi dané produkce je zapotiebi: budova v cené 2 400 000 K¢ s zivotnosti 20 let,
stroje a vyrobni zafizeni v cené¢ 600 00 K¢ s zivotnosti 10 let, ostatni zafizeni v cené
115000 K¢ szivotnosti 5 let a pozemek vcené 60000 K¢; predpokladand vySe
zfizovacich nakladi ¢ini 35 000 K¢ s dobou odpisovéni 5 let;

- jedna se o zaloZzeni mensiho podniku formou spole¢nosti s ru¢enim omezenym, spole¢nost
hodlaji zalozit 3 spolec¢nici, kazdy s vkladem 900 tis. K¢;

- pfi nedostatku vlastniho kapitalu lze ziskat uvér u banky na dobu 5 let pii tirokové mife
17 %;

- sazba dan¢ z pfijmi pravnickych osob pro rok 2014 ¢ini 19 %j;

- po ukonceni produkce dané¢ho vyrobku, tj. po 5 letech, spolecnost predpoklada, ze jesté
bude disponovat majetkem ve vysi 2 370 000 K¢;

- pii uziti Cistého zisku spolecnost predpoklada ro¢ni doplnovani rezervniho fondu (dle
spolecenské smlouvy) ve vysi 5 % z Cistého zisku a pro dalsi rozvoj podniku hodla rocné
vyclenovat ¢astku 160 000 K¢;

- pro vypocet Cisté souCasné hodnoty (v daném piipadé zalozeni podniku) uvazujte
podnikovou diskontni sazbu na tirovni primérnych naklada na kapital.

Zpracujte:

a) rocni rozpocet vynosu, nakladi a zisku (v€. propoctu ocekavaného rocniho penézniho
piijmu a ro¢niho uziti ¢istého zisku);
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2. Zakladatelsky rozpocet

b) rozpocet dlouhodobého a obéZného majetku a zdroju jeho kapitalového kryti;
(3) propoc¢ty hlavnich ukazatelii vynosnosti podniku.
ReSeni:

PRIKLAD 2:
Sestavte zakladatelsky rozpocet na zaklad¢ téchto podkladi:

tfi podnikatelé se rozhodli v ptihodné lokalit¢ zalozit pekarnu vyrabéjici zakladni
pekarenské produkty, a sice formou spolecnosti s ru¢enim omezenym, kazdy spolecnik
vlozi vklad 2 000 tis. K¢;

byl proveden prizkum trhu a bylo zji§téno, ze lze pfedpokladat maximalni mési¢ni prode;j
nasledujicich vyrobk:

vyrobek mesicni prodej prodejni cena rocni vyrobni
v Ks za 1 ks v K¢ kapacita v ks
konzumni chléb 1,6 kg 9000 19,00 108 000
vybérovy chléb 1,2 kg 7 000 16,80 84 000
rohlik 48 000 0,80 576 000
houska 45 000 1,00 540 000
kobliha s naplni 5000 3,50 60 000

s odbytem vyrobkili se pocitd po dobu minimdlné¢ 5 let, po této dob&é se uvazuje
s roz§ifenim sortimentu pekarenskych vyrobk;

ocekavany penézni piijem se v prubéhu 5 let nebude ménit;

byla sestavena piredbézna kalkulace nakladu a ceny (v piepoctu na 1 000 kust — v K¢):

Polozka Kon. chléb | Vyb. chléb | Rohlik | Houska | Kobliha
Piimy material 2903 2 608 136 159 499
Piimé mzdy 2 258 2 029 106 123 388
Ostatni pfimé naklady 215 193 10 12 37
Piimé naklady celkem 5376 4 830 252 294 924
Vyrobni rezie 4 096 3680 192 224 704
Z toho: fixni naklady 1843 1 656 86 101 317
(odpisy) 1229 1104 58 67,4 212,6

Spravni rezie 2 560 2 300 120 140 440
z toho: fixni naklady 1792 1610 84 98 308
(odpisy) 1288 1157 60 70 222
Odbytové naklady 768 690 36 42 132
z toho: fixni naklady 346 311 16 19 59
Uplné vlastni naklady vykonu 12 800 11 500 600 700 2 200
Z toho: variabilni ndklady 8819 7923 414 482 1516
fixni naklady 3981 3577 186 218 684
(odpisy) 2 517 2261 118 137,4 434,6
Prodejni cena 19 000 16 800 800 1000 3500
Zisk 6 200 5300 200 300 1300

predpoklada se, Ze obézny majetek (provozni majetek) se obrati ptiblizn€ za 61 dni;

k zajisténi dané produkce je zapotiebi: budova v cené 2 000 000 K¢ s ro¢ni odpisovou
sazbou 5 %, stroje a vyrobni zafizeni v cené 2 900 000 K¢ s ro¢ni odpisovou sazbou 10 %,
ostatni zafizeni v cené 1 150 000 K¢ s ro¢ni odpisovou sazbou 20 % a pozemek v cené
500 000 K¢; predpokladand vyse ztizovacich nakladi ¢ini 50 000 K¢ s dobou odpisovani
5 let;
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2. Zakladatelsky rozpocet

- pfi nedostatku vlastniho kapitalu lze ziskat uvér u banky na dobu 5 let pii trokové mife
16 %;

- sazba dané z pfijmi pravnickych osob pro rok 2014 ¢ini 19 %j;

- po ukonceni produkce danych vyrobk, tj. po 5 letech, spolecnost predpoklada, ze jesté
bude disponovat majetkem ve vysi 3 880 000 K¢;

- pfi uziti ¢istého zisku spolecnost predpokladd ro¢ni dopliovani rezervniho fondu (dle
spolecenské smlouvy) 5 % z Cistého zisku a pro dalS$i rozvoj podniku hodla roc¢né
vycClenovat ¢astku 114 000 K¢;

- pro vypocet Cist¢é souCasné hodnoty (v daném piipadé zalozeni podniku) uvazujte
podnikovou diskontni sazbu na trovni primérnych nakladi na kapital.

Zpracujte:

a) ro¢ni rozpocet vynost, nakladi a zisku (v¢. propo¢tu ocekavaného ro¢niho penézniho
pfijmu a ro¢niho uziti Cistého zisku);

b) rozpocet dlouhodobého a obézného majetku a zdroju jeho kapitalového kryti;

C) propocty hlavnich ukazateli vynosnosti podniku.

Reseni:

OTAZKY:
1) Jaky je vyznam a uloha zakladatelského rozpoctu?
2) Jak ovlivni zakladatelsky rozpocet zména doby obratu obézného majetku?
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

3. ODPISOVANI DLOUHODOBEHO MAJETKU

Dlouhodoby majetek slouzi podniku del§i dobu, a proto néklady na jeho pofizeni nelze
zahrnout do nakladi toho obdobi, ve kterém vznikly. V pribéhu pouzivani dlouhodobého
majetku dochazi k jeho opotiebeni, at’ uz se jedna o fyzické opotrebeni (v disledku pouzivani
tohoto majetku — pracovni, ale i vlivem prostfedi — pfirozené) nebo moralni opotiebeni
(zastaravani v disledku technického pokroku — zdokonalovani i zleviiovani daného majetku).

Odpisovanim (amortizaci, umotovanim) dlouhodobého majetku se pfenasi jeho pocatecni
cena postupné do nakladi na ¢innost.

Odpis je ta cast pocateéni ceny dlouhodobého majetku, ktera se znéj v ur¢itém obdobi

pfenesla do nékladl na ¢innost.

» Odpisy tak umoznuji vyjadiit postupné snizovani ceny dlouhodobého majetku (vy¢islit
zustatkovou cenu dlouhodobého majetku).

» Odpisy jsou soucasti nakladti a umoziuji tak vycislit redlné naklady na ¢innost.

3.1 METODY ODPISOVANI DLOUHODOBEHO MAJETKU

V podstaté 1ze rozliSovat tii zpiisoby (metody) odpisovani dlouhodobého majetku (DM):
» linearni (rovnomérné),
» degresivni (klesajici),
» progresivni (rostouci).

METODA LINEARNICH ODPISU

Spociva v rovhomérném odpisovani dlouhodobého majetku v priibéhu jeho Zivotnosti (resp.
doby odpisovani); ¢astky rocnich odpist v jednotlivych letech doby odpisovani jsou stejné.
Pouziti této metody je zalozeno na uplatiovani ro¢nich odpisovych sazeb (v %) z pocatecni
ceny dlouhodobého majetku. Tato metoda patii k nejjednodussim, nejcastéji pouzivanym
metodam.

Obecn¢ vztahy pro linearni odpis:

» uvazuje se s kone¢nou cenou DM:

PocC —
o 0¢C — KC ; o- HU ;
t t
~0-100 p_(PoéC—KC)-lOO _
PocC PocC -t ’
0= PocC - p ,
100

» neuvazuje se s kone¢nou cenou DM:
O_PoéC ) _ 100 PocC - p

t t 100

» stanoveni zustatkové ceny DM:

C, =PocC-0-n ;
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

kde: PocC — pocateéni cena DM v K¢ (poc¢ate¢ni cena, resp. vstupni cena = PC —

potizovaci cena DM, RPC — reproduk¢ni potizovaci cena DM, VN — vlastni
naklady DM v K¢),

KC — koneéna cena DM v K¢ (KC = Ciiky — Niikv),

Ciikv — cena likvidacni DM v K¢ (cena DM pii jeho vyrazeni),

Niikv — naklady na likvidaci DM v K¢ (néklady na vyfazeni DM),

HU — pocate¢ni hodnota umoiovana DM v K¢ (HU = Poc¢C — KC),

t — doba Zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,

O —roc¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢,

p — ro¢ni odpisova sazba v %,

ZCn — ztistatkova cena DM v K¢ po ,,n* letech pouzivani (odpisovani),

n — pocet let pouzivani (odpisovani) DM, tj. 1 az t, po jejichz uplynuti

zjistujeme ZC (ZCo = PocC).

ReSeny priklad:
Pofizovaci cena obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢, odhad kone¢né ceny je 97 200 K¢ a
doba zivotnosti je 5 let.
Ukol:
a) Na zakladé uvedenych piedpokladi pomoci metody linearniho odpisu vypoététe:
» rocni odpis (ro¢ni odpisovou ¢astku) v K¢,
» ro¢ni odpisovou sazbu v %,
» rocni odpis na zaklad¢ vypoctené ro¢ni odpisové sazby v %,
» zustatkovou cenu v K¢ po 4 letech pouzivani (odpisovani).
b) Propocty zopakujte za predpokladu, Ze podnik neuvazuje s kone¢nou cenou (resp. ze
KC = 0); vypoctéte:
» rocni odpis (ro¢ni odpisovou castku) v K¢,
» roc¢ni odpisovou sazbu v %,
» rocni odpis na zaklad¢ vypoctené ro¢ni odpisové sazby v %,
» zustatkovou cenu v K¢ po 4 letech pouzivani (odpisovani).

Reseni:
a)
> 0= PocC - KC _ HU 21250 000 — 97 200 _ 230560 K&
t t 5
HU =1250 000 —97 200 = 1152 800 K¢
. 2 1
> p:O 100: 30 560 00:18,45% ;
PocC 1250 000
C - . 12 —-97200)-1
_ (PodC-KC)100 _ (1250000 -97200) 100 0o
PocC -t 1250 000 -5
PocC - 1250 000 -18,45
> 0= 2= P = 230625 K¢ ; (rozdil je v zaokrouhleni)

100 100
» ZC, =PocC—-0-4=1250 000 —230 560 -4 =327 760 K¢&
b)

_ PoéC 1250 000
t

> O

=250 000 K¢
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

o PocC-p _ 1250 000 - 20
100 100

» ZC, =PocC —0-4=1250 000 — 250 000 -4 = 250 000 K¢

> =250 000 K¢

METODA DEGRESIVNICH ODPISU

Je charakterizovana klesajicimi ¢astkami ro¢nich odpisit v jednotlivych letech doby
odpisovani. Tato metoda se muze vyskytovat v riznych variantdch; nejbéznéjsi je zvlastni
ptipad degresivniho odpisu klesajiciho geometrickou fadou — tzv. ,,metoda stdlého procenta®.

Metoda stalého procenta

Metoda stalého procenta byva n€kdy oznaCovéna jako alternativa metody DDB (Double
Declining Balance Method). Pfi této metodé se ¢astky ro¢nich odpist v jednotlivych letech
vypoctou stejnou rocni odpisovou sazbou v % (stalé procento) ze snizujici se zlstatkové ceny
dlouhodobého majetku.

Pro metodu stalého procenta plati nasledujici vztahy:

p=|1- / KC -100 :
PocC

ZC =PocC-[1- 2|
100

_ZL.-p
n+l 100 1

kde: p - stalé procento odpisu,
PocC —pocatecni cena DM v K¢,
KC — kone¢na cena DM v K¢,
t — doba zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,
ZC — zistatkova cena DM v K¢ po ,,n* letech pouzivani (odpisovani),
n — pocet let pouzivani (odpisovani) DM, tj. 1 az t, po jejichz uplynuti zjiSt'ujeme ZC
(ZCo = PocC),
On+1 — ro¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n+1% roce pouzivani.

ReSeny priklad:

Potizovaci cena obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢, odhad kone¢né ceny je 97 200 K¢ a
doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u pfedchoziho piikladu).

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou stalého procenta (vypoctéte stalé procento odpisu a ¢astky
ro¢nich odpist v jednotlivych letech doby pouzivani (odpisovani) v€etné vycisleni pribéhu
zustatkové ceny).
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Reseni:
» stalé procento odpisu (p):

KC 97 200
p=|1- 100 =[1-s|— " 1100 =40%
PocC 1250 000

» odpisovy plan:

Rok |Rocni odpis v K¢ | Zistatkova cena v KE | Rok | Roc¢ni odpis v KE | Zistatkova cena v K¢
On+1 ZCn On+1 ZCn
1 500 000 750000 4 108 000 162 000
2 300 000 450000 5 64 800 97 200
3 180 000 270 000
O, = ZCo P = 1250 000 - 40 =500 000 K¢ ZC, =Poc¢C =1250 000 K¢
100 100

ZC, = PocC -0, =1250 000 —500 000 =750 000 K&

ZC,-p 750000 - 40

O =
2100 100

=300 000 K¢

Dalsi moznou, bézn¢ uzivanou metodou degresivnich odpisti je ,,metoda SYD*.

Metoda SYD

Metoda SYD (Sum of the Years Digits Method) je zalozena na klesajici odpisové sazbé a
konstantni odpisové zakladné. Sviij ndzev dostala od souctu jednotlivych let zivotnosti. Tato
metoda bere v tivahu kone¢nou cenu DM, lze ji vSak pouzit, i kdyz se neuvazuje s kone¢nou
cenou (resp. KC = 0).

Obecné vztahy pro odpisovani metodou SYD:

» uvazuje se s kone¢nou cenou DM:

1D (pocc —ke)

o

» neuvazuje se s kone¢nou cenou DM:

o)

n+1

t—n
=——-PocC

@) zn

n+l

kde: PocC — pocateéni cena DM v K¢,
KC — kone¢na cena DM v K¢,
t — doba Zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,
n — pocet let pouzivani (odpisovani) DM,
t — n — zbyvajici pocet let zivotnosti (odpisovani),
>’ n —suma let zivotnosti (napf. je-li zivotnost DM 4 roky, > n=1+2+3+4=10),

1ze vyjadtit jako soucet ¢len aritmetické posloupnosti podle vztahu:
i St 4-(4+1)

2n=2

n=1
On+1 — rocni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n+1% roce pouzivani.

, V naSem piipadé ) n= 10 ,

22




3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Reseny piiklad:

Poftizovaci cena obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢, odhad konecné ceny je 97 200 K¢ a
doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u predchozich piikladit).

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou SYD vcetné vycisleni pribéhu ztstatkové ceny.

Reseni:

Odpisovy plan a prub¢h zistatkové ceny

Rok |Roéni odpis v K¢ (On+1) Zustatkova cena v K¢ (ZCh)
1 5
E -(1250 000 — 97 200) = 384 267 865 733
2 4 1152 800 = 307 413
15 - 558 320
3 3 1152 800 = 230 560
15 - 327 760
4 2 1152 800 =153 707
15 - 174 053
> ! 1152 800 = 76 853
15 - 97 200
Z n= w =15
2
Metoda DDB

Metoda DDB (Double Declining Balance Method) spociva v konstantni odpisové sazbé a
klesajici odpisové zakladné. Odpisova sazba se vyjadii jako dvojnasobek (lze vSak pouzit
rizné nasobky) sazby linearniho odpisu. Ro¢ni odpisy v jednotlivych letech se vypoctou touto
stale stejnou rocni odpisovou sazbou v % ze snizujici se zistatkové ceny dlouhodobého
majetku.

Pro metodu DDB plati nasledujici vztahy:
100

Pooe :T'z ;
on+1 _ ch *Pops ’
100

kde:  ppps — ro¢ni odpisova sazba DDB v %,
t — doba Zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,
ZC,, — zustatkova cena DM v K¢ po ,,n* letech pouzivani (ZCo = PocC),
n - pocet let pouzivani (odpisovani) DM,
On+1 — ro¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n+1% roce pouzivani.

Nevyhodou této metody je, ze neumoznuje do odpisii promitnout vliv konecné ceny DM.
Dalsi nevyhodou je, Ze za dobu odpisovani se nedosahne plného odepsani dlouhodobého
majetku a ro¢ni odpis v poslednim roce odpisovani je nutné upravit o zbyvajici zlstatkovou
cenu (kdyz KC =0), resp. o zbyvajici zlstatkovou cenu snizenou o piredpokladanou
konecnou cenu (KC = 0). Vzhledem Kk témto nevyhodam je metoda DDB mén¢ pouzivanou
metodou.
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

METODA PROGRESIVNICH ODPISU

Je charakteristickd vzrlstajicimi ¢astkami ro¢nich odpist v jednotlivych letech doby
odpisovani. Z progresivnich odpist je nejznaméjsi ,,metoda anuity“ (metoda umorovaciho
fondu).

Metoda anuity
Pii pouziti této metody se postupuje tak, ze se vypocitava roéni umotfovana ¢astka — anuita
(zuroceny rocni odpis) a tato castka se rozd¢li na Grok a odpis.

Pro metodu anuity plati nasledujici vztahy:

» umorovatel (U):

-1 .q' .
U =u ; kde arocitel (q): ¢ =1+L X
g -1 100
» anuita — ro¢ni umofovana ¢astka (A):
A=HU .U ;
» vypocet podilu na zaroceni a na odpis:
podil na zuroceni = HU | ﬁ ; resp.= HU -(q-1) ;
podil na odpis = A — podil na zuroceni podil na odpis = On

kde: U — umofiovatel,

g — arocitel,

p — procento zuroc¢eni (arokova mira),

t — doba Zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,

A — anuita (ro¢ni umotovana ¢astka) v K¢,

HU — pocate¢ni hodnota umoiovana DM v K¢ (HU = Poc¢C — KC),

HUn — hodnota umotovana pocatkem ,,n“ —tého roku pouZzivani (odpisovani), kterou
zjistime jako rozdil HU (poc¢atecni hodnoty umotované) a sumy doposud
provedenych odpist,

n — jednotlivé roky pouzivani (odpisovani) DM, tj. 1 aZ t, na jejichZ pocatku

zjistujeme HU,

On — ro¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n “-tém roce pouzivani (odpisovani).

ReSeny priklad:

Pofizovaci cena obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢, odhad konecné ceny je 97 200 K¢ a
doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u piedchozich ptikladl), irokova mira (procento
zuroCeni) ¢ini 15 %.

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou anuity (vypoctéte umotovatel, anuitu a ¢astky roc¢nich
odpist v jednotlivych letech doby pouzivani (odpisovani).

Reseni:

» umorovatel (U):

y - Wi5-1 -115°  0,301704
115° -1 1,011357

15
= 0,298316 ; g=1+—=115 ;
100
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

» anuita (A):
A =1152 800 -0,298316 =343899 K& HU =1250 000 —97 200 =1152 800 K¢
» odpisovy plan:
Rok HU pocatkem roku Anuita v K¢ Z anuity pfipada na
v K& (HUp) (A) zaro¢eni v K& | odpis v K¢ (On)
1 1152 800 343 899 172 920 170 979
2 981 821 343 899 147 273 196 626
3 785 195 343 899 117779 226 120
4 559 075 343 899 83 861 260 038
5 299 037 343 899 44 856 299 037"
*zaokrouhleno (299 043)
podil na ziroCeni:  podil na odpis:
HU; = HU " ﬁ On = A — podil na zuroceni
HU2 = HU1 — O1 HU - (q-1)
atd. HU  -0,15

Metoda zpomalenych odpisi

V souvislosti s progresivnimi odpisy je nékdy uvadéna i tzv. ,,metoda zpomalenych odpisu“.
Tato metoda je zaloZena na rostouci odpisové sazb€ a konstantni odpisové zakladné. Jde
o0 urcitou analogii metody SYD s tim rozdilem, ze v Citateli zlomku odpisové sazby neni
zbyvajici pocet let odpisovani, ale pfisluSny rok odpisovani. Pfi pouziti této metody lze
uvazovat s kone¢nou cenou DM, lze ji v8ak uplatnit, 1 kdyz KC = 0.

Obecné vztahy pro metodu zpomalenych odpist:
» uvazuje Se s kone¢nou cenou DM:

0 =1 .(PocC-KC) ;

n Z n
» neuvazuje se s kone¢nou cenou DM:

0 =" .pocC

TS

kde: PocC — pocateéni cena DM v K¢,
KC — kone¢na cena DM v K¢,
t — doba Zivotnosti (resp. doba odpisovani) v letech,
n — jednotlivé roky odpisovani DM, tj. 1 az t,
Z n — suma let zivotnosti (napf. je-li zivotnost DM 4 roky, Z n=1+2+3+4=10),

1ze vyjadfit jako soucet ¢lent aritmetické posloupnosti podle vztahu:

: t-(t+1 4.(441
anz“n:% , V nasem piipadé angz

n=1

10

)
On —roc¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n“ —tém roce odpisovani.

Pouziti této metody je problematické vzhledem k zna¢né progresi ro¢nich odpisi v pribéhu
doby odpisovani, nevyhovuje ani zadsad¢ opatrnosti v ucetnictvi.

25




3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Vyse uvedené metody odpisovani byvaji nékdy oznaCovany jako ¢asové metody, vychazejici
z predpokladané doby zivotnosti (pouzitelnosti). Pfi odpisovani dlouhodobého majetku vSak
1ze pouzit i vykonové metody.

Vykonova metoda odpistu

Této metody je vhodné pouzit u takového dlouhodobého majetku, jehoz mira opotiebeni je
zavisla na stupni skute¢ného vyuziti majetku, na objemu proveden¢ho vykonu a jeho
rozlozeni béhem doby pouzivani (napf. u vyrobnich strojii, dopravnich prosttedkt apod.).

Pro vykonovou metodu odpist plati nasledujici vztahy:
» uvazuje se s kone¢nou cenou DM:
PocC - KC
p=—"FT""
2.4,

n=1

; O,=p-q,

» neuvazuje se s kone¢nou cenou DM:

_ PocC
>4,
n=1

kde: PocC — pocateéni cena DM v K¢,
KC — kone¢na cena DM v K¢,
t — doba pouzivani (resp. doba odpisovani) v letech,
n — jednotlivé roky odpisovani DM, tj. 1 az t,

, O,=p-q, ;

t
Z q, - celkovy predpokladany vykon DM béhem doby pouZivani,

n=1

On — vykon DM (v jednotkéch vykonu) v jednotlivych letech pouzivani,

p — odpisova sazba v K¢ na jednotku vykonu,

On —roc¢ni odpis (ro¢ni odpisova ¢astka) v K¢ v ,,n“ —tém roce odpisovani.

ReSeny priklad:

Pofizovaci cena obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢, odhad kone¢né ceny je 97 200 K¢ a
doby pouzivani 5 let (stejné zadani jako u ptredchozich ptikladi). Celkovy piedpokladany
vykon stroje béhem doby pouzivani ¢ini 100 000 ks vyrobku s nésledujicim rozlozenim (viz
feSeni) v jednotlivych letech pouzivani.

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan vykonovou metodou odpisi vCetné vycisleni priabéhu zistatkové
ceny.

Reseni:

» odpisova sazba v K¢ na jednotku vykonu:

D= PocC - KC 3 1250 000 — 97 200
! 100 000
2.4,
n=1

=11,528 K& nalks
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

» odpisovy plan a prib¢h zistatkové ceny

Rok | Vykon stroje v kS (Qn) Roc¢ni odpis v K¢ (On) Zustatkova cena v K¢ (ZCh)
1 25 000 288 200 961 800
2 24 000 276 672 685 128
3 20 000 230 560 454 568
4 18 000 207 504 247 064
5 13 000 149 864 97 200

Znalosti obecnych metod odpisovani dlouhodobého majetku 1ze v souc¢asné hospodarské praxi
vyuzit v oblasti ucetnich odpist (viz dale).

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:
Pofizovaci cena chladiciho zafizeni ¢ini 3 000 000 K¢, odhad konecné ceny je 233 280 K¢ a
predpokladana doba zivotnosti je 5 let.
Ukol:
a) Na zaklad¢ uvedenych piedpokladi pomoci metody linearniho odpisu vypoctéte:
» ro¢ni odpis (ro¢ni odpisovou ¢astku) v K¢,
» rocni odpisovou sazbu v %,
» roc¢ni odpis na zaklad¢ vypoctené rocni odpisové sazby v %,
» zustatkovou cenu v K¢ po 4 letech pouzivani (odpisovani).
b) Propocty zopakujte za ptedpokladu, ze podnik neuvazuje s kone¢nou cenou (resp. ze
KC = 0); vypoctéte:
» roc¢ni odpis (ro¢ni odpisovou ¢astku) v K¢,
» rocni odpisovou sazbu v %,
» ro¢ni odpis na zaklad€ vypoctené rocni odpisové sazby v %,
» zustatkovou cenu v K¢ po 4 letech pouzivani (odpisovani).
Reseni:
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PRIKLAD 2:

Poftizovaci cena chladiciho zafizeni ¢ini 3 000 000 K¢, odhad konecné ceny je 233 280 K¢ a
pfedpoklédané doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u predchoziho ptikladu 1).

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou stalého procenta (vypoctéte stalé procento odpisu a ¢astky
ro¢nich odpist v jednotlivych letech doby pouzivani (odpisovéani) véetné vycisleni priabéhu
zustatkové ceny).

Reseni:

» stalé procento odpisu (p):

» odpisovy plan:

Rok |Rocni odpis v K& | Zistatkova cena v KE | Rok | Ro¢ni odpis v K¢ | Ziistatkové cena v K¢
On+1 ZCn On+1 ZCn
1 4
2 5
3
PRIKLAD 3:

Pofizovaci cena chladiciho zafizeni ¢ini 3 000 000 K¢, odhad kone¢né ceny je 233 280 K¢ a
predpokladand doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u ptikladu 1).

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou SYD veetné vy€isleni priibchu zistatkove ceny.

ReSeni:

Odpisovy plan a pribeh zistatkové ceny

Rok |Roéni odpis v K¢ (On+1) Zustatkova cena v K¢ (ZCh)
1
2
3
4
5
PRIKLAD 4:

Potizovaci cena chladiciho zafizeni ¢ini 3 000 000 K¢, odhad kone¢né ceny je 233 280 K¢ a
pfedpokladana doba Zivotnosti je 5 let (stejné zadani jako u piikladu 1), Grokova mira
(procento ztroceni) ¢ini 15 %.

Ukol:

Vypracujte odpisovy plan metodou anuity — vypoctéte umotovatel, anuitu a ¢astky ro¢nich
odpist v jednotlivych letech doby pouzivani (odpisovani).
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

ResSeni:

» umoriovatel (U):

» anuita (A):

» odpisovy plan:

Rok HU pocatkem roku Anuita v K¢ Z anuity pripada na

v K¢ (HUp) (A) zaro¢eni v K& | odpis v K¢ (On)

B WIN|F-

3.2 UCETNI A DANOVE ODPISY

Odpisovy systém v naSich podminkidch do 1.1.1993 znal jen danové odpisy (upravené
zejména vyhlaskou FMF ¢. 586/1990 Sb., o odpisovani zakladnich prostiedki, ve znéni vyhl.
¢. 345/1991 Sb., a dale piislusnou €asti o odpisovani obsazenou v zakoné ¢. 389/1990 Sb.,
0 dani z ptijmu obyvatelstva), a proto spolehlivé nemohl soub&zné plnit rizné funkce, zajmy a
cile, zeyjména konkrétni pozadavky podnikii v riznych ekonomickych situacich na jedné
stran¢ a moZnosti statniho rozpoctu na druhé stran¢.

Zakladnim rysem odpisové politiky po 1. 1. 1993 je, jak je to béZné v trznich ekonomikach,
ze krom¢ danovych odpisi stanovenych zdkonem o danich z piijma existuji rovnéz ucetni
odpisy (podle zakona o tucetnictvi), které si uréuji podnikatelé. Prostfednictvim ucetnich
odpist se tedy vyjadiuji zejména potieby kalkula¢ni (redlné ocenéni polozky odpisii v cenach)
a realné ocenéni majetku, resp. jeho ekonomickd Zivotnost. Zavedeni kategorie Ucetnich
odpist (v ramci celkové reformy tcetnictvi) bylo jednim z momenta, které usnadnily ucelnou
unifikaci, dafnovou transparentnost a zjednodusSeni dailovych odpist.

UCETNI ODPISY
(podle zakona o ucetnictvi a piedpist souvisejicich — rok 2014)

Dlouhodoby hmotny a nehmotny majetek (nebo jeho ¢asti) se odpisuje na zdklad¢ odpisového

planu prostfednictvim Gcetnich odpisi:

» odpisuje se dlouhodoby hmotny a nehmotny majetek (nebo jeho ¢asti);

» neodpisuji se pozemky a jiny majetek (nebo jeho ¢asti) vymezeny zvlastnimi predpisy
(napt. majetek uréeny pro ucely obrany republiky apod.);

» podnikatelé sestavuji odpisovy plan (jsou povinni sestavovat odpisovy plan), na jehoz
podkladé provadé€ji odpisovani majetku v prub¢hu jeho pouzivani; v tomto planu si sami
uréi postupy odpisovani.
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Stanoveni ucetnich odpisii:

>

>

vV Vv VY VvV VY

>

>

ucetni odpisy se pocitaji z ceny, ve které je majetek ocenén v ucetnictvi (pocatecni cena —

pofizovaci cena, reproduk¢ni pofizovaci cena nebo vlastni naklady), a to jen do jeji vySe;

podnikatel miize pii odpisovani majetku zohlednit ptedpokladanou kladnou kone¢nou
cenu (KC = Ciikv — Niikv), V Gcetnictvi se tato cena oznacuje jako predpokladana zbytkova
hodnota;

zohlednénim piedpokladané zbytkové hodnoty majetku se rozumi, ze podnikatel stanovi a

aktualizuje odpisovy plan majetku tak, aby se za planovanou dobu jeho pouzivani soucet

odpisu a piedpokladané zbytkové hodnoty (resp. zbytkové hodnoty) rovnal jeho pocatecni
cene;

odpisovy plan vcetné€ jeho aktualizace se sestavuje podle pritbé¢hu pouzivani a podle zmén

Vv pribéhu pouzivani majetku;

sazby ucetnich odpist (pribéh pouzivani) si stanovi podnikatel napf. z hlediska cCasu,

doby pouzitelnosti nebo ve vztahu k vykoniim (napf. u dopravnich prostredki);

technické zhodnoceni, provedené, hrazené a odpisované ndjemcem, se odepiSe v pritbéhu

pouzivani tohoto technického zhodnocenti;

preferenc¢ni limity 1ze odpisovat podle Casu nebo vykont; neodpisuji se vSak preferencni

limity, které nelze odpisovat podle ¢asu nebo vykontl, a povolenky na emise;

u staveb, bytl a nebytovych prostor, samostatnych movitych véci a souboru movitych véci

muze podnikatel uplatnit metodu komponentniho odpisovani majetku:

- podnikatel uréi majetek, u kterého pouzije tuto metodu, pribéh pouzivani a zplsob
urceni komponenty vcetné jejiho ocenéni,

- komponentou se rozumi urcend ¢ast majetku (nebo souboru majetku), u které je vySe
ocenéni vyznamna v poméru k vysi ocenéni celého majetku a jejiz doba pouzitelnosti
se vyznamné li$i od doby pouZitelnosti majetku,

- komponenta se odpisuje v priabéhu pouzivani samostatné od ostatnich komponent a od
zbylé ¢asti majetku,

- pift vyméné komponenty se ocenéni majetku sniZzuje o vySi ocenéni vyfazované
komponenty a zvySuje o vySi ocenéni nové zafazované komponenty vcetné vSech
nakladl souvisejicich s vyménou; pokud vytazovana komponenta neni pln¢ odepsana,
provede se odpis zistatkové ceny vyfazované komponenty do nakladu,

- majetek, u kterého se uplatni metoda komponentniho odpisovani, se vSak nadale
eviduje jako celek veetné jeho opravek;

pti odpisovani dospélych zvirat a jejich skupin lze postupovat tak, ze odpisy se vyjadii

podilem pofizovaci ceny sniZzené o predpokladanou trzbu pii brakaci (Citatel) a

predpokladaného poctu let v chovu (jmenovatel); taznd zvitata, dostihovi a plemenni koné

se odpisuji individudlné, ostatni zvifata zakladniho stada lze odpisovat skupinové;

ucetni piredpisy v zdsadé neumoziuji jednordzovy odpis dlouhodobého majetku do

nakladu;

zistatkova cena se zjistuje pomoci opravek k dlouhodobému hmotnému a nehmotnému

majetku vytvafenych v souladu s acetnimi odpisy;

odpisy se zaokrouhluji na celé koruny nahoru.

DANOVE ODPISY
(podle zékona o danich z pfijmu pro Gcely stanoveni dani z piijmu — rok 2014)

Odpisy se stanovi z hmotného majetku a nehmotného majetku.
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

ODPISY HMOTNEHO MAJETKU

Hmotnym majetkem (v podstaté dlouhodobym hmotnym majetkem) se rozumi:
» samostatné movité véci, popfipadé soubory movitych véci se samostatnym technicko-
ekonomickym urcenim, jejichz vstupni cena (pocatecni cena) je vyssi nez 40 000 K¢ a
maji provozné-technické funkce delsi nez 1 rok,
budovy a stavby,
pestitelské celky trvalych porostii s dobou plodnosti delsi nez 3 roky,
dospéla zvitata a jejich skupiny, jejichz vstupni cena je vyssi nez 40 000 K¢,
jiny majetek:
— technické zhodnoceni (stavebni upravy, rekonstrukce, modernizace),
— vydaje na otvirky novych lom1, piskoven a hlinist,
pokud nezvysuji vstupni cenu a zlstatkovou cenu hmotného majetku,
— technické rekultivace.

YV VY

Hmotny majetek vylouceny z odpisovani:

- bezlplatné¢ prevedeny majetek podle smlouvy o financnim leasingu véci, pokud vydaje
(ndklady) souvisejici s jeho potizenim neptevysi 40 000 K¢,

- peéstitelsky celek trvalych porostli s dobou plodnosti delsi nez 3 roky, jenz nedosahl
plodonosného staii,

- hydromeliorace do 2 let po jejim dokonceni,

- umeélecka dila, knihovni fondy apod.,

- movité kulturni pamétky a jejich soubory,

- hmotny majetek pfevzaty povinné bezuplatné podle zvlastnich ptedpisi,

- inventariza¢ni pfebytky hmotného majetku zjisténé podle zvlastniho ptedpisu,

- ptipadné dalsi specifické ptipady.

Odpisovanim se rozumi zahrnovani odpisti z hmotného majetku do vydaji (nakladi) pro

zjisténi zakladu dané z piijmi.

Hmotny majetek odpisuje odpisovatel, je opravnén odpisovat vzdy pouze jeden poplatnik;

odpisovatelem je predevsim vlastnik s nékterymi vyjimkami napf.:

- technickou rekultivaci, provadénou na pozemku jinou osobou nez vlastnikem, odepisuje
ten, kdo je k provedeni rekultivace zavazan,

- technické zhodnoceni (napf. modernizace) pronajatého hmotného majetku, jsou-li hrazené
najemcem, muze na zaklad€ pisemné smlouvy odpisovat najemce.

Pti odpisovani hmotného majetku, ktery je pouze zCasti pouzivan k zajisténi zdanitelného

pfijmu, se do vydajli zahrnuje pomé&rna ¢ast odpisu.

Vstupni cenou (pocatecni cenou) hmotného majetku se rozumi:

» porizovaci cena — je-1i pofizen uplatné,

» vlastni naklady — je-li pofizen nebo vyroben ve vlastni rezii,

» reproduk¢éni porizovaci cena (zjisténa podle zvlastniho predpisu nebo soudnim znalcem) —
Vv ostatnich ptipadech.

Zistatkovou cenou se rozumi rozdil mezi vstupni cenou hmotného majetku a celkovou vysi
odpist z tohoto majetku.

ZvySena vstupni cena a zvySena ziistatkova cena — pokud neni technické zhodnoceni (napf.
modernizace) samostatn¢ odpisovano najemcem, zvysuje technické zhodnoceni

- vstupni cenu = zvySena vstupni cena a

- zustatkovou cenu = zvySend zlstatkova cena.
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Stanoveni odpisi hmotného majetku

» 'V prvnim roce odpisovani zatfidi podnikatel hmotny majetek do odpisovych skupin (viz
priloha zékona o danich z pfijm1); doba odpisovani €ini minimaln¢:

Odpisova skupina Doba odpisovani
1 3 roky
2 5 let
3 10 let
4 20 let
5 30 let
6 50 let

» Podnikatel provadi rovnomérné nebo zrychlené odpisovani. Zpisob odpisovani stanovi
pro kazdy nové pofizeny hmotny majetek a nelze jej zménit po celou dobu jeho
odpisovani.

» Hmotny majetek se odpisuje nejvyse do vstupni ceny (pocatecni ceny) nebo do zvysené
vstupni ceny.

Rovnomérné odpisovani

» Pii rovnomérném odpisovani hmotného majetku jsou odpisovym skupindm pfifazeny tyto

maximalni ro¢ni odpisové sazby:

Roc¢ni odpisova sazba
Odpisova skupina Vv prvnim roce v dalsich letech pro zvysenou
odpisovani odpisovani vstupni cenu
1 20 40 33,3
2 11 22,25 20
3 55 10,5 10
4 2,15 5,15 50
5 1,4 3,4 3,4
6 1,02 2,02 2

» Podnikatel s ptevazné zemédélskou a lesni vyrobou, ktery je prvnim vlastnikem (resp.
odpisovatelem) stroje pro zemédé@lstvi a lesnictvi (CZ-CPA 28.3), mulze pouzit
nasledujicich ro€nich odpisovych sazeb pii zvySeni odpisu v prvnim roce odpisovani

0 20 %:
Roc¢ni odpisova sazba pti zvySeni odpisu
v prvnim roce odpisovani o 20 %
Odpisova skupina V prvnim roce v dalSich letech pro zvysenou
odpisovani odpisovani vstupni cenu
1 40 30 33,3
2 31 17,25 20
3 24,4 8,4 10

» Podnikatel, ktery je prvnim vlastnikem (resp. odpisovatelem) zafizeni pro ¢isténi a upravu
vod (CZ-CPA 28.29.12), muze pouzit nasledujicich ro¢nich odpisovych sazeb pti zvyseni
odpisu v prvnim roce odpisovani o 15 %:
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Ro¢ni odpisova sazba pii zvySeni odpisu
v prvnim roce odpisovani o 15 %
Odpisova skupina V prvnim roce v dalSich letech pro zvysenou
odpisovani odpisovani vstupni cenu
1 35 32,5 33,3
2 26 18,5 20
3 19 9 10

» Podnikatel, ktery je prvnim vlastnikem (resp. odpisovatelem) hmotného majetku
zatfidéného v odpisovych skupinach 1 az 3 (s vyjimkami taxativné¢ uvedenymi) muize
pouzit nasledujicich ro¢nich odpisovych sazeb pii zvySeni odpisu v prvnim roce

odpisovani o 10 %:

Ro¢ni odpisova sazba pii zvySeni odpisu
v prvnim roce odpisovani o 10 %
Odpisova skupina v prvnim roce v dals$ich letech pro zvysenou
odpisovani odpisovani vstupni cenu
1 30 35 33,3
2 21 19,75 20
3 15,4 9,4 10

» Roc¢ni odpisy se stanovi ve vysi jedné setiny soucinu vstupni ceny a pfifazené rocni
odpisové sazby; podnikatel miize na zdklad¢ svého rozhodnuti pouzit i sazby niz8i nez

maximalni sazby.

» Ze zvysené vstupni ceny se stanovi rocni odpisy ve vysi jedné setiny soucinu zvySené
vstupni ceny a piifazené rocni odpisové sazby platné pro zvySenou vstupni cenu.
» Rocni odpisy se zaokrouhluji na celé koruny nahoru.

Zrychlené odpisovani

» Pii zrychleném odpisovani hmotného majetku jsou odpisovym skupinam pfifazeny tyto
koeficienty pro zrychlené odpisovani:

Koeficient pro zrychlené odpisovani
Odpisova skupina V prvnim roce v dalSich letech pro zvySenou
odpisovani odpisovani zlstatkovou cenu
1 3 4 3
2 5 6 5
3 10 11 10
4 20 21 20
5 30 31 30
6 50 51 50

» Rocni odpisy se stanovi:

— Vv prvnim roce odpisovani jako podil vstupni ceny a pfifazeného koeficientu pro
zrychlené odpisovani platného v prvnim roce odpisovani;

— podnikatel, ktery je prvnim vlastnikem (resp. odpisovatelem), mlize tento odpis
V prvnim roce zvysit:

- 020 % vstupni ceny stroje pro zemé&délstvi a lesnictvi (CZ-CPA 28.3), a to jen

u podnikatele s prevazné zemédé€lskou a lesni vyrobou;

- 015 % vstupni ceny zafizeni pro ¢isténi a tpravu vod (CZ-CPA 28.29.12);
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- 010 % vstupni ceny hmotného majetku zattidéného v odpisovych skupinach 1
az 3 (s vyjimkami taxativné¢ uvedenymi);

— Vv dalSich letech odpisovani jako podil dvojnasobku ziistatkové ceny a rozdilu
mezi piifazenym koeficientem pro zrychlené odpisovani platnym v dalSich letech
odpisovani a poctem let, po které byl jiz odpisovan.

» Ze zvysené zustatkové ceny (po technickém zhodnoceni) se ro¢ni odpisy stanovi:

— Vroce zvySeni ziistatkové ceny jako podil dvojnasobku této zvysSené zistatkové
ceny a pfifazeného koeficientu zrychleného odpisovani platného pro zvysenou
zustatkovou cenu;

— Vv dalsich letech odpisovani jako podil dvojnasobku zistatkové ceny a rozdilu mezi
ptitazenym koeficientem zrychleného odpisovani platnym pro zvySenou
zustatkovou cenu a poctem let, po které byl odpisovan ze zvysené zlstatkové ceny.

» Rocni odpisy se zaokrouhluji na celé koruny nahoru.

Odpisy hmotného majetku vyuzivaného k vyrobé elektiiny ze slune¢niho zaieni:

» hmotny majetek (CZ-CPA 27.11 a CZ-CPA 26.11.22) vyuzivany k vyrobé elektiiny ze
zafizeni pro vyrobu elekttfiny ze slune¢niho zatfeni se odpisuje rovnomérné bez preruSeni
po dobu 240 mésicti do 100 % vstupni ceny nebo zvysené vstupni ceny;

» po technickém zhodnoceni podnikatel (poplatnik dan¢) pokracuje v odpisovani ze zvysené
vstupni ceny snizené o jiz provedené odpisy (tj. zvySené zlstatkové ceny), a to
rovnomérné bez preruseni po zbyvajici dobu odpisovani, nejméné vSak po dobu 120
meésicu;

» odpisy se zaokrouhluji na celé koruny nahoru.

Technickym zhodnocenim se rozumi vydaje na:

- dokoncené nastavby, pristavby a stavebni upravy,

- rekonstrukce majetku (zasahy do majetku, které maji za nasledek zmenu jeho ucelu nebo
technickych parametrii),

- modernizace majetku (rozsireni vybavenosti nebo pouzitelnosti majetku),

pokud prevysily castku 40 000 K¢.

Nekteré vybrané ptiklady z ptilohy €. 1 k zdkonu ¢. 586/1992 Sb., o danich z pfijmi
Tridéni hmotného majetku do odpisovych skupin

Polozka | CZ-CPA(CZ-CC) |Nazev

Odpisova skupina 1

(1-1) 01.4 Jen: skot plemenny

(1-2) 01.4 Jen: skot chovny

(1-23) |28.23 Kancelafské stroje a zatizeni kromé pocitact a perifernich
zatizeni

(1-24) |28.24 Rucni mechanizované nastroje

(1-25) |28.30.34 Rozmetadla hnoje a umélych hnojiv

(1-26) |28.30.60 Stroje a pristroje ke stfikani, rozsttikovani nebo rozprasovani
kapalin a praski pro zemé&délstvi nebo zahradnictvi

(1-27) |28.30.70 Samonakladaci nebo samovyklopné ptivésy a navésy pro
zemedelskeé ucely

Odpisova skupina 2

(2-45) |28.25.13 Chladici a mrazici zafizeni, tepelna cerpadla (kromé zatizeni
pfevazné pro domécnost)

(2-53) |28.29.50 My¢ky nadobi primyslového charakteru
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Polozka | CZ-CPA(CZ-CC) |Nazev

(2-55) |28.30 Zemé&déelské a lesnické stroje, pokud nejsou uvedeny v jiné
polozce této piilohy

(2-56) |28.4 Kovoobrabéci a ostatni obrabéci stroje

(2-65) |29.10.4 Motorova vozidla nakladni

Odpisova skupina 3

(3-41) |30.11 Lod¢ a plavidla

(3-42) |30.20 Zelezniéni lokomotivy a vozovy park, pokud nejsou uvedeny
V jiné poloZzce této ptilohy

atd.

ODPISY NEHMOTNEHO MAJETKU

Odpisuje se tento nehmotny majetek (v podstaté dlouhodoby nehmotny majetek):

ziizovaci vydaje,

nehmotné vysledky vyzkumu a vyvoje,

software,

ocenitelna prava a jiny majetek, ktery je veden v ucetnictvi jako nehmotny majetek

vymezeny zvlastnim piedpisem;

pokud byl:

- nabyt Uplatné, vkladem spolec¢nika nebo tichého spolecnika nebo ¢lena druzstva,
pfeménou, darovanim nebo zdédénim, nebo

- vytvoren vlastni ¢innosti;

a déle pokud:

- vstupni cena je vySsi nez 60 000 K¢ a

- doba pouzitelnosti je delsi neZ 1 rok.

YV V VY

Nehmotny majetek se odpisuje rovnomérné a bez preruseni, a sice:

- audiovizualni dilo 18 mésicu,

- software a nehmotné vysledky vyzkumu a vyvoje 36 mésici,

- zfizovaci vydaje 60 mésict,

- ostatni nehmotny majetek 72 mésic.

Odpisy se stanovi s presnosti na celé¢ mésice; zaokrouhluji se na celé koruny nahoru.
Pro nehmotny majetek se pouZziji obdobné ustanoveni jako pro hmotny majetek.

ReSeny priklad:

Pofizovaci cena nové pofizeného obrabéciho stroje ¢ini 1 250 000 K¢&; podnikatel nevyuzil
moznosti zvySeni odpisu v prvnim roce odpisovani.

Ukol:

a) zatfid’te tento hmotny majetek do pfislusné odpisové skupiny;

b) sestavte odpisovy plan pii rovnomérném odpisovani;

C) sestavte odpisovy plan pii zrychleném odpisovani.

Reseni:

a) odpisova skupina: 2 doba odpisovani: 5 let
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b) a ¢) odpisovy plan:

Rok |b) pti rovhomérném odpisovani ¢) pti zrychleném odpisovani
Roc¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v KE | Ro¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢
1 137 500 1112 500 250 000 1 000 000
2 278 125 834 375 400 000 600 000
3 278 125 556 250 300 000 300 000
4 278 125 278 125 200 000 100 000
5 278 125 0 100 000 0
O, =$-1250 000 -11 =137 500 K¢ O, =M=250 000 K¢
o = i-ZI.250 000 - 22,25 = 278125 K¢ O, = M =400 000 K¢
100 6-1
2.
11%+ 22,25% -4 =100 % 0, =—ZOO§OO =300 000 K¢ atd.

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 5:

Pofizovaci cena nové potizené primyslové mycky nddobi ¢ini 800 000 K¢; podnikatel
nevyuzije moznosti zvySeni odpisu V prvnim roce odpisovani.

Ukol:

a) zatiid'te tento hmotny majetek do piislusné odpisové skupiny;
b) sestavte odpisovy plan pii rovnomérném odpisovani;
C) sestavte odpisovy plan pii zrychleném odpisovani.

ResSeni:
a) odpisova skupina:
b) a c) odpisovy plan:

doba odpisovani:

Rok

b) pii rovnomérném odpisovani

¢) pti zrychleném odpisovani

Rocni odpis v K&

Zustatkova cena v K¢

Ro¢ni odpis v K¢

Zustatkova cena v K¢

G| WIN|F
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PRIKLAD 6:

Potizovaci cena nove potizeného chladiciho zatizeni je 3 000 000 K¢.

Ukol:

a) pro ucely danovych odpist zatfid’te tento hmotny majetek do ptislusné odpisové skupiny;

b) sestavte odpisovy plan pii rovnomérném odpisovani;

C) sestavte odpisovy plan pii zrychleném odpisovani;

d) sestavte odpisovy plan pii rovnomérném odpisovani s moznosti zvySeni odpisu v prvnim
roce odpisovani;

e) sestavte odpisovy plan pii zrychleném odpisovani s moznosti zvySeni odpisu v prvnim
roce odpisovani.

Reseni:

a) odpisova skupina: doba odpisovani:

b) a ¢) odpisovy plan:

Rok |b) pfi rovnomérném odpisovani ¢) pti zrychleném odpisovani
Roc¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v KE | Ro¢ni odpis v K¢ | Ziistatkova cena v K¢

1
2
3
4
5

d) a e) odpisovy plén:

Rok [d) pfi rovnomémém odpisovani pfi|e) pii zrychleném odpisovani pii zvySeni

zvySeni odpisu v prvnimroce o~ % odpisu v prvnimroceo %
Rocni odpis v K¢ | Zistatkova cena v KE | Ro¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢
1
2
3
4
5
PRIKLAD 7:

Zemédelsky podnikatel s prevazné zemédelskou vyrobou zakoupil novy zemédélsky traktor

se vstupni cenou 2 500 000 K¢.

Ukol:

a) pro ucely danovych odpist zatfid'te tento hmotny majetek do piislusné odpisové skupiny;

b) sestavte odpisovy plan pii rovnomérném odpisovani s moznosti zvyseni odpisu v prvnim
roce odpisovani;

C) sestavte odpisovy plan pfi zrychleném odpisovani s moznosti zvySeni odpisu v prvnim
roce odpisovani;

d) aktualizujte odpisovy plan pfi rovnomeérmném odpisovani, jestlize ve tfetim roce pouzivani
bylo provedeno technické zhodnoceni v cené 300 000 K¢&;

e) aktualizujte odpisovy plan pii zrychleném odpisovani, jestlize ve tfetim roce pouzivani
bylo provedeno technické zhodnoceni v cené 300 000 K¢.
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3. Odpisovani dlouhodobého majetku

Reseni:
a) odpisova skupina: doba odpisovani:

b) a ¢) odpisovy plan:

Rok |b) pii rovnomérném odpisovani pii
zvySeni odpisu v prvnimroce o~ %

¢) pii zrychleném odpisovani pii zvySeni
odpisu v prvnimroce o %

Ro¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢

Roc¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢

GNP |WIN|F-

d) a e) aktualizovany odpisovy plan:

Rok |d) pti rovnomérném odpisovani
s provedenym technickym zhodnocenim
ve tfetim roce pouZzivani

e) pii zrychleném odpisovani
s provedenym technickym zhodnocenim
ve tfetim roce pouZzivani

Roc¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢

Roc¢ni odpis v K¢ | Zistatkova cena v K¢

OO~ WIN|F

OTAZKY:

1) Které faktory ovliviiuji volbu mezi linearnimi a degresivnimi odpisy?
2) Charakterizujte rozdily mezi i¢etnimi a danovymi odpisy.
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4. Kapitalova struktura podniku

4. KAPITALOVA STRUKTURA PODNIKU

Podnik pouziva k financovani své Cinnosti rizné zdroje, a to jak vlastni, tak cizi. Strukturu
téchto zdroju voli tak, aby ndklady na jejich pouziti byly minimalni.

Vychodiskem rozhodovani podniku je analyza struktury zdroja z hlediska dosahované
vynosnosti vlastniho kapitalu.

Pouziti ciziho kapitalu zvySuje vynosnost podniku, nebot’ cizi kapital je vSeobecné levnéjsi

nez kapital vlastni. Psobi zde dvé skute¢nosti:

» podnikatelé (spolecnici, akcionafi, ¢lenové) za vyssi riziko spojené s ulozenim penéz
Vv podniku nez je bezrizikové uloZeni penéz v bance, pozaduji vyssi podil na zisku
(dividendu) nez je urok;

» uroky z ciziho kapitalu (ve vétSin€ zemi i u nas) jsou soucasti nakladi, snizuji zisk a tim
I danovy zaklad, snizuji tedy danové zatizeni podniku; to je tzv. ,,danovy efekt” z pouziti
ciziho kapitalu (napf. avéru).

Pouziti ciziho kapitalu tedy zvySuje vynosnost vlastniho kapitalu, je to zpusobeno
- jak,datovym efektem* (z pouziti ciziho kapitalu),
- tak i pouzitim levnéj$iho ciziho kapitalu.
Vynosnost (rentabilitu) vlastniho kapitalu vyjadiime na zéklad€ vztahu:

rROE = EAT 100 .

E

kde: ROE — vynosnost vlastniho kapitalu (Return on Equity) v %,

EAT — Cisty zisk, tj. zisk po zdanéni (Earnings After Taxes), v K¢,

E — vlastni kapitél (Equity) v K¢.

Pouziti ciziho kapitalu je pro podnik vyhodné (zvySuje vynosnost vlastniho kapitalu)
tehdy, kdyZ vynosnost majetku posuzovana na zikladé zisku pred zdanénim a ihradou
urok je vyssi nez irokova mira z avéru.
Vynosnost podnikového majetku se vypocte podle vztahu:

ROA = ﬂ-100 ;

A

kde: ROA — vynosnost podnikového majetku (Return on Assets) v %,

EBIT — zisk pfed zdanénim a uhradou troka (Earnings Before Interest and Taxes)

v K¢,

A —podnikovy majetek (aktiva, Assets) v K¢.

Oznacime-li rg urokovou miru z Gvéru, z ciziho kapitalu, v %, pak:

ROA ) r, - je pouziti ciziho kapitalu pro podnik vyhodné, zvySuje vynosnost vlastniho
kapitalu,

ROA (r, - pouziti ciziho kapitélu je pro podnik nevyhodné, snizuje vynosnost vlastniho
kapitalu,

ROA =, - cizi kapital pusobi v podniku indiferentné, vynosnost vlastniho kapitalu

neovlivni, nezvysi ani nesnizi.
4.1 OPTIMALNI MiRA ZADLUZENOSTI

Optimalni pomér vlastniho a ciziho kapitalu (optimalni miru zadluzenosti) 1ze obecné stanovit
jako minimum vaZenych primérnych nakladd na podnikovy kapital.
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4. Kapitalova struktura podniku

Vazené primérné naklady na kapital se vypoctou podle vztahu:

kde:

WACC =, -(1—t)-2+ r, E
C C

WACC — vazené pramérné néklady na kapital (Weighted Average Cost of Capital)
v %,

r« — naklady na cizi kapital ptfed zdanénim zisku v % (primerna nakladovost
placeného, zpoplatnéného ciziho kapitalu dand Grokovou mirou),

re — naklady na vlastni kapital po zdanéni zisku v % (pozadovana vynosnost vlastniho
kapitalu vyjadiend procentualng),

t — (Tax Rate) mira zdanéni zisku (sazba dan¢ z pfijmu pravnickych osob — v podobé¢

koeficientu),

E — (Equity) vlastni kapital v K¢ (popf. trzni hodnota vlastniho kapitéalu),

D — (Debt) placeny (zpoplatnény, uroceny) cizi kapital v K¢ (popf. trzni hodnota
ciziho kapitalu),

C — (Capital) celkovy placeny, zpoplatnény kapital v K¢, tj. plati vztah C = E + D,
pficemz C mize byt mensi nez celkova pasiva (popi. celkova trzni hodnota

firmy).

Néklady na vlastni kapital (re) se vypoctou:
a) v akciové spolecnosti: b) v ostatnich podnicich:
dividenda na akcii . . podi/ na zisku
= = mira dividend ;

r =
cena akcie *  zékladni kapital

e

Pii optimalizaci miry zadluZenosti se vychazi z téchto skute¢nosti:

1. Cizi kapital je levnéj$i nez vlastni kapital — vliv nizsi Grokové miry oproti mife podilu na

zisku (mife dividend) i dafovy efekt.

2. Srastem zadluzenosti roste 1 irokova mira, protoze roste riziko pro banku (vétsi riziko

vyzaduje vyssi vynosnost — vys$$i urokovou miru).

3. Srustem zadluzenosti roste i pozadavek spole¢niki (akcionafil) na vyssi podil na zisku

(na vyssi dividendy), a to ze stejnych diivodl — vétsi riziko.

vvvvv

4. Substituce vlastniho kapitalu cizim kapitdlem (dluhem) piindsi zlevnéni priamérnych

nakladi na kapital aZ do urcité miry zadluZenosti; potom néklady za¢nou rist.

Vyvoj nakladi na kapital s rostouci mirou zadluZenosti
naklady na
vlastni kapital

naklady
na kapital naklady na
(v %) ¥ cizi kapital

!

prumérné naklady
na kapital

v

mira zadluzenosti (v %)
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4.2 OPTIMALNI STRUKTURA DLUHU

Stejné jako

» je nutno udrzovat optimalni pomér vlastnich a cizich zdroju (vlastniho a ciziho kapitalu),

» je zadouci udrzovat i optimalni pomér dlouhodobych a kratkodobych zdroji
(dlouhodobého a kratkodobého kapitalu, ptredevsim dlouhodobého a kratkodobého ciziho
kapitalu).

Dalsi zavaznou otazkou je tedy struktura dluhti (struktura ciziho kapitélu). Pfitom je znamo,

ze kratkodoby cizi kapital je levnéjsi nez dlouhodoby cizi kapital.

Kratkodoby cizi kapital by mél byt pouzit pouze k financovani likvidniho majetku
(likvidnich aktiv), to jsou predevsim penize, splatné pohledavky, popi. hotové vyroky, tj. té€ch
slozek majetku, kterymi lze rychle a beze ztrat tyto kratkodobé dluhy (kratkodoby cizi
kapital) splatit.

Dlouhodoby kapital (tim je dlouhodoby cizi kapitdl, ale i vlastni kapital) by mél kryt
dlouhodoby majetek a trvale vdzany obézny majetek.

» Pouziti dlouhodobého ciziho kapitalu k financovani kratkodobého majetku (kratkodobych
aktiv) je neefektivni.

» Pouziti kratkodobého ciziho kapitalu k financovani dlouhodobého majetku (dlouhodobych
aktiv) je zase vysoce riskantni.

Prebytek obézného majetku (obéznych aktiv) nad kratkodobym cizim kapitdlem
(kratkodobymi pasivy) nazyvame €isty pracovni kapital (Net Working Capital - NWC). Lze
jej také definovat jako &ast ob&Zného majetku financovaného dlouhodobymi zdroji. Cisty
pracovni kapitdl predstavuje tedy castku volnych prostiedkid, ktera zdstane podniku
k dispozici po uhradé viech b&znych zavazki. Zadouci je, aby byla pfimo ve formé penéz.
Uspokojiva vyse cistého pracovniho kapitdlu je jednim ze znakl dobré finanéni situace
podniku.

Pokud kratkodoby cizi kapital prevysi obézny majetek — coz je krajné nezaddoucti, vznikne tzv.
nekryty dluh (Flowting Debt).

Znazornéni:
Dlouho-
doby .
mathek s Vlastni
B —» doby
kapital
Cisty | Dlouho-
pracovni , doby
Kratko- kapital cizi
doby < | kapital |
majetek
Kratko- Kratko-
> doby L5 doby
C1zl kapital
kapital
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4. Kapitalova struktura podniku

Urc¢it optimalni pomér vlastniho a ciziho kapitdlu — optimalni stupeni zadluzenosti i optimalni
pomér kratkodobého a dlouhodobého kapitdlu, predevsim kratkodobého a dlouhodobého
ciziho kapitalu — optimalni strukturu dluhii je v praxi velmi obtizné.

VSeobecné plati: vyptjcené penize pomahaji vice vydélat; pokud je vSak penéz vyptjceno
prili§ mnoho, zvySuje se financni riziko.

Optimalizace kapitalové struktury podniku spociva ve vzijemném vyrovndvani dvou
faktorti — vynosnosti a rizika — tak, aby bylo dosahovano co nejlepsich vysledk.

ReSeny priklad:

Vypoctéte vynosnost vlastniho kapitalu za téchto predpokladii:

- Vpodniku A celkovy kapital (v tis. K¢) ¢ini 2 000 a je tvoifen jen vlastnim kapitalem;

- Vv podniku B celkovy kapital (v tis. K&) ¢ini rovnéz 2 000, z toho cizi kapital je 1 000 pii
urokové miie 10 %;

- rozsah podnikového majetku (v tis. K¢) podniku A i B je tudiz 2 000;

- zisk u obou podnikt pied zdanénim a uhradou uroku je stejny a ¢ini 400 tis. K¢; sazba
dané z pfijmu (ze zisku) je 19 %.

Reseni:

Ukazatel Podnik A Podnik B
Podnikovy majetek 2 000 2 000
Celkovy kapital 2 000 2 000
Vlastni kapital 2000 1000
Cizi kapital 0 1000
Zisk pted zdanénim a tthradou uroki (EBIT) 400 400
Uroky (pii tirokové miie 10 %) 0 100
Zisk pted zdanénim (EBT) 400 300
Dan z ptijmu (sazba dané 19 %) 76 57
Cisty zisk, zisk po zdanéni (EAT) 324 243
ROE — vynosnost vlastniho kapitalu (v %) 16,2 243
ROA — vynosnost podnikového majetku (v %) 20,0 20,0

Zhodnoceni:

» Pouziti ciziho kapitalu zvysSuje vynosnost vlastniho kapitalu (24,3 % pfi pouziti ciziho
kapitalu — podnik B; 16,2 % pfi pouziti pouze vlastniho kapitalu — podnik A).

» Protoze urokova mira je jen 10 % a je niz$i nez vynosnost podnikového majetku — 20 %,
potom rozdil, tj. 10 %, ziskavaji vlastnici firmy, jde ve prospéch podnikateld; proto
Vv podniku B pouziti ciziho kapitalu zvySuje vynosnost vlastniho kapitalu.

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

Pti jaké vysi oCekavanych trzeb je pro podnik vyhodné&jsi pouzivat jen vlastni kapital, kdy je
naopak vyhodné&jsi si ptj¢it? Odpovézte na zdkladé nasledujiciho zadéni, a to za pouziti
kritéria vynosnosti vlastniho kapitalu:
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4. Kapitalova struktura podniku

Ukazatel Podnik X Podnik Y

Majetek (tis. K<) 2000 2000

Trzby (tis. K¢) - nizsi a) 1 000 1000
- prumérné b) 1 500 1 500
- vyssi c) 2000 2000

Zisk pted zdanénim a thradou aroki 20 % trzeb 20 % trzeb

Uroky 15 % z Gvéru 15 % z Givéru

Mira zdanéni 19 % zisku 19 % zisku

Uvér (tis. K¢&) 0 1000

Vlastni kapital (tis. K¢) 2000 1000

Reseni:

Podnik X Trzby a) Trzby b) Trzby c)

Celkovy kapital

Vlastni kapital

Cizi kapital

Zisk pred zdanénim a tthradou turoki (EBIT)

Uroky (pfi trokové mite 15 %)

Zisk pted zdanénim (EBT)

Dan z ptijmu (sazba dan¢ 19 %)

Cisty zisk, zisk po zdanéni (EAT)

Vynosnost vlastniho kapitalu - ROE, v %

Vynosnost podnikového majetku - ROA, v %

Podnik Y Trzby a) Trzby b) Trzby c)

Celkovy kapital

Vlastni kapitél

Cizi kapital

Zisk pted zdanénim a tthradou uroki (EBIT)

Uroky (pfi trokové mite 15 %)

Zisk pred zdanénim (EBT)

Dan z ptijmu (sazba dan¢ 19 %)

Cisty zisk, zisk po zdanéni (EAT)

Vynosnost vlastniho kapitalu - ROE, v %

Vynosnost podnikového majetku - ROA, v %

Zhodnoceni:
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PRIKLAD 2:

Zakladni kapital akciové spolecnosti tvoii 4 200 kmenovych akcii o jmenovité hodnoté
10 000 K¢, které se na kapitalovém trhu obchoduji za 8 000 K¢&. Uroleny cizi kapital
spolecnosti ¢ini 14 mil. K¢ pii Grokové mife 12 %. Sazba dané z pfijmi (mira zdanéni zisku)
je 19 %. Dividendy jsou vyplaceny ve vysi 1 200 K¢ na 1 akcii.

Ukol: vypoététe primérné naklady na kapital.

Reseni:

PRIKLAD 3:

Spole¢nost s ruéenim omezenym zalozilo 5 spoleénikd, kazdy s vkladem 500 000 K¢.
Spolecnost si vzala avér u banky ve vysi 400 000 K¢ s irokovou mirou 17 %. Zisk uréeny
K rozdéleni mezi spolecniky (podil na zisku) ¢ini 350 000 K¢. Sazba dané z piijmu
pravnickych osob je 19 %.

Ukol: zjistéte primérné naklady na kapital dané s. r. 0.

Reseni:

PRIKLAD 4:

Podnik dosahl zisku pted zdanénim a thradou urokti ve vysi 18 mil. K¢. Vlastni kapital ¢ini
60 mil. K¢, uvér u banky je 40 mil. K¢ pfi Grokové mite 14 %. Sazba dané z pifijml (mira
zdanéni zisku) je 19 %. PoZzadovana mira podilu na zisku je 18 %.

E'Ikolz vyjadiete na zdklad¢ uvedeného zadani primérné naklady na kapital.

Reseni:

PRIKLAD 5:

Stanovte optimalni kapitalovou strukturu (optimalni miru zadluzenosti) podniku, pokud je
znam vyvoj nakladii na vlastni a cizi kapital (viz nasledujici ptehled) a sazba dané€ z piijmi
(ze zisku) ¢ini 19 %.

Mira zadluzenosti v % 0 10 20 30 40 50 60 70
Néklady na vlastni kapital
po zdanéni zisku v % (re) 15 15 15 15 17 18 20 24

Néklady na troceny cizi
kapital pfed zdanénim zisku 10 10 10 11 14 16 18 22
Vv % (rq)
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Ukol:

4. Kapitalova struktura podniku

1) stanovte optimalni miru zadluzenosti;
2) znazornéte vyvoj nakladd na vlastni a cizi kapital a vyvoj prumérnych naklada na kapital.

Resent:

1) Stanoveni optimalni miry zadluZenosti:

Mira zadluZenosti v % 0

10 20 30 40 50

60

70

Vézené primérné naklady
na kapital v % (WACC)

2) Vyvoj nakladu na kapital:

naklady 24—
na kapital
v % 22 —
20 —
18 -
16
14 —
12 —
10
| [ [
0 10 20
PRIKLAD 6:

| | | | |
30 40 50 60 70

mira zadluZenosti v %

Na zékladé 0daji z rozvahy (v tis. K¢) zhodnot'te vztahy mezi majetkovou a kapitalovou

strukturou podniku.

Aktiva ROZVAHA Pasiva
Dlouhodoby majetek (v ZC) 290 000 | Zakladni kapital 260 000
Zasoby 250 000 | Fondy ze zisku 30 000
Pohledavky 110 000 | Vysledek hospodatreni min. let 150 000
Penézni prostiedky 150 000 | Dlouhodobé zavazky 140 000

Kratkodobé zavazky 220 000
Aktiva celkem 800 000 | Pasiva celkem 800 000

Reseni:
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PRIKLAD 7:
Na zéklad¢ udaju zrozvahy ve zjednoduseném rozsahu (k 31.12. — vtis. K¢&) posudte
kapitalovou strukturu podniku ve vztahu k jeho majetkové struktufe.

AKTIVA CELKEM 70 000
A. Pohledéavky za upsany zakladni kapital 0
B. Dlouhodoby majetek 46 000
B. I. Dlouhodoby nehmotny majetek 100
B. II. Dlouhodoby hmotny majetek 45 000
B. I1I. Dlouhodoby finan¢ni majetek 900
C. Obézna aktiva 24 000
C. L. Zasoby 10 000
C. 1. Dlouhodobé pohledavky 1000
C. III. Kratkodobé pohledavky 6 000
C. IV. Kratkodoby finan¢ni majetek 7 000
D. I. Casové rozlieni 0
PASIVA CELKEM 70 000
A. Vlastni kapital 62 000
A. 1. Zékladni kapital 45 000
A. 1I. Kapitalové fondy 500
A. Ill. Fondy ze zisku 10 000
A. IV. Vysledek hospodareni minulych let (+/-) 5000
A. V. 1. Vysledek hospodateni béZného ucetniho obdobi (+/-) 1500
A. V. 2. Rozhodnuto o zalohach na vyplatu podilu na zisku (-) 0
B. Cizi zdroje 8 000
B. I. Rezervy 0
B. II. Dlouhodobé¢ zavazky 2 000
B. III. Kratkodobé zavazky 2 000
B. IV. Bankovni tvéry a vypomoci 4 000
B. IV. 1. Bankovni avéry dlouhodobé (z rozvahy v plném rozsahu) 1000
B. IV. 2. Kratkodobé bankovni Gvéry (z rozvahy v plném rozsahu) 3000
B. IV. 3. Kratkodobé finan¢ni vypomoci (z rozvahy Vv plném rozsahu) 0
C. I. Casové rozliseni 0
Reseni:

OTAZKY:

1) Podle jakych kritérii ¢lenime kapital podniku?
2) Charakterizujte jednotlivé slozky kapitalu podniku.
3) Co vede podnikatele k pouziti ciziho kapitalu?

4) Co ovliviiuje vysi nakladi jednotlivych slozek kapitalu a primérné naklady kapitalu
podniku?
5) Co rozumime optimalni kapitdlovou strukturou — optimalni mirou zadluZenosti a

optimalni strukturou dluhd?

6) Co je Cisty pracovni kapital a kdy vznika nekryty dluh?
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5. KALKULACE NAKLADU

Kalkulace naklada patii mezi zakladni nastroje vnitropodnikového fizeni, jejichz ukolem je:

» zjistit naklady, které byly vynaloZzeny na konkrétni vykony (v piipadé vysledné
kalkulace) nebo

» stanovit naklady na konkrétni vykony pro nasledujici obdobi (v ptipadé predbézné
kalkulace).

Kalkulace nakladl je cinnosti interdisciplinarni, ktera vyzaduje spolupraci technickych

I ekonomickych odbornik. Konkrétni podoba kalkulace nakladd zavisi na tom, k jakému

ucelu je sestavovana.

5.1 ZAKLADNI POJMY

Pifedmétem kalkulace je stanoveni nebo zjiStovani nakladu:

- podnikovych (odbytovych) vykont, tj. vyrobkil, praci a sluzeb uréenych pro realizaci
nebo

- vnitropodnikovych vykont, tj. vykonl ur¢enych pro vnitropodnikovou potiebu.

Kalkulace nakladi — je metoda vypoctu ndkladd na jednotku vykonu (tj. na jednotku
vyrobku, prace nebo sluzby).

V podniku kalkulace slouzi:

- jako kritérium pro stanoveni hranice pfijatelné ceny na trhu,

-k ocenéni majetku vytvofeného vlastni ¢innosti,

- ke kontrole a rozboru hospodarnosti apod.

Vykon (kalkulovany vykon) — vykonem se rozumi jednotlivé druhy vyrobku, praci nebo
sluzeb.

Pro potieby sestaveni kalkulace nakladl je nutné zjiStovat:

- naklady, ale 1

- produkci vyrobki, praci nebo sluzeb

z ucelového hlediska podle jednotlivych tisekti ¢innosti — vykond.

Kalkula¢ni jednice — jsou fyzické jednotky, v nichz se vyjadiuji kalkulované vykony
(vyrobky, prace nebo sluzby), tj. napt. kg, 1, ks, t, tkm, ale 1 napt. motorové vozidlo, motor,
pist, urcita operace — napf. zabrouseni valci.

Kalkula¢ni jednici se tedy rozumi vykon (vyrobek, sluzba, zbozi apod., popf. jejich ¢asti nebo
skupiny) vymezeny mnozstvim, ¢asem nebo jinym zptsobem.

Kalkulaéni vzorec — naklady se kalkuluji podle urcité osnovy, ktera se nazyva kalkula¢nim

vzorcem. Kalkulaéni vzorec urcuje, v jaké struktuie ndkladovych polozek maji byt naklady

u jednotlivych vykont zjistovany.

Clenéni nakladovych polozek v kalkulaénim vzorci ma vytvéiet predpoklady pro planovani

I pro analyzu nakladi zhlediska rozhodujicich nakladovych druhti 1 z hlediska

vnitropodnikovych vazeb.

Clenéni kalkulaéniho vzorce je proto zpravidla zalozeno na kombinaci klasifikace (¢lenéni)

nakladi z téchto hledisek:

- Z hlediska kalkula¢niho (rozliSeni pfimych a neptimych nékladi);

- Z hlediska druhového (to umoziiuje sledovani rozhodujicich nédkladovych druht); a

- podle obratu vyroby (rozliSeni nakladii prvotnich — externich a druhotnych — internich pro
analyzu vnitropodnikovych vazeb).
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Typovy kalkulaéni vzorec ma zpravidla nasledujici strukturu kalkulacnich polozek:
Pfimy material
Ptimé mzdy
Polotovary vlastni vyroby
Ostatni pfimé naklady
Vyrobni rezie
Vlastni néklady vyroby (provozu) = soucet polozek I az 5
Spravni rezie
Vlastni naklady vykonu = soucet polozek 1 az 6
7. Odbytové naklady
Uplné vlastni naklady vykonu = soucet polozek 1 az 7

agsrwONE

o

pti kalkulaci ceny kalkulaéni vzorec pokracuje dale:
8. Zisk
Vyrobni cena = soucet polozek I az 8
9. Obchodni a odbytové piirazky a srazky
Prodejni cena = soucet polozek I az 9

V kalkula¢nim vzorci jsou dvé zékladni skupiny nékladi, a to:

» naklady pFimé (jednicové), které se ptimo pfifazuji jednotlivym vykonim (jednotlivym
druhiim vyrobki apod.) a

» naklady neprimé (rezijni, rezie), které se spoleéné¢ vynakladaji na vice vykonu (vice
druhii vyrobkt apod.) nebo na zajisténi chodu celého podniku.

Rezijni naklady se pfifazuji k jednotlivym vykonim nepiimo prostiednictvim ptirdzek podle

urcitych klict (viz déle).

5.2 DRUHY KALKULACI

Kalkulace se mohou sestavovat pro rizné ucely a €lenit podle raznych kritérii.

1. Podle mérnych jednotek, kterych se pouzilo pfi sestavovani kalkulace, rozezndvame:
— kalkulaci technickou,
— kalkulaci hospodéiskou,
— kalkulaci technicko-hospodaiskou.

» V technické kalkulaci jsou jednotlivé kalkulaéni polozky, pokud je to mozné,
vyjadfeny v technickych mérnych jednotkéch: spotfeba materidlu v jednotkach
mnozstvi, spotfeba lidské a strojové prace v €asovych jednotkach, spotfeba elektrické
energie v kWh, plynu a vody v m? apod.

> V hospodarské kalkulaci jsou vSechny polozky kalkulace vyjadifeny v penéznich
jednotkéch.

» 'V technicko-hospodaiské kalkulaci jsou jednotlivé polozky kalkulace vyjadieny
- jednak v penéznich jednotkach,
- jednak vV jednotkdch mnozstvi (pokud je to mozné, a piedevSim ty

[ 24

To je nejcastéjsi a zadouci varianta.
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5. Kalkulace nakladii

2. Podle doby (¢asu), kdy se kalkulace sestavuje, se rozliSuje:
kalkulace predbézna,
kalkulace vysledna.

>

Piredbézna kalkulace — se sestavuje pred zahdjenim vyroby a slouzi tak k limitovani
nakladii. Poslanim predbézné kalkulace je vytvaret tlak na snizovani nakladt. Pouziva
se ve dvou zakladnich forméch, a sice jako:

normova kalkulace, nebo

propoctova kalkulace.

>

Normova kalkulace se opira o konkrétni normy; podle druhu pouzitych norem se
dale rozlisuje:

kalkulace operativni, ktera se sestavuje na zaklad¢ operativnich norem, t;j.
norem platnych v dob¢ sestavovani kalkulace (norem spotieby ptimého
materialu, préce, popf. norem a zicétovacich sazeb stanovenych na polozky
ostatnich pfimych nékladt, jakoz i norem a zuctovacich sazeb (prirazek)
nepiimych nakladl); pouZzivaji se pro operativni fizeni vyroby.

Operativni kalkulace jsou hlavnim ¢lankem kalkulaéni soustavy, nebot’ plni tyto funkce:

- slouzi k bezprostfednimu fizeni hospodarnosti vyroby,

- jsou zdkladem pro tvorbu vnitropodnikovych cen,

- vychézi se znich pfi vypoctu nakladli nedokoncené vyroby a pfi jejim
ocenovani.

Operativni kalkulace se méni, kdykoliv se méni platné normy, napt. v disledku

technicko-organiza¢nich opatieni. Jsou velmi podrobné a jsou dovedeny az na

jednotlivé operace.

Na jejich zaklad¢ se rozepisuji ndklady az na jednotliva strediska.

kalkulace planova, kterd se sestavuje na zakladé planovych norem (norem
spotfeby pfimého materidlu, prace, popf. norem a zuctovacich sazeb
stanovenych pro polozky ostatnich pfimych ndklad a norem nebo zictovacich
sazeb (pfirazek) nepfimych ndkladd na tdrovni technologie a ostatnich
vyrobnich podminek v pldnovaném obdobi); pouZzivaji se pro planovani
vyroby.

> Propoctova kalkulace se sestavuje na podkladé udaji z operativnich nebo
vyslednych kalkulaci porovnatelnych vykoni, popt. jejich ¢asti.

Propoctova kalkulace se vyuziva tam, kde normy neexistuji nebo nejsou stanoveny
— napf. u novych vyrobkl. Sestavuje se vétSinou del§i dobu pifed zhotovenim
vyrobku a umoziuje stanovit ndklady pouze orientacné.

Vysledna kalkulace — se sestavuje po skonceni vyroby a odrazi skutecny stav, kterého
bylo dosazeno.

Ve vysledné kalkulaci se zjistuje skutecnd vySe cCastek kalkulacnich polozek
dokoncenych vykontl v pifepoctu na kalkula¢ni jednici.

Schéma ¢lenéni kalkulaci podle doby (Casu), kdy se kalkulace sestavuje, je nasledujici:
» predbézna kalkulacei normova kalkulace i: kalkulace operativni

kalkulace planova
propoctova kalkulace

» vysledna kalkulace
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5. Kalkulace nakladi

3. Z hlediska struktury lze rozlisit:
— kalkulaci postupnou a
— kalkulaci pribéznou.
Toto ¢lenéni ma vyznam zejména ve stupiiovité vyrobé, ve které se polotovary vlastni
vyroby pfedchazejicich fazi vyroby spottebovavaji v nasledujici fazi.

> Postupna kalkulace obsahuje polozku ,,polotovary vlastni vyroby“, ve které se
uvadéji vlastni ndklady na vyrobu polotovart z piedchéazejicich fazi.

» Prubézna kalkulace polozku ,polotovary vlastni vyroby“ neobsahuje a vlastni
naklady na polotovary se uvadéji v clenéni polozek kalkula¢niho vzorce; to umoziuje
zjistit podil materidlovych, mzdovych a ostatnich nékladt v kazdém vyrobku.

4. Podle promitani nepfimych nakladua do kalkulace se rozlisuje:
— kalkulace Uplnych nékladii a
— kalkulace netplnych naklada.

» Kalkulace aplnych naklada dovadi na vyrobek jak pfimé, tak i nepifimé naklady.
Umoziuje porovnat Uplné naklady vyrobku s jeho trzni cenou, a tedy zjistit zisk nebo
ztratu z prodeje konkrétniho vykonu. Protoze nepiimé (rezijni) ndklady jsou na
vyrobek uréitym zplsobem rozvrhovany, je jejich vypovidaci schopnost omezena
(rozvrhovaci zdkladna v nékterych ptipadech nevystihuje pfesné pti¢inné souvislosti
mezi naklady a nakladovymi Cciniteli). Z toho divodu se sestavuji tzv. kalkulace
S netplnymi naklady.

» Kalkulace neuplnych nakladu piedpoklada, ze k vyrobku lze piesné pfiradit pouze
pifimé naklady. Zbyvajici naklady a zisk tvoii tzv. hrubé rozpéti (hrubé rozpéti —
vétSinou v pomérovém ukazateli: hrubé rozpéti/cena — slouzi k hodnoceni rentability
vyrobk).

Predbézné a vysledné kalkulace téhoz vykonu (téze kalkulacni jednice) musi byt vécné a
formalné srovnatelné (zejména co do obsahu, ¢lenéni polozek kalkulaéniho vzorce a metod
kalkulace).

5.3 POSTUP SESTAVOVANI KALKULACE NAKLADU

Sestavovani kalkulace nakladd (od 1. 1. 1993), co do jejich rozsahu i obsahového vymezeni,
je vyluénou zalezitosti podnikl. Podnik si sam ur¢i, jak kalkulace provadét, u kterych svych
vykont je sestavovat apod.

» Pii sestavovani vyslednych Kkalkulaci bude podnik vychazet z vnitropodnikového
ucetnictvi, jehoz formu, organizaci a zaméteni si rovnéz podnik ur¢i sam. Pfitom vSak
musi zabezpecCit nékteré prikazné podklady pro potieby finan¢niho ucetnictvi, zejména
pro ocenéni zasob a ostatnich vykont vytvorenych vlastni ¢innosti.

Kalkulac¢ni tc€etnictvi pfedstavuje prohloubeni vnitropodnikového ucetnictvi sledovanim
nakladi podle jednotlivych vykont.

» Pii sestavovani predbéznych kalkulaci bude podnik vychazet z technickohospodaiskych
norem, a sice
— z platnych (operativnich) norem u operativnich kalkulaci,
— Z planovych norem u planovych kalkulaci.
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5. Kalkulace nakladii

Déle navrhovand feSeni problematiky kalkulace nakladi proto pfedstavuji pouze mozna a
pouzitelna feSeni, ne tedy zdvazna feSeni. Jejich snahou musi byt co nejobjektivnéji fesit dané
problémy.

Postup kalkulace nakladu je nasledujici:

1.

2.
3.
4

stanoveni kalkulovanych vykoni a kalkula¢nich jednic, definovani kalkula¢niho vzorce;
kalkulace pfimych nakladu;

kalkulace neptimych nakladt rezijnich;

vypocet nakladl na kalkula¢ni jednici.

Stanoveni kalkulovanych vykoni a kalkulac¢nich jednic, definovani kalkula¢niho
vzorce

Stanoveni vykonii pfedstavuje rozc€lenéni vyroby, resp. cinnosti podniku podle
jednotlivych usekd cinnosti, podle jednotlivych vykond (jednotlivych druhti vyrobkd,
praci nebo sluzeb) a jejich jednoznacné vymezeni.

Stanoveni kalkulacnich jednic piedstavuje urceni fyzické jednotky, ve které se bude
vyjadfovat kalkulovany vykon (vyrobek, prace nebo sluzba).

Definovani kalkula¢niho vzorce predstavuje konkretizaci typového kalkula¢niho vzorce
Vv aplikaci na druh ¢innosti a konkrétni podminky daného podniku; kalkulaéni vzorec pak
uréuje, vjaké struktufe nakladovych polozek bude podnik néaklady zjistovat
u jednotlivych vykonti.

Kalkulace primych nakladua

V predbéznych kalkulacich (operativnich nebo planovych) se pfimé néklady stanovi
podle norem spotieby materialu a prace (platnych norem nebo planovych norem) primo
na kalkulaéni jednici vykonu (vyrobku, prace nebo sluzby).

Ve vyslednych kalkulacich se pfimé naklady zjiSt'uji z vnitropodnikového ucetnictvi ve
skutecné vysi pfipadajici na ptisluSny vykon (resp. na kalkulacni jednici vykonu —
v zakazkové Cinnosti).

Kalkulace nepfimych nakladii reZijnich

V predbéznych kalkulacich se nepfimé¢ naklady rezijni stanovi podle norem a
zuctovacich sazeb nebo pfiraZzek nepfimych nakladi rezijnich (platnych norem a sazeb
u operativnich kalkulaci nebo planovych norem a sazeb u planovych kalkulaci), a to pfimo
na kalkula¢ni jednici vykonu (vyrobku, prace nebo sluzby).

Ve vyslednych kalkulacich
— je nutno nepiimé néklady rezijni ve skute¢né vysi sledovat v pribéhu roku oddélen¢
(v podstaté jako samostatné vykony); nejcastéji jsou sledovany jako - vyrobni rezie,
- spravni rezie;
— koncem roku jsou rezijni naklady rozvrhovany na jednotlivé vykony podle zvolené
rozvrhové zakladny; jako rozvrhovou zakladnu lze pouzit:

— ptimé mzdy,

— piimé naklady,

— strojové hodiny, odpracované hodiny vyrobnich d€lnika, ptipadné dalSich
rozvrhovych zékladen zvolenych podnikem podle povahy vyroby nebo
¢innosti podniku,

— Ize pouzit i nékteré kombinace téchto rozvrhovych zakladen.
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5. Kalkulace nakladi

Kazda zuvedenych rozvrhovych zakladen mé své zvlaStnosti a je vice ¢i méné
vyhodnd a pouzivand. Napt. pfi pouziti pfimych mezd se relativné zvysuje podil
rezijnich nékladl u vykont s vyssi pracnosti apod.

Jako nejvyhodnéjsi se jevi pouziti takové rozvrhové zdkladny, ktera podstatné
neovlivni vysledky kalkulace, nejobjektivnéji provede rozvrzeni rezijnich nakladi na
jednotlivé vykony bez podstatného zkresleni kone¢nych vysledkid. Této podmince ve
vetsing pripadta bude nejlépe vyhovovat rozvrhova zékladna: piimé naklady.

Postup pfi rozvrhovani rezie:

rezijni naklady se vydéli pfislusnou rozvrhovou zédkladnou a zjisti se podil rezie
pfipadajici na jednotku rozvrhové zékladny;
podil rezie pripadajici na jednotku rozvrhové zakladny se nasobi po¢tem jednotek
rozvrhové zakladny pfisluSného vykonu a tak se zjisti podil rezijnich naklada
pfipadajici na piislusny vykon;
podle povahy rozvrhové zdkladny lze téZ vyjadiovat

- rezijni sazbu (napf. sazba rezie na 1 strojovou hodinu),

- rezijni pfirazku v % (napf. ptirazka rezie v % z ptimych nakladu).

4. Vypocet nakladi na kalkulaé¢ni jednici

Ve vyslednych kalkulacich — po zjisténi ndkladi (ptimych i1 nepfimych rezijnich) na ptislusny
vykon — poslednim krokem je vy¢isleni nakladt na kalkulaéni jednici vykonu (vyrobku, prace
nebo sluzby). Lze pouZit t€chto metod:

» V nesdruZené vyrobé — vznika pouze jeden druh vyrobku (resp. prace nebo sluzby):

>

ve

metoda prima, délenim — pfichdzi v uvahu u hromadné vyroby;

metoda zakazkova — jeji pouziti pfichazi vuvahu u kusové vyroby, kde
kalkula¢ni jednici jsou jednotlivé zakazky (zcela individudlni vyrobky, resp. prace
nebo sluzby); ndklady (a sice pifimé naklady) jsou sledovany ptimo na jednotlivé
zakazky;

sdruzené vyrobé — Vjednom technologickém postupu vznikd nékolik druhti

vyrobkl (resp. praci nebo sluzeb):

metoda zistatkova (odecitaci) — pouzije se tehdy, kdyz jeden z vyrobka je
povazovan za hlavni a ostatni vyrobky za vedlejsi; metoda spociva v tom, Ze od
celkovych ndkladii vykonu se odeCtou vedlejsi vyrobky ocenéné prodejnimi
cenami (nebo vnitropodnikovymi cenami) a zUstatek se povazuje za naklady
hlavniho vyrobku; ndklady na kalkulaéni jednici hlavniho vyrobku zjistime
délenim téchto zbyvajicich ndkladl poctem kalkula¢nich jednic hlavniho vyrobku;
metoda rozcitaci — pouzije se tehdy, kdyz sdruzené vyrobky nelze rozdé€lit na
hlavni a vedlejsi; celkové nédklady se rozvrhuji na jednotlivé vyrobky pomoci
pomérovych (ekvivalentnich) €isel, vyjadiujicich jejich podil na ndkladech, nebo
procentnim podilem.

ReSeny priklad:

Sestavte predbéznou kalkulaci vyrobku, kde norma spotfeby pfimého materialu ¢ini 50 K¢ a
norma piimych mezd je 30 K¢ na 1kus. Vyrobni rezie se stanovi na zakladé piimého
materialu, spravni reZie na zéklad€ ptimych mezd. Pldnovany ro¢ni objem spotieby pfimého
materidlu daného provozu (kde se vyrobek vyrabi) je 5 000 000 K¢, planovany ro¢ni objem
ptimych mezd v podniku 4 000 000 K¢&. Ro¢ni rozpocet vyrobni rezie daného provozu cini
1 100 000 K¢, spravni rezie ma ro¢ni rozpocet 1 200 000 K¢.
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Ukol

1) Vypoctéte:

piirazku (v %) vyrobni a spravni rezie, resp.
podil vyrobni a spravni rezie na jednotku rozvrhové zakladny;

5. Kalkulace nakladii

2) Sestavte predbéznou kalkulaci vyrobku a vyjadiete vyrobni cenu, jestlize podnik uplatiuje
nakladoveé orientovanou tvorbu cen se ziskovou ptirazkou 25 % vazanou na celkové
naklady.

Reseni:

1) Vyrobni rezie:

S

2) P

1100 000
ptirazka (v %) = ———— 100 = 22 %
5000 000
1100 000
podil rezie na 1 K¢ pfimého materidlu = ————— = 0,22 K¢
5000 000
pravni rezie:
1200 000
ptirazka (v %) = ——————-100 = 30 %
4000 000
podil rezie na 1 K¢ pfimych mezd = 1200 000 = 0,30 K¢
4000 000
fedbeézna kalkulace vyrobku:
Kalkula¢ni polozka K¢ na | kus vyrobku
1. P¥imy material 50,00
2. Ptimé mzdy 30,00
3. Vyrobni rezie (22 % z 50, resp. 0,22 . 50) 11,00
Vlastni naklady vyroby 91,00
4. Spravni rezie (30 % z 30, resp. 0,30 . 30) 9,00
Vlastni naklady vykonu 100,00
5. Zisk (25 % ze 100) 25,00
Vyrobni cena 125,00
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PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

V textilnim podniku se v konfekénim provozu vyrabéji rizné druhy div¢ich odévi. Urcete,
které¢ naklady se kalkuluji pfimo, a které se zahrnuji do vyrobni a spravni rezie a do
odbytovych nakladu:

Mzdy stfihacek a délnic Sici dilny

Néklady na postovné, telefon a fax

Odpisy strojniho zatizeni konfek¢éniho provozu

Néklady na propagaci

Mzdy pracovnikii podnikové uctarny

Spotieba latek

Spotieba knoflikli a niti

Spotieba elektrické energie v konfekénim provozu

Spotieba elektrické energie v utvarech podnikového feditelstvi

10 Pfepravné za prodané vyrobky

11. Uroky z bankovniho tvéru

12. Cestovné pracovniki odbytového oddéleni

CoNoA~WNE

Reseni:

» piimé ndklady:
» vyrobni rezie:
» spravni rezie:
>

odbytové naklady:

PRIKLAD 2:
V textilnim podniku je v hlavni vyrobé ro¢ni rozpocet vyrobni rezie 2 604 000 K¢. Spravni
rezie ma rocni rozpocet (pripadajici na hlavni vyrobu) v ¢astce 1 736 000 K¢. Rocni objem
planovanych pfimych mezd je 2 480 000 K¢.
V lednu se vyradbi tkanina, kterda m4 normu spotteby ptize 300 g na 1 m (b&zny metr o Sifi
1,40 m) v cené za 1 kg 120 K¢&. Norma piimych mezd tkadlen a ostatnich vyrobnich délnika
¢ini 5,00 K¢ na 1 m tkaniny.
Ukol:
1) Vypoctéte:

— ptirdzku (v %) vyrobni a spravni rezie, resp.

— podil vyrobni a spravni rezie na jednotku rozvrhové zdkladny

za ptedpokladu, Ze rozvrhovou zékladnou jsou piimé mzdy.
2) Sestavte pfedb&znou kalkulaci na 1 m tkaniny.

ReSeni:
1) Ptirazka (v %) - vyrobni rezie:
- spravni rezie:
Podil rezie na 1 K¢ pfimych mezd - vyrobni:

- spravni:
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2) Piedbézna kalkulace na 1 m tkaniny:

Kalkula¢ni polozka Kénalm

1. Pfimy material

2. Pfimé mzdy

3. Vyrobni rezie

Vlastni naklady vyroby

4. Spravni rezie

Vlastni naklady vykonu

PRIKLAD 3:
V provozni jednotce podniku se vyrabé&ji na vyrobni lince dva druhy vyrobk:
- na vyrobek A se spotiebuji 4 strojové hodiny, na vyrobek B 5 strojovych hodin;
- ro¢ni vyrobni ukol je pro vyrobek A — 380 ks a pro vyrobek B — 488 ks;
- podle technickohospodatskych norem ¢ini ptimé naklady na 1 ks (na kalkula¢ni jednici):
- navyrobek A pfimy material 4 860 K¢ a piimé mzdy 440 K¢,
- navyrobek B pifimy material 6 010 K¢ a pfimé mzdy 490 K¢&.
Ro¢ni rozpocet vyrobni rezie ¢ini celkem 1 009 800 K¢&; rozvrhovou zdkladnou je spotieba
strojovych hodin.
Roc¢ni rozpocet spravni rezie (pfipadajici na danou provozni jednotku) ¢ini 570 460 Kc;
rozvrhovou zékladnou je thrn piimych nakladu.
Ukol:
1) Vypoctéte rezijni sazbu vyrobni rezie na strojovou hodinu a procento rezijni piirazky
spravni reZie.
2) Vypracujte piedbéznou kalkulaci na urovni vlastnich naklad vyroby i vykonu pro oba
vyrobky (v pfepoétu na kalkula¢ni jednici — na | ks).
Reseni:

1) Sazba vyrobni rezie:

Ptirdzka spravni rezie:

2) Predbézna kalkulace:

Kalkula¢ni polozka Vyrobek

A (K&/ks) B (K&/ks)

1. Pfimy material

2. Ptimé mzdy

3. Vyrobni rezie

Vlastni naklady vyroby

4. Spravni rezie

Vlastni naklady vykonu
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PRIKLAD 4:
Sestavte vysledné kalkulace v podniku na zaklad¢ téchto podkladi:
» v 1. provozu se vyrabély dva druhy vyrobkt s t€émito vysledky:

- vyrobek A - pfimy material 3 600 000 K¢
- pfimé mzdy 400 000 K¢
- produkce 2 000 ks
- vyrobek B - pfimy material 3200 000 K¢
- pfimé mzdy 800 000 K¢
- produkce 1 600 ks
- vyrobni rezie 1. provozu Cinila 960 000 K¢
» v 2.provozu se vyrabély rovnéz dva druhy vyrobku s témito vysledky:
- vyrobek C - pfimy material 3400 000 K¢
- pfimé mzdy 600 000 K¢
- produkce 500 ks
- vyrobek D - pfimy material 6 800 000 K¢
- pfimé mzdy 1 200 000 K¢
- produkce 800 ks
- vyrobni rezie 2. provozu Cinila 720 000 K¢
» spravni rezie podniku Cinila 600 000 K¢
(podnik tvoti uvedené dva provozy)

Ukol:

1) Sestavte vysledné kalkulace uvedenych vyrobkt — A, B, C, D; vypoctéte vlastni naklady
vykonu na 1 ks (kalkulac¢ni jednici ve vSech ptipadech je 1ks), jestlize rozvrhovou
zakladnou pro rozvrzeni rezijnich nakladi na jednotlivé vykony budou:

a) piimé naklady,

b) pfimé mzdy.
%) Posud’te vhodnost pouzitych rozvrhovych zakladen pfi rozvrhovani rezijnich naklada.
Reseni:

la) Vysledné kalkulace — rozvrzeni rezijnich nékladii podle ptimych nakladi (v K¢):

Kalkulaéni poloZka 1. provoz 2. provoz

vyrobek A vyrobek B vyrobek C vyrobek D

1. Pfimy material

2. Pfimé mzdy

3. Vyrobni rezie

Vlastni nédklady vyroby

4. Spravni rezie

Vlastni naklady vykonu

Produkce (v ks)

Vlastni néklady vykonu
nalKks

RozvrZzeni rezijnich nakladu:
Vyrobni rezie 1. provozu:
Vyrobni rezie 2. provozu:

Spravni rezie:
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1b) Vysledné kalkulace — rozvrzeni rezijnich nakladi podle ptimych mezd (v K¢):

Kalkula¢ni polozka

1. provoz

2. provoz

vyrobek A vyrobek B

vyrobek C vyrobek D

1. Pfimy material

2. Pfimé mzdy

3. Vyrobni rezie

Vlastni naklady vyroby

4. Spravni rezie

Vlastni naklady vykonu

Produkce (v ks)

Vlastni naklady vykonu
na 1 ks

Rozvrzeni rezijnich nakladu:
Vyrobni rezie 1. provozu:
Vyrobni rezie 2. provozu:

Spravni rezie:

2) Posouzeni vhodnosti pouzitych rozvrhovych zékladen pfi rozvrhovani rezijnich naklada

(v€. zdivodnéni):

PRIKLAD 5:

Pekarensky podnik tvofi dva provozy, a sice pekaiska vyroba a cukraiska vyroba. Sestavte
vyslednou kalkulaci ti hlavnich pekatskych vyrobka — chléb konzumni (o hmotnosti 1,2 kg),
veka tukové a rohlik standard — na zaklad¢ téchto podkladii (za rok):

— chléb konzumni

- veka tukova

- rohlik standard

- piimé néklady ostatnich vykonil (produktti) pekatské vyroby

pfimy material
pfimé mzdy
produkce
pfimy material
pfimé mzdy
produkce
pfimy material
pfimé mzdy
produkce

- Uhrn pfimych nékladi cukratské vyroby
- vyrobni rezie pekatské vyroby

- spravni rezie
- odbytova rezie
Ukol:

7446 000 K¢
985 500 K¢
1 095 000 ks
690 000 K¢
190 000 K¢
200 000 ks
1552 500 K¢
517 500 K¢
3450 000 ks
9152 500 K¢
8 129 000 K¢
7186 900 K¢
8 025 640 K¢
7165 750 K¢

1) Sestavte vyslednou kalkulaci Gplnych vlastnich nakladd vykonu uvedenych hlavnich
pekatskych vyrobki; rozvrhovou zékladnou pro rozdé€leni rezii jsou piimé naklady.
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5. Kalkulace nakladi

2) Vypoctéte rentabilitu trzeb a rentabilitu nakladt téchto produktd, je-li prodejni cena za
1 ks: chléb konzumni 16,20 K¢, veka tukova 10,00 K¢, rohlik standard 1,25 K¢.
3) Posud’te kalkula¢ni systém daného podniku, a to pfedev§im z hlediska rozsahu nepiimych

_ nakladi.

ReSeni:

1) a 2) Vysledna kalkulace (v K¢) a rentabilita vyrobk (v %):

Kalkula¢ni polozka Chléb konzumni Veka tukova Rohlik standard

1. Pfimy material

2. Ptimé mzdy

3. Vyrobni rezie

Vlastni naklady vyroby

4. Spravni rezie

Vlastni naklady vykonu

5. Odbytova rezie

Uplné vlastni naklady vykonu

Produkce (v ks)

Uplné vlastni naklady vykonu
na 1l ks

Prodejni cena za 1 ks

Zisk na 1 ks

Rentabilita trzeb (v %)

Rentabilita naklada (v %)

RozvrzZeni rezijnich nakladi:
Vyrobni reZie pekaiské vyroby:
Spravni rezie:

Odbytova rezie:

3) Posouzeni kalkula¢niho systému podniku:

PRIKLAD 6:
Celkové udaje o vysledku hospodateni podniku za urcité obdobi jsou:
Trzby celkem 4 000 000 K¢
Néklady celkem 3500 000 K¢
s timto ¢lenénim podle nakladovych druh:
- spotfeba materialu 2 400 000 K¢
- sluzby 20 000 K¢
- mzdové naklady 550 000 K¢
- naklady na socidlni zabezpeceni a zdrav. pojisténi 187 000 K¢
- odpisy dlouhodobého majetku 180 000 K¢
- ostatni naklady 163 000 K¢
Zisk 500 000 K¢
Podnik vyrabél dva vyrobky (A a B) s témito vysledky:
- vyrobek A - pfimy material 1 500 000 K¢
- ptimé mzdy 300 000 K¢
- produkce 10 ks
- trzby 2 500 000 K¢
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- vyrobek B - pfimy material
- pfimé mzdy
- produkce
- trzby

Ukol:

1) Rozdélte naklady podniku z kalkulacniho hlediska na pf¥imé a rezijni.

5. Kalkulace nakladii

800 000 K¢
200 000 K¢
10 ks

1 500 000 K¢

2) Sestavte vyslednou kalkulaci nakladd vyrobka A a B; rozvrhovou zakladnou pro rozdé¢leni

rezie jsou piimé mzdy.
3) Vypoctéte rentabilitu trzeb jednotlivych vyrobka.

Resent:

1) Vypocet rezijnich nakladi:

Na 1 K¢ pfimych mezd ptfipada rezijnich nakladi:

2) a 3) Sestaveni vysledné kalkulace (v K¢) a vypocet rentability trzeb vyrobki (v %):

Kalkula¢ni polozka

vyrobek A

vyrobek B

1. Pfimy material

2. Pfimé mzdy

3. Rezie

Vlastni naklady vykonu

Produkce (v ks)

Vlastni ndklady na 1 ks

Trzby

Zisk

Prodejni cena za | ks

Zisk na | ks

Rentabilita trzeb (v %)

OTAZKY:

1) Zduvodnéte volbu rozvrhové zakladny pii kalkulaci rezijnich nakladu.
2) Vysvétlete vztahy mezi druhovym a kalkulaénim ¢lenénim naklada.
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6. Nakladové funkce

6. NAKLADOVE FUNKCE

Nékladové funkce (CF — Cost Function) vyjadiuji vztah (matematickou formou) mezi
— naklady (zavisle proménnd) a
— objemem vyroby, objemem produkce (nezavisle proménna) podniku;
obecné:

TC=1Q)

kde: TC —naklady (celkové naklady) v penéznim vyjadreni,
Q — produkce v naturalnich jednotkach.

Rozlisujeme:
> kratkodobé nakladové funkce a
» dlouhodobé nakladové funkce.

V dal§im se budeme zabyvat ptedev§im problematikou kratkodobych nakladovych funkeci,
které charakterizuji pribéh ndklada v kratkém obdobi, respektuji rozdéleni nékladt na fixni a
variabilni a pouZzivaji se v bézném, operativnim fizeni.

6.1 ZAKLADNI CHARAKTERISTIKY NAKLADOVE FUNKCE

K zakladnim charakteristikim kratkodobé nakladové funkce patii:
» celkové naklady,

» pramérné naklady,

» mezni naklady (marginalni).

Celkové naklady (TC — Total Costs) jsou veSkeré naklady vynalozené na celkovy objem
produkce (jsou dany hodnotami nakladové funkce).
Celkové néaklady podle vztahu k produkci se ¢leni na:
— fixni néklady (pevné, neménné, stalé),
— variabilni ndklady (proménné).
» Fixni naklady (FC — Fixed Costs):
— objem fixnich nadkladii se neméni se zménou rozsahu produkce;
— ptiklady fixnich nékladi: ndklady na odpisy, najemné, uroky apod.
» Variabilni naklady (VC — Variable Costs):

— objem variabilnich nakladii se méni se zménou rozsahu produkce;

— ptiklady variabilnich nédkladi: nédklady na suroviny, zdkladni materidl, pohonné
hmoty, energii, pracovni naklady v ptfipadé, Ze odména je zavisld na mnoZstvi
produkce apod.

Variabilni ndklady se mohou ménit riizn€; rozliSujeme tyto variabilni naklady:

— variabilni naklady linearni (proporcionalni) — VCI (Variable Costs linear) — méni
se pfimo imérné s mnozstvim produkce,

— variabilni naklady progresivni (nadproporcionalni) — VCp (Variable Costs
progressive) — rostou rychleji nez objem produkce (pokud se v podniku projevuje
zakon klesajicich vynost),

— variabilni naklady degresivni (podproporcionalni) — VCd (Variable Costs
degressive) — rostou pomaleji neZ objem produkce (napi. pti zhromadnéni vyroby).

Nejcastejsi prabéh variabilnich ndkladi v podniku je kombinovany pribéh, a sice

prubéh degresivné-progresivni.
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6. Nakladové funkce

» Plati: TC=FC+VC

Primérné naklady (AC — Average Costs)

— jsou naklady ptipadajici v priméru na jednotku produkce (od zahdjeni vyroby),

— vypocteme je tak, ze celkové néklady délime celkovym mnozstvim produkce, a to
podle vztahu:
_TC

Q
RozliSujeme:
— pramérné fixni naklady — AFC (Average Fixed Costs),
— pramérné variabilni naklady — AVC (Average Variable Costs);
plati: AC = AFC + AVC

» Prumérné variabilni naklady — mohou byt:

— prumérné variabilni naklady linearni — AVCI (Average Variable Costs linear) —
s rustem produkce se neméni,

— prumérné variabilni naklady progresivni — AVCp (Average Variable Costs
progressive) — rostou s ristem objemu produkce,

— pramérné variabilni naklady degresivni — AVCd (Average Variable Costs
degressive) — klesaji s ristem objemu produkce.

» Primérné fixni naklady — AFC — sristem produkce primérné fixni naklady trvale
klesaji (hyperbolicka funkce).

» Primérné naklady — AC — jejich prubeh zavisi na poméru jednotlivych druhti nakladu.
Pokud celkové néklady budou tvoreny naklady fixnimi a naklady variabilnimi degresivné-
progresivniho typu, pritbéh primérnych nakladi bude mit

— zpocatku sféru degrese — predevSim vlivem pocateCniho rychlého poklesu
primérnych fixnich nakladi, a

— pozdéji sféru progrese — pokles primérnych fixnich nékladl je jiz pomaly a
primérné variabilni naklady se zvySuji stale rychleji.

AC

Mezni naklady (marginalni) — MC (Marginal Costs)
predstavuji piirtistek nakladt na jednotku ptirtistku produkce:

ATC dTC
MC = —— proAQ — 0 MC = —

AQ dQ
Funkce meznich nékladt je pak prvni derivaci ndkladové funkce.
Mezni néklady ptedpokladaji zménu nakladd, proto je mozné sledovat mezni naklady
— jen u variabilnich nakladd,
— nebo u celkovych nékladi, tvofenych ndklady fixnimi 1 variabilnimi.

Existence fixnich ndkladi ma mimotadny vliv na vztahy mezi zdkladnimi ekonomickymi
veli¢inami podniku, jako jsou objem vyroby, naklady a zisk. S ristem objemu vyroby klesaji
primérné fixni ndklady (a tim i celkové naklady na jednotku produkce). Tento jev se oznacuje
jako degrese nakladi.

ProtoZe pokles primérnych fixnich naklada je zpocatku velmi rychly a pozdéji jen pozvolny
(hyperbolicka funkce), proto se ani zisk zjednotky produkce nevyviji linearné. Pokles
vyroby. Pfi manaZerskych propoctech obvykle ptedpokldddme, Ze variabilni ndklady se
vyvijeji linearné (proporcionaln¢).
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6. Nakladové funkce

V souvislosti s existenci fixnich nakladt 1ze pozorovat dva jevy — relativni usporu fixnich
nakladii a nevyuzité fixni naklady.

Relativni uspora fixnich nakladi
K relativni Uspote fixnich nakladi dochazi pfi zvySovani objemu produkce (v ramci dané
vyrobni kapacity); vyjadii se podle vztahu:
U=FC-(k-1) ;
kde: U —relativni Gspora fixnich nakladi v K¢,

FC — fixni néklady v K¢,
k — koeficient rustu objemu vyroby (Q1/Qo).

Miuzeme pouzit i vztahu, kterym zjistime relativni usporu pramérnych naklada v % vlivem
fixnich naklada:
Qg - FCy,
100 +Q,,
kde: Uy — relativni Gspora primérnych nakladu (resp. halétové nakladovosti =
celkové naklady/objem produkce v K¢) v % vlivem fixnich nakladd,
Qo — prirtstek objemu vyroby v %, tj.: (k —1)-100 ,
FCy — podil fixnich nakladt na celkovych nékladech v % pii Q = 100 %.

%

Nevyuzité fixni naklady

Nevyuzitim vyrobni kapacity dochéazi k nevyuziti fixnich nékladii. Ta cast fixnich naklada,
ktera odpovida nevyuzité vyrobni kapacité, se nazyva nevyuzité (volné) fixni naklady; vyjadii
se podle vztahu:

|=cn=|:c-1-Qs ;
5

p

kde: FCn—nevyuzité fixni naklady v K¢,
Qs — skute¢ny objem vyroby v naturdlnich jednotkach nebo v K¢,
Qp — vyrobni kapacita v naturalnich jednotkach nebo v K¢.

S riistem vySe fixnich ndkladi a jejich podilu na celkovych nédkladech roste 1 provozni riziko
(viz provozni paka).

ReSeny priklad:

Ro¢ni fixni naklady zavodu vyrabéjiciho zarovky jsou 4 500 000 K¢. Variabilni naklady na

jednu Zarovku jsou 5 K¢, cena zarovky je 9 K¢. Vyrobni kapacita je 1 500 000 kusti zarovek.

Ukol:

1) Vyjadrete relativni tsporu fixnich nakladi v K¢ rozsitenim vyroby z 1200 000 na
1 500 000 kust.

2) Vyjadrete relativni tisporu pramérnych naklada (resp. haléfového ukazatele nakladovosti)
V % vlivem fixnich nékladf, zvysime-li objem vyroby z 1 200 000 na 1 500 000 kust.

3) Stanovte nevyuzité fixni naklady pti vyrobé 1 200 000 kusi Zarovek.

Reseni:

1) Relativni uspora fixnich nakladi v K¢:
o _ Q1500 000

T Q, 1200000
U =FC-(k—-1)=4500 000 - (1,25 -1) =1125 000 K¢
Relativni uspora fixnich nakladi ¢ini 1 125 000 K¢.
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3)

6. Nakladové funkce

Dutikaz: rozdil v AFC, fixnich nakladech na 1ks (3,75 — 3,00) je 0,75 K¢&; pifi vyrobé
1500 000 kust to ¢ini 1 125 000 K¢&.

Relativni tspora primérnych nakladii (resp. haléfového ukazatele nakladovosti) v %
vlivem fixnich nékladi:

Q,, =(k-1)-100 =[%_1j.100 =

0

1500 000
[1200 000
FC,, pFi Q =100 %, tj. pi Q = 1200 000 ks

FC = 4500 000 K¢
TC = 4500 000 +1200 000 -5 =10500 000 K¢

—lj-lOO =25%

4500 000
W= 100 = 42,86 %
10 500 000
9 'FCo . )
U%—Q/” /D:25 4286:8,57%

100 +Q,, 100 +25
Relativni Gspora primérnych naklada ¢ini 8,57 %.
Dukaz:
4500 000 +1200 000 -5

AC i Q. =1200 000 ks = 8,75 K¢
P Qq 1200 000
4500 000 + 1500 000 -5
AC i Q, = 1500 000 ks = * ~8.00 K¢
1500 000

Vyuzitim (vlivem) fixnich ndkladt doSlo ke snizeni primérnych ndkladi z 8,75 K¢ na

8,00 K&, j. 0 0,75 K&, . [%400] 08,57 %.

halérova nakladovost:

4500 000 +1200 000 -5
i Q, =1200 000 ks = * 0,972
1200 000 -9

4500 000 +1500 000 -5
i Q, = 1500 000 ks = * ~ 0,889
1500 000 -9

Vyuzitim (vlivem) fixnich nékladt doslo ke snizeni haléfové nakladovosti z 0,972 na

0,889, . 0 0,083, .| 2% 100 | 0 857 %
ooz )

Nevyuzité fixni naklady v K¢:

1200 000
FC. =FC {1— Q. J: 4500 000 -(1——} =900 000 K¢

p 1500 000

Nevyuzité (volné) fixni ndklady ¢ini 900 000 K¢.

6.2 NAKLADOVE FUNKCE A ANALYZA BODU ZVRATU

Mezi zakladni ekonomické veli¢iny podniku patti zisk, naklady, objem vyroby, ceny
produkce a trzby. Zkoumanim vztahli mezi nimi se zabyva nasledujici problematika. Pfi
feSeni vychdzime z téchto parametri:
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Q — mnozstvi vyrobenych a prodanych vyrobki, resp. rozsah (objem) vyroby (v naturalnich
jednotkach nebo v K¢),

p — cena vyrobku (cena za jednotku vyrobku),

TR — celkové trzby (Total Revenue); predpokladame, ze vse, co se vyrobi, se také proda,

FC — fixni naklady (jejich objem),

AVC — pramérné variabilni naklady (variabilni naklady na jednotku vyrobku),

TC — celkové naklady.

Analyza bodu zvratu umoziuje predevsim stanovit:
» pfi jakém minimalnim rozsahu vyroby bude vyroba rentabilni,
» pti jakém rozsahu vyroby bude podnik dosahovat zisku apod.

1. Bod zvratu pri neménné cené a linearnim vyvoji nakladua

Ptfi manazerskych propocétech obvykle predpoklddame tuto situaci, tj. neménnou cenu a
linearni vyvoj variabilnich ndkladli. Vztahy jsou nejprve zkoumény pii produkci vyrobki
stejného druhu.
» Pro vyvoj trzeb (celkovych trzeb — TR) pti neménné cené plati vztah:
TR=p-Q
» Pro vyvoj celkovych naklada (TC) pfi linearnim vyvoji variabilnich nakladu plati vztah:
TC =FC + AVCI -Q
» Diale plati, Ze zisk (Z) je rozdil mezi trzbami (vynosy) a naklady:
Z=TR-TC
Z toho vyplyva, ze zisku bude dosazeno, kdyz TR > TC; kdyz TR < TC, vznik4 ztrata.

Kdyz TR = TC, nevznikd ani zisk, ani ztrata; tento rozsah vyroby (resp. toto mnoZzstvi
vyrobku) oznacujeme jako bod zvratu (BEP — Break-Even Point). Bod zvratu odvodime:

TR =TC
p-Q=FC +AVCI -Q ; ztoho:
FC
BEP)= —— —
Q( ) p — AVCI

kde: Q(BEP) —hledany rozsah vyroby, kdy nevznika ani zisk, ani ztrata — bod zvratu
(téz kriticky bod rentability, bod kryti nakladi apod.);
p — AVCI, tj. rozdil mezi cenou a variabilnimi naklady na jednotku produkce
(primérné variabilni naklady linearni), oznacujeme jako prispévek na uhradu
fixnich nakladi a zisku.

Znézornéni vyvoje trzeb a nakladh:

TR

trzby

naklady

(TR, TC) zisk

TC
ztrata
Q(BEP) — bod zvratu
Q(BEP) objem produkce (Q)

64
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Po dosazeni bodu zvratu vznika zisk; zisk bude tim vySs$i — pii neménné cen¢ a linearnim
vyvoji nakladl — ¢im vice vyrobkl vyrobime a prodame.

Kritické vyuziti vyrobni kapacity (v %0):
Kritické vyuziti vyrobni kapacity (Qp krit) zjistime jako pomér objemu vyroby ve vysi bodu
zvratu Q(BEP) a vyrobni kapacity (Qp):

Q(BEP)-100
karit =
Q,

Bod zvratu pro dosazeni poZadovaného zisku:

Cilem podnikt je produkovat zisk, dosdhnout urcitého zisku. Pokud tento pozadovany zisk
ozna¢ime jako minimalni zisk (Zmin), pak novy bod zvratu, zahrnujici i tvorbu tohoto zisku
Q(Zmin), vyjadtime podle vztahu:

Q(Z,,) = Fe+Zm (vychazime ze vztahu: p-Q =FC + AVCI -Q+Z )

p — AVCI
Koeficient bezpecénosti (v %0):
Koeficient bezpecnosti (kB) nam vyjadiuje, jak ,,daleko* se podnik nachazi od bodu zvratu.
Blizi-li se koeficient nule, hrozi podniku, Ze se dostane do ztraty. Nemize-li zvysit trzby
(objem prodeje a cenu), musi snizit variabilni naklady a odbourat ¢ast fixnich nékladi.
Koeficient bezpecnosti se vypocte podle vztahu:

_ Q. -Q(BEP)

S

kde: Qs - skute¢né dosazeny objem vyroby (v naturalnich jednotkach nebo v K¢).

kB

ReSeny priklad:

Pii vyrobé daného vyrobku je zndma nakladova funkce TC =20000 + 2-Q . Prodejni cena za
1 ks vyrobku ¢ini 5,50 K¢.

Ukol:

1) Urcete bod zvratu.

2) Jaké mnozstvi vyrobku musi podnik vyrobit, aby dosahl zisku ve vysi 40 000 K¢?

Reseni:

1) Bod zvratu:

Q(BEP) = Fe _ 20000 = 5714 ks vyrobku.
p

—AVCl 550-2

2) Mnozstvi vyrobku, pii némz podnik dosahne zisku ve vysi 40 000 K¢:

FC+Z_ 20000 + 40 000
Q(Z min ) = =
p— AVCI 5,50 — 2

= 17 143 ks vyrobku.

Vyse uvedené ulohy lze riznym zpisobem kombinovat, pficemz mtizeme zjistit napf-.:

- maximaln¢ pfipustné fixni naklady a variabilni ndklady na I vyrobek (v podstaté primérné
variabilni ndklady linedrni),

- minimalni cenu,

- potiebné vyuziti vyrobni kapacity apod.

Vyjdeme ze zékladnich vztahii mezi ekonomickymi veli¢inami:

TR =TC (resp. TR =TC +Z_,.)
p-Q=FC+AVCl -Q (resp. p-Q=FC + AVCl -Q+Z;,)
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Stanoveni limitu variabilnich naklad:

Pti dané cené, piedpokladaném objemu vyroby a danych fixnich nakladech lze stanovit
maximalni pFipustnou mez (limit) variabilnich nakladd na jeden vyrobek (AVCI):

FC+ZminJ
Q

13

AVCI = p—% (resp. AVCIl = p -

Ptredpokladame-li urcCitou minimalni rentabilitu ,,r méfenou vztahem ,,zisk/trzby“, pak
pfipustné variabilni ndklady na jeden vyrobek vypocteme podle vztahu (,,r“ dosazujeme
VvV podobé koeficientu):

FC+r-p-Q

Q

Stanoveni limitu fixnich nakladu:

AVCI = p

Pro vypocet maximalni pripustné vySe fixnich nakladu pouzijeme vztaht:
FC =Q-(p—-AvCl) (resp. FC =Q-(p—AVCl )-2Z,,.)

Stanoveni limitu minimalni vySe ceny:

Pro stanoveni minimalni vySe ceny pouzijeme vztahu:

p=E+ AVCI
Q

Pti stanoveni ceny zajiSt’ujici minimalni zisk
» pii dané absolutni vys$i minimalniho zisku pouzijeme vztahu:
FC+2Z,,
=—+ AVCI

» pfi dané rentabilité trzeb ,,r pak vzorce:
_FC +AVCI -Q

Q-A-r)

Pii riiznorodé produkei musime pro vyjadieni zavislosti ndkladi a objemu vyroby pouzit
globalni nékladovou funkci vyjadiujici vztah mezi celkovou produkei (v K¢) a celkovymi
naklady (pfedpokladame opét linearni vyvoj variabilnich nékladd):

TC=FC+h, Q ;

kde: hvc — podil variabilnich nakladi na 1 K¢ produkce (trzeb),
Q — celkova produkce (trzby) v K¢.

Podil variabilnich nékladi na 1 K¢ produkce je obdobou zndmého haléfového ukazatele
nakladovosti (h), ktery vsak predstavuje podil celkovych nakladi na 1 K¢ produkce.
Vzhledem ktomu, Ze podil variabilnich nakladi na 1 K¢ produkce (hvc) u ruznorodé
produkce je urcitou analogii primérnych variabilnich nakladi linearnich (AVCI) u stejnorodé
produkce, jsou 1 propocty bodu zvratu, rozsahu vyroby pro zajisténi pozadovaného zisku,
kritického vyuZiti vyrobni kapacity a dalSich vztahl u rGznorodé produkce shodné s témito
propocty pii stejnorodé produkei.

Kdyz: TR =TC resp. Q-1=FC+h,-Q ;
kde: Q — celkova produkce v K¢;
FC FC+Z,
tak napf.: Q(BEP) = : popt. Q(Z,. )= et
1-h 1-hye
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kde: 1 — hyc — piedstavuje vysi piispévku na uhradu fixnich nakladd a zisku pfipadajici
na 1 K¢ objemu vyroby (je to obdoba piispévku na tihradu fixnich néklada
a zisku v absolutni vysi).

2. Bod zvratu pii ménici se cené a nelinearnich niakladech

» Srastem vyroby (a tudiz i nabidky) klesa cena vyrobku.
» S rustem vyroby variabilni naklady mohou rist rychleji nez objem produkce.
Za této situace existuji:

— dvabody zvratu - prvni bod zvratu, kdy vyroba za¢ne byt ziskova,

- druhy bod zvratu, kdy vyroba zacne byt opét ztratova.

Zjisténi je snadné, pokud zname funkci trzeb (TR) a funkci naklada (TC):

— body zvratu zjistime feSenim rovnosti funkce trzeb a funkce nakladd, tedy kdyz

TR=TC.

Znéazornéni vyvoje trzeb a nakladu:

TC
trzby ztrata
naklady TR
(TR, TC)
zisk Q(BEP31) — prvni bod zvratu
Q(BEP2) — druhy bod zvratu
ztrat

Q(BEP1) Q(BEP,) objem produkce (Q)

6.3 MEZNI NAKLADY A MAXIMALIZACE ZISKU

Zjisténi rozsahu produkce, kdy bude dosaZeno maximalniho zisku, je snadné, pokud zname

funkci trzeb a funkci nakladi.

» Jestlize se cena vyrobku neméni s prodavanym mnozstvim — nejvétsi objem zisku bude
dosazen v ptipad¢, Ze mezni naklady (MC) se rovnaji cené vyrobku (p):

MC =p

» Jestlize dochazi ke zméné ceny vyrobku s prodavanym mnozstvim — maxima zisku bude
dosazeno, kdyz mezni naklady se rovnaji meznim trzbam (MR — Marginal Revenue):

MC = MR

Pti feSeni v praxi vyuzivame znalosti marginalnich veli¢in:

— derivace funkce trzeb = mezni trzby (MR),

— derivace funkce nakladi = mezni naklady (MC);
pak tedy musi platit z hlediska maximalizace zisku (kritérium optimality pro maximalizaci
zisku), ze:
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mezni naklady = meznim trzbam (resp. cen¢ vyrobku),
MC = MR (resp. p).
Z toho vyplyva zavér, ze je nutné sledovat priristky trzeb a prirastky nakladi:
» pokud piirustek trzeb prevysSuje pfirastek nakladt (ATR > ATC ) — je vyhodné rozsifovat
vyrobu,
» pokud prirastek trzeb je mensi nez pfirtstek nakladi (ATR < ATC ) — je tfeba vyrobu
omezovat.

ReSeny priklad:
Pti vyrobé nového vyrobku se piredpoklada zména prodejni ceny s prodavanym mnozstvim,
pocita se s vyvojem trzeb podle vztahu TR = 7200Q — 25Q°. Fixni niklady vyroby nového
vyrobku jsou 250 000 K¢, variabilni néklady na 1 ks (primérné variabilni naklady linearni)
¢ini 800 K¢.
Ukol:
1) Jaké je kritické mnozstvi vyroby (bod zvratu, resp. body zvratu)?
2) Jaké mnozstvi vyrobku budeme vyrabét, abychom dosahli maximalniho zisku?
13) Jakou cenu stanovime?
Reseni:
1) Kritické mnozstvi vyroby (bod zvratu, resp. body zvratu):
TR =7200Q — 25Q°
TC =250 000 +800Q
TR =TC
7200Q — 25Q2 = 250 000 + 800 Q
Q(BEP), =48,1=48
Q(BEP), = 207,9 = 208
Vyroba za¢ne byt ziskova pii vyrobé 48 ks vyrobku (prvni bod zvratu) a za¢ne byt opét
ztratova pii vyrobé 208 ks vyrobku (druhy bod zvratu).

2) Rozsah vyroby pro dosazeni maximalniho zisku:
MR =TR" =7 200 -50Q

MC =TC" = 800

MR = MC

7 200 — 50Q = 800
Q=128

Maximalniho zisku bude dosazeno pii vyrob¢€ 128 ks vyrobku.

3) Cena prii optimalnim rozsahu vyroby:
TR =7 200Q — 25Q?
oo 7200Q - 25Q°

= 7200 — 25Q

P (pii g-128) = 7200 —25-128 = 4000

Cenu vyrobku (pfi optimalnim rozsahu vyroby — z hlediska maximalizace zisku)
stanovime ve vysi 4 000 K¢ za 1 ks.
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6.4 PROVOZNI PAKA

Obecn¢ plati, Ze vyssi stupeit mechanizace (automatizace, robotizace) zvysuje podil fixnich

nakladt v celkovych nékladech (dochézi k substituci variabilnich nakladd naklady fixnimi);

hovoii se o tzv. provozni pace:

> provozni paka (operating leverage) — charakterizuje podil fixnich nakladt v celkovych
nakladech podniku.

Je-li vyssi podil fixnich nakladt v celkovych nakladech, tak stejna zména v trzbach (v objemu

vyroby, resp. prodeje) vyvolad vyssi zmeénu v provoznim zisku, coz se oznacuje jako stupeit

provozni paky (vyjadieny v %):

» stupen provozni paky — vyjadfuje procentni zménu zisku vyvolanou jednoprocentni
zménou vyrobeného, resp. prodaného mnozstvi, pfi neménné cen¢ té€z trzeb; vypocte se
podle vztahu:

Zl — Zo
-100
procentni zména zisku(Z) Z,

Stupen provozni paky = =
penp pary procentni zména trieb (TR) TR, — TR, 100
TR

Podnik s vy$sim stupném mechanizace, s vyssi provozni pakou:

— dosahuje bodu zvratu pii vys$§im objemu vyroby a prodeje,

— po dosazeni bodu zvratu ale jeho zisk roste rychleji.

Vyssi provozni paka podniku vSak zvySuje i jeho podnikatelské riziko, pfi poklesu vyroby a

prodeje se podnik diive dostane do ztraty.

Obecné plati, ze:

— pfi ristu vyroby (v obdobi konjunktury) jsou na tom lépe podniky s vysokym stupném
provozni paky (s relativné vysokymi fixnimi naklady),

— pfi poklesu vyroby (v obdobi recese) pak podniky s relativné vysokymi variabilnimi
naklady.

0

ReSeny priklad:

Dva podniky (A a B) produkujici stejny vyrobek se 1isi pouze podilem fixnich a variabilnich
nakladt (v disledku rizného stupné mechanizace — v podniku A je nizky, v podniku B je
vysoky). Fixni naklady podniku A jsou 400 000 K¢, podniku B 2 400 000 K¢&. Variabilni
naklady na 1 kus vyrobku (AVCI) podniku A jsou 60 K¢, podniku B 20 K¢&. Prodejni cena
vyrobku je stejnd, a sice 80 K¢ za 1 kus.

Ukol:

1) Stanovte bod zvratu danych podnik.

2) Vyjadrete stupen provozni paky podniku A i podniku B.

Reseni:

1) Bod zvratu:

Podnik A: Q(BEP) = FC__ 400000 _ 56000 ks
p—AVCl 80-60
. 24
Podnik B: Q(BEP) = FC = 00 000 =40 000 ks
p—AVClI 80-20

Podnik B (s vys$i provozni pakou) dosahne bodu zvratu az pifi dvojnasobném objemu
vyroby v porovnani s podnikem A.
2) Stupen provozni paky:
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Pfi vypoctu uvazujme napf. se zménou objemu vyroby a prodeje z 50 000 (Qo) na 60 000

(Quks:

Podnik A: pii Qo =50000ks TRo= 4000 000 K¢
TCo= 3400 000 K¢
Zo= 600 000 K¢
pifiQ1=60000ks TRi= 4800 000 K¢
TC1= 4000 000 K&
Z1= 800 000 K¢
Podnik B: pti Qo =50000 ks  TRo = 4000 000 K¢
TCo= 3400 000 K¢
Zo= 600 000 K¢
piiQ1=60000ks TRi= 4800000 K¢
TC1= 3600 000 K&
Z;= 1200000 K¢
Stupeii provozni paky:

Podnik A:
Z, -7, 100 800 000 — 600 000 100
_ procentni zména zisku (7) _ Z, _ 600 000 167 %
procentni zména trzeb (TR) TR, —TR, 100 4800 000 — 4000 000 100
TR, 4000 000
Podnik B:
Z, -7, 100 1200 000 — 600 000 100
_ procentni zména zisku (Z) _ Z, _ 600 000 5,00 %
procentni zména trzeb (TR) TR, —TR, 100 4800 000 — 4000 000 100
4000 000

0

V podniku A pfi zvySeni prodeje (pfi neménné cené ale i trzeb) o 1 % se zvysi zisk
0 1,67 %, v podniku B 0 5,00 %; podnik B ma 3krat vyssi stupen provozni paky.

PRIKLADY K PROCVICENI
PRIKLAD 1:
Pfti vyrobé daného vyrobku plati ndkladova funkce:

TC =2000 000 +1737 500 Q — 281250 Q* +18 750 Q°

kde Q je produkce vyrobku v tis. kusi.

Ukol:

1) Odvod'te funkci primérnych naklada a funkci meznich naklada podle derivace.

2) Vypoctéte minimum prumérnych nakladti a minimum meznich nakladi a jim odpovidajici
rozsah produkce.

Reseni:

1) Funkce primérnych nakladu:

Funkce meznich naklada (podle derivace):
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2) Minimum pramérnych nakladu:

Minimum meznich naklada:

PRIKLAD 2:

Podnik vyrdbi disky kol pro automobily. Ro¢ni fixni naklady jsou 36 mil. K&, variabilni

naklady na 1 disk ¢ini 100 K¢, cena disku je 150 K¢. Vyrobni kapacita podniku je 1 800 000

kust diski kol.

Ukol:

1) Vyjadiete relativni tsporu fixnich nakladi v K& rozsitenim vyroby z 1500 000 na
1 800 000 kust.

2) Vyjadiete relativni usporu pramérnych nakladu (resp. haléfové nakladovosti) v % vlivem
fixnich nakladd, zvysime-li objem vyroby z 1 500 000 na 1 800 000 kust.

3) Stanovte nevyuzité fixni naklady pfi vyrobé 1 500 000 kust diskt kol.

Reseni:

1) Relativni tspora fixnich nakladt v K¢:

2) Relativni uspora primérnych nakladd (resp. haléfové nakladovosti) v % vlivem fixnich
nakladui:

3) Nevyuzité fixni naklady v K¢ (pii Q = 1 500 000 ks):

PRIKLAD 3:

Pro zvySeni konkuren¢ni schopnosti svych vyrobkl je podnik postaven pied kol snizit

halétfovou nékladovost o 4 %; soucasnd uroven haléfové nakladovosti je 0,850, mé se tedy

snizit na 0,816. Podil fixnich ndkladi na celkovych nédkladech je 33 %, podnik planuje

zvySeni objemu vyroby (v ramci stavajici vyrobni kapacity) o 10 %.

Ukol:

1) Kolik procent snizeni prumérnych nakladd (haléfové nakladovosti) zajisti vliv fixnich
naklada?

2) Kolik ptipadné zbyva na snizeni variabilnich naklada?
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Reseni:
1) Relativni uspora primérnych néakladi — haléfové nakladovosti — v % vlivem fixnich
nakladu:

2) SniZeni variabilnich nakladu:

PRIKLAD 4:

Podnik vyrabi jeden druh vyrobku, jehoz prodejni cena €ini 22 K¢ za 1 ks. Variabilni ndklady

na 1 ks jsou 14 K¢, ro¢ni objem fixnich nékladii podniku ¢ini 2 800 000 K¢.

Ukol:

1) Urcete bod zvratu.

2) Zjistéte kritické vyuziti vyrobni kapacity, jestlize ro¢ni vyrobni kapacita podniku je
500 000 ks vyrobku.

3) Vyjadiete koeficient bezpecnosti, jestlize skute¢ny objem vyroby podniku je 400 000 ks.

4) Stanovte rozsah vyroby, pfi némz podnik dosahne pozadovaného zisku ve vysi
800 000 Kc¢.

Reseni:

1) Bod zvratu:

2) Kritické vyuziti vyrobni kapacity:

3) Kaoeficient bezpecnosti:

4) Bod zvratu pro dosazeni pozadovaného zisku:

PRIKLAD 5:

Podnik uvazuje o vyrobé nového vyrobku; ptedpokladany roéni objem vyroby a prodeje je

400 000 ks pfi prodejni cené 22 K¢ za 1 ks, planovany ro¢ni objem fixnich nakladi na tento

vyrobek je 2 800 000 K¢.

Ukol:

1) Stanovte limit variabilnich nakladt na jeden vyrobek.

2) Stanovte limit variabilnich nakladd na jeden vyrobek, pokud podnik piedpoklada pii jeho
vyrob¢ dosdhnout minimalniho ro¢niho zisku ve vysi 968 000 K¢.
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3) Stanovte limit variabilnich nakladt na jeden vyrobek, pokud podnik ptedpoklada pti jeho
vyrob¢ dosdhnout minimalni rentability trzeb 11 %.
ReSeni:

1) Limit variabilnich naklad:

2) Limit variabilnich naklada pro pozadovany minimalni zisk:

3) Limit variabilnich nakladd pro pozadovanou minimalni rentabilitu trzeb:

PRIKLAD 6:

Podnik uvazuje o vyrobé nového vyrobku; pifedpokladany rocni objem vyroby a prodeje je

400 000 ks pii prodejni cen¢ 22 K¢ za 1 ks, planovana vySe variabilnich nakladii na jeden

vyrobek je 14 K¢.

Ukol:

1) Stanovte limit fixnich nakladi na dany vyrobek.

2) Stanovte limit fixnich nakladti na dany vyrobek, pokud podnik ptedpoklada pii jeho
vyrobé dosdhnout minimalniho ro¢niho zisku ve vysi 968 000 K¢.

Reseni:

1) Limit fixnich naklada:

2) Limit fixnich nakladd pfi pozadovaném minimalnim zisku:

PRIKLAD 7:

Podnik uvazuje o vyrobé nového vyrobku; ptfedpokladany ro¢ni objem vyroby a prodeje je

400 000 ks, planovany rocni objem fixnich nakladi na tento vyrobek je 2 800 000 K¢,

predpokladané variabilni naklady na jeden vyrobek ¢ini 14 K¢.

Ukol:

1) Stanovte limit minimalni vyse ceny za jeden vyrobek.

2) Stanovte limit ceny za jeden vyrobek, pokud podnik ptedpoklada pii jeho vyrobé
dosahnout minimalniho ro¢niho zisku ve vysi 1 200 000 K¢.

3) Stanovte limit ceny za jeden vyrobek, pokud podnik piedpoklada pii jeho vyrobé
dosahnout minimalni rentability trzeb 12,5 %.
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ResSeni:

1) Limit ceny:

2) Limit ceny pii pozadovaném minimalnim zisku:

3) Limit ceny pfi pozadované minimalni rentabilité trzeb:

PRIKLAD 8:

Pfi vyrobé nového vyrobku se predpoklddda zména prodejni ceny s proddvanym mnoZzstvim;

testovanim trhu bylo odvozeno, ze trzby (TR) se budou vyvijet podle vztahu

TR =5000Q -10Q?, kde Q je pocet vyrobenych a prodanych vyrobki. Fixni naklady daného

vyrobku jsou 171 000 K¢&, variabilni naklady na 1 ks (AVCI) ¢ini 2 200 K¢.

Ukol:

1) Jaké je kritické mnozstvi vyroby (bod zvratu, resp. body zvratu)?

2) Jaké mnozstvi vyrobku budeme vyrabét, abychom dosahli maximalniho zisku?

3) Jakou prodejni cenu stanovime?

4) Jaké budou trzby, naklady a zisk pii vyrobé optimalniho mnozstvi vyrobku?

5) Znézornéte graficky vyvoj trzeb, nakladi a zisku pii vyrobé daného vyrobku, jakoz
I optimalni rozsah vyroby a kritické mnozstvi vyroby.

Resent:

1) Kritické mnozstvi vyroby (body zvratu):

2) Rozsah vyroby pro dosazeni maximalniho zisku:

3) Stanoveni prodejni ceny vyrobku pfi optimalnim rozsahu vyroby:

4) Trzby, naklady a zisk pii produkci optimalniho mnozstvi vyrobku:
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5) Vyvoj trzeb, nakladi a zisku, optimalni rozsah vyroby, body zvratu:

Rozsah vyroby (Q) vks | Trzby (TR) v K¢ | Naklady (TC) v K¢ Zisk (Z) v K¢

0

20

40

60

80

100

120

140

160

180

200

220

240

Grafické znazornéni:
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PRIKLAD 9:

Pti vyrobé daného vyrobku plati ndkladova funkce:

TC = 2000 000 +1737 500Q — 281 250Q°* +18750Q°,

Kde Q je produkce vyrobku v tis. kust (stejné zadani jako u piikladu 1).

Ukol:

Stanovte rozsah produkce (Q), jejiz realizace poskytne maximum zisku, jestlize prodejni cena
jednotky produkce ¢ini 1230 K&, tj. prodejni cena (p) za tis. kust vyrobku (Q) je
1230 000 K.

Reseni:

PRIKLAD 10:

Dva podniky (X a Y) produkuji stejny vyrobek. Fixni naklady dané¢ho vyrobku v podniku X
jsou 450 000 K¢, v podniku Y 1400 000 K¢&. Variabilni naklady na 1 kus vyrobku (AVCI)
podniku X jsou 50 K¢, podniku Y 25 K¢&. Prodejni cena vyrobku je stejnd, a sice 95 K¢ za
1 kus.

Ukol:

1) Stanovte bod zvratu produkce daného vyrobku u obou podnikd.

2) Vyjadiete stupen provozni paky podniku X i podniku Y.

Reseni:

1) Bod zvratu:

2) Stupen provozni paky:
Pii vypoctu uvazujme napf. se zménou objemu vyroby a prodeje z 30 000 (Qo) na 40 000
(Q1) ks (pro danou zménu objemu vyroby a prodeje vyjadiete potiebné TRo, TCo, Zo, TRy,
TCy, Zl)Z
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Stupeii provozni paky:

OTAZKY:

1) K ¢emu slouzi analyza bodu zvratu?

2) Co rozumime provozni pakou? Jak stupen provozni paky ovlivituje podnikatelské riziko?
3) K ¢emu slouzi znalost marginalnich trzeb a marginalnich naklada?
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7. VYSLEDEK HOSPODARENI PODNIKU A JEHO UZITI

Vysledek hospodareni podniku (vysledek hospodafeni pfed zdanénim) ziskame jako rozdil
mezi vynosy a naklady a je to bud’ zisk (+) nebo ztrata (-).
Analogicky lze vyjadfit i dil¢i kategorie vysledku hospodareni:
» rozdil mezi provoznimi vynosy a provoznimi naklady tvofi
provozni vysledek hospodareni - provozni zisk (+),
- provozni ztrata (-);
» rozdil mezi finan¢nimi vynosy a finan¢nimi naklady tvofi
financ¢ni vysledek hospodareni - financni zisk (+),
- finan¢ni ztrata (-);
» provozni a finan¢ni vysledek hospodareni tvori
vysledek hospodaieni za béZnou ¢innost - bézny zisk (+),
- béZna ztrata (-);
» rozdil mezi mimofadnymi vynosy a mimofadnymi naklady tvofi
mimoradny vysledek hospodareni - mimotadny zisk (+),
- mimofadna ztrata (-).

Pti posuzovani vysledku hospodafeni pouzivime pomérovych ukazatel, jejichz soucésti je
zisk; pouziva se predevsim téchto pomérovych ukazateli:

— nakladova rentabilita (zisk/naklady) — pievladajici ukazatel rentability;

— rentabilita vynost (zisk/vynosy) — tento ukazatel by se mél preferovat;

— rentabilita vlastniho kapitalu (zisk/vlastni kapital);

— rentabilita podniku (zisk/celkovy kapital) aj.

7.1 ROZDELOVANI (UZITi) VYSLEDKU HOSPODAREN({

Z vytvoteného zisku je podnik povinen nejdfive uhradit dan zpfijmid (dan z pfijml
pravnickych osob).
Pokud od celkového vysledku hospodareni (zisku, ztraty) pied zdanénim
- odeCteme dan z ptijmu (dan z ptijml pravnickych osob),
dostaneme vysledek hospodai‘eni (zisk, ztratu) po zdanéni, ktery se téZ oznacuje jako
- Cisty zisk (1), Cista ztrata (-), resp.
- vysledek hospodateni za Gicetni obdobi (Uc€etni zisk, ucetni ztrata), resp.
- pouzitelny (disponibilni) zisk.

V piipad¢ vetejné obchodni spole€nosti (v.o0.s.) nebo komanditni spolecnosti (k.s.) je postup

Vv této fazi odlisny:

- cely vytvoreny zisk v.o.s. se rozd€li mezi spole¢niky (rovnym dilem; spole¢nik ma pravo
na podil na zisku ve vysi 25 % splnéné vkladové povinnosti a dale spole¢nost poskytne
spole¢nikovi podil na zisku ve vysi ocenéni provedenych praci nebo poskytnutych sluzeb,
které nejde na plnéni vkladové povinnosti; nestanovi-li spolecenskd smlouva jinak), aniz
by byl zdanén dani z pfijmil pravnickych osob, a teprve u nich bude zdanén jako jejich
piijem z podnikani dani z ptijmt fyzickych osob;

- vytvoteny zisk k.s. se rozdeli na dvé casti (rovnhym dilem, na polovinu nebo podle
spolecenské smlouvy):

— Cast zisku pfipadajici komplementaiiim se rozdeli mezi komplementafe (rovnym
dilem nebo dle spoleCenské smlouvy), aniz by byla zdanéna dani z pi{jmi
pravnickych osob, a teprve u nich bude zdanéna jako jejich pfijem z podnikédni
dani z ptijmu fyzickych osob (analogicky jako ve v.o.s.);
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— Cast zisku pripadajici spolecnosti (komanditistiim) po jejim zdanéni v k.s. dani
Z pfijmi pravnickych osob se rozdéli mezi komanditisty (podle jejich podilia —
vkladt, resp. komanditnich sum, nebo dle spolecenské smlouvy).

Rozdé€lovani (resp. uziti) disponibilniho zisku (Cistého zisku) podniku se fidi podle pravni
povahy podniku — spole¢nost s ru¢enim omezenym (s.r.o.), akciova spolecnost (a.s.) nebo
druzstvo — obecné zévaznym pravnim piedpisem, spoleCenskou smlouvou, stanovami,
rozhodnutim valné hromady nebo usnesenim ¢lenské schiize.

Pouziti disponibilniho zisku je nasledujici:

>
>
>

k pridélu do rezervniho fondu,

pro dalsi rozvoj podniku,

pro rozdéleni mezi spolec¢niky (obchodni spolecnost) nebo ¢leny (druzstvo) jako podil na
zisku.

Piidél do rezervniho fondu — je ¢ast disponibilniho zisku, kterou podnik vyclenuje jako
pojistku proti neptfedvidanym rizikiim v podnikani a slouzi

— ke kryti ztrat a

— Kk pfekonani nepiiznivého prubéhu hospodateni obchodni korporace.

Ztizovani rezervniho fondu a piidély do rezervniho fondu zavisi na rozhodnuti podniku,
povinnost vytvaret zakonny rezervni fond v kapitdlovych spole¢nostech a nedélitelny
fond v druzstvu byla zrusena.

Cast disponibilniho zisku pro dali rozvoj podniku — je ta &ast disponibilniho zisku,
kterou podnik vy¢lenil pro dalsi rozvoj podniku a je konkrétné predstavovana

— ptid¢lem do dalSich fondl podniku vytvatenych ze zisku nebo

— prevodem na tcet nerozdéleny zisk minulych let.

Podil na zisku — ta ¢ast disponibilniho zisku ur¢ena k rozdéleni mezi spolec¢niky

(obchodni spole¢nost) nebo ¢&leny (druzstvo). Castka k rozdéleni mezi spoleéniky nebo

¢leny nesmi piekrocit vysi vysledku hospodaieni bézného obdobi zvysSenou o nerozdeleny

zisk z ptedchozich obdobi a snizenou o ztraty z predchozich obdobi a o piidély do

rezervnich a jinych fondid v souladu se spole¢enskou smlouvou, resp. stanovami.

Zisk urceny k rozdéleni se déli mezi spole¢niky nebo Cleny podle pravni povahy podniku:

— s.r.o0.: zisk se déli mezi spolecniky v poméru jejich podild (resp. vkladli — podil
spolecnika se urcuje podle poméru jeho vkladu k vysi zadkladniho kapitalu), nestanovi-
li spolecenska smlouva jinak;

— a.s.: zisk se deli mezi akcionafe podle poméru jejich podilit (pokud ze stanov ve
vztahu K ur¢itému druhu akcii nevyplyva néco jiného);

— druzstvo: zisk se déli mezi ¢leny podle vyse splacenych vklada (pokud stanovy neurci
jinak).

Zpisob uhrady ztraty je opét odvisly od pravni povahy podniku, stanovi jej obecné zavazny
pravni predpis, spoleCenskd smlouva, stanovy, rozhodnuti valné hromady nebo Clenské
schiize.

Vykézana ztrata miZe byt vyrovnana:

— zrezervniho fondu, pfip. z dalSich zajistovacich fondd vytvofenych v podniku ze
zisku v predchozich letech;

— Znerozdéleného zisku minulych let;

— spole¢niky (obchodni spole¢nost) nebo Cleny (druzstvo);

— prevodem na Ucet neuhrazena ztrdta minulych let, pokud se neuhrazena ztrata
pievadi do dalsich let.
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Nase ucetni soustava rozeznava rtizné urovné zisku, které se musi pretransformovat tak, aby
byly odpovidajici kategoriim zisku pouzivanym v anglosaskych zemich, jez se vyskytuji ve
finan¢ni analyze.

V anglosaskych zemich jsou vykazovany tyto kategorie zisku:
— zisk pfed odectenim trokt a dani (EBIT),
— zisk pted zdanénim (EBT),
— zisk po zdanéni (EAT),
— zisk pred troky, odpisy a zdanénim (EBITDA).

Zisk po zdanéni (vysledek hospodaieni za ucetni obdobi +/-, Cisty zisk)
EAT (Earnings After Taxes)

+  Dan z pfijmti za béznou ¢innost

+  Dan z piijmil z mimofadné Cinnosti
=  Zisk pied zdanénim (vysledek hospodaieni pied zdanénim +/-, zisk)
EBT (Earnings Before Taxes)

Nékladové uroky

Zisk pred uroky a zdanénim
EBIT (Earnings Before Interest and Taxes)

Odpisy dlouhodobého majetku

=  Zisk pred taroky, odpisy a zdanénim
EBITDA (Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization)

7.2 CASH FLOW

Zisk kontra cash flow

Cash flow (penézni tok) je realny pohyb (tok) penéz v podniku.

Koncepce cash flow

» vychazi z rozdilt mezi naklady a vydaji a mezi vynosy a piijmy;

» je disledn¢ zaloZena na piijmech a vydajich a vyjadiuje realné toky penéz a jejich zasoby
v podniku.

ReSeny priklad:

Rozdil mezi ziskem a cash flow vyplyva z nésledujiciho zjednoduSeného ptikladu:

- podnik prodal vyrobky za 2 000 K¢, materidlové a mzdové naklady cinily 1400 K¢,
odpisy 200 K¢;

- odbératel zaplatil hotoveé 70 % castky, zbytek zaplati v piiStim obdobi;

- pro zjednoduSeni poc¢itame bez vlivu dalSich nékladi a vlivu dani.

v

Reseni:

Zisk: Cash flow:

Obdobi 1 2 Celkem Obdobi 1 2 Celkem
trzby 2 000 0| 2000 CF plus +1400| +600| + 2000
naklady 1 600 0 1600 CF minus —-1400 0| —1400
zisk 400 0 400 CF netto 0| +600| +600
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Z prikladu vyplyva:

- v 1. obdobi podnik vyprodukoval zisk 400 K¢, ale nema zadné penize k dispozici (kdyby
podnik napf. v tomto obdobi m¢l uskute¢nit n¢jakou platbu — napt. zaplatit dané — dostane
se do vaznych financ¢nich potizi);

- ve 2. obdobi podnik sice nevyprodukoval Zadny zisk, ale redlny ptirtastek penéz, tj. cash
flow, je 600 K¢.

ee ve

odpisy.

Zjistovani cash flow

Pro dilezitost cash flow se sestavuje zvlaStni samostatny vykaz — vykaz o cash flow.

Abychom rozlisili

» tok penéz (cash flow) a

» zasobu penéz (jejich stav),

zavadime pojem penéZni fondy; penéznimi fondy oznacujeme zasobu penéz (penéznich

prostfedkill), at’ se nachézeji v jakékoli formé (v hotovosti a na bankovnich uctech).

Dale si musime urcit, co je zdrojem a co uzitim (resp. spotiebou) penéznich fondd. Pokud

vyjdeme z polozek rozvahy

» zdrojem penéznich fondu je

— rist dluht a vlastniho majetku (naptf. Gvér od banky je pfirtistkem penéznich
fondu, téz penize za akcie),
— snizeni aktiv (napf. prodej zasob ptinasi penize);
» uzitim (spotiebou) penéznich fondu je
— sniZeni dluhi nebo vlastniho majetku (napf. splatkou uvéru se penézni fondy
sniZuji),
— rist aktiv (napf. nakup zasob snizuje penézni fondy).

Cash flow zjistujeme dvéma metodami:

1. pfimou metodou, kdy castky cash flow zjistujeme jako celkové sumy vSech piijmul
produkujicich penézni fondy a celkové sumy vSech vydaji spotfebovavajicich penézni
fondy;

2. nepriimou metodou, kdy vychazime z ¢istého zisku,

— ke kterému pticteme ty naklady (hlavné odpisy dlouhodobého majetku) a
— odecteme ty vynosy,
které nevyzaduji pohyb penéz.
Obé metody rozliSuji tfi oblasti ¢innosti podniku:
—  provoz,
— investice,
— finance.

PRIKLADY K PROCVICENI
PRIKLAD 1:

Na zéklad¢ podkladii z Vykazu zisku a ztraty (v plném rozsahu) k 31. 12. proved'te propocet
vSech zakladnich kategorii vynost, nakladii a vysledku hospodafeni podniku:
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tadek | polozka | vypodet |  vtis. K&
1. Vynosy podniku
1.| Trzby za prodej zbozi X 0
2.| Trzby za prodej vlastnich vyrobkt a sluzeb X 61 622
3. | Zména stavu zasob vlastni ¢innosti X - 83
4. | Aktivace X 598
5. | Trzby z prodeje dlouhodobého majetku X 124
6.| Trzby z prodeje materidlu X 38
7. | Ostatni provozni vynosy X 654
8. | Pfevod provoznich vynost X 0
9. | Provozni vynosy (PV)
10. | Trzby z prodeje cennych papirh a podila X 200
11. | Vynosy z dlouhodobého finan¢niho majetku X 474
12. | Vynosy z kratkodobého finan¢niho majetku X 127
13. | Vynosy z pfecenéni cennych papird a derivati X 0
14. | Vynosové troky X 58
15. | Ostatni finan¢ni vynosy X 15
16. | Pfevod finan¢nich vynosii X 0
17. | Finan¢ni vynosy (FV)
18. | Bézné vynosy (BV)
19. | Mimotadné vynosy (MV) X 115
20. | Vynosy (V)
2. Naklady podniku
21. | Naklady vynalozené na prodané zbozi X 0
22. | Spotieba materidlu a energie X 34 370
23. | Sluzby X 3612
24. | Osobni naklady X 14178
25. | Dan¢ a poplatky X 1226
26. | Odpisy dlouhodobého nehmot. a hmotného majetku X 4784
27. | Zistatkova cena prodaného dlouhodobého majetku X 112
28. | Prodany material X 41
29. | Zména stavu rezerv a opravnych polozek v provozni
oblasti a komplexnich nakladu pfistich obdobi (+/-) X 0
30. | Ostatni provozni naklady X 348
31. | Ptevod provoznich nakladl X 0
32. | Provozni naklady (PN)
33. | Prodané cenné papiry a podily X 185
34. | Naklady z finan¢niho majetku X 48
35. | Naklady z ptecenéni cennych papird a derivati X 0
36. | Zména stavu rezerv a opravnych polozek ve finan¢ni
oblasti X 0
37.| Nakladové troky X 532
38. | Ostatni finan¢ni naklady X 66
39. | Pfevod finan¢nich nakladt X 0
40. | Finan¢ni naklady (FN)
41. | Bézné naklady (BN)
42.| Mimotéadné naklady (MN) X 110
43. | Néklady (N)
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tadek |polozka | vypoget |  vtis. K&

3. Vysledek hospodareni — pred zdanénim

44. | Vysledek hospodateni (VH) pied zdanénim — zisk (Z),
ztrata (Zt)

45. | Provozni vysledek hospodatfeni (PVH) — provozni zisk
(PZ), provozni ztrata (PZt)

46. | Financ¢ni vysledek hospodaieni (FVH) — finan¢ni zisk
(FZ), finan¢ni ztrata (FZt)

47. | Vysledek hospodateni za béznou &innost (VH BC) —
bézny zisk (BZ), bézna ztrata (BZt)

48. | Mimotéadny vysledek hospodaieni (MVH) —
mimoiadny zisk (MZ), mimotadna ztrata (MZt)

4. Vysledek hospodareni — po zdanéni

49. | Daii z pfijmi ”

v wvre o v v v *
50. | Dati z pfijmii za béznou ¢innost

~ ~re <] : ~ oW o X
51. | Dati z ptijmii z mimotadné innosti ~)

52.| Vysledek hospodaieni (VH) po zdanéni — Cisty zisk
(CZ), cista ztrata (CZt); disponibilni zisk (dZ)

53. | Vysledek hospodaieni za b&znou &innost (VH BC) po
zdanéni (disponibilni bézny zisk — dBZ)

54. | Mimotadny vysledek hospodateni (MVH) po zdanéni
(disponibilni mimotadny zisk — dMZ)

“) Dan z ptijmi pravnickych osob; pro tcely daného piikladu uvazujeme zjednodusens, ze
zakladem dané je zisk a sazba dan€ (pro rok 2014) ¢ini 19 % z tohoto zdkladu dané;
vypoctenou dafiovou povinnost zaokrouhlete na celé tis. K¢.

PRIKLAD 2:

Proved’te rozdéleni disponibilniho zisku (zjist€éného v pfedchozim piikladu 1) ve spolecnosti

s ru¢enim omezenym za téchto predpokladu:

- vySe zékladniho kapitalu (zapsané¢ho v obchodnim rejstiiku) ¢ini 6 000 000 K¢, na tomto
zékladnim kapitélu se podili 5 spole¢nikt stejnym vkladem (1 200 000 K¢), vklady jiz
byly plné splaceny; vyse podilu kazdého spolecnika tedy ¢ini
(1 200 000/6 000 000) * 100 = 20 %;

- Vvsouladu se spolecenskou smlouvou spole¢nost ro¢né doplituje rezervni fond 5 %
z Cistého zisku a je rozhodnuta vytvoftit rezervni fond ve vysi 10 % zakladniho kapitalu;
dosavadni vyse rezervniho fondu ¢ini 400 000 K¢;

-z disponibilniho zisku hodld spole¢nost vyclenit pro dalS§i rozvoj podniku c¢astku
2 200 000 K¢;

- zbyvajici ¢ast disponibilniho zisku je urcena k rozdéleni mezi spolecniky jako podil na
zisku; stanovte tuto ¢astku, jestlize neuhrazend ztrata minulych let je 60 650 K¢&; zisk se
de€li mezi spolecniky podle jejich podilt.
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ResSeni:

radek |polozka

vypocet

v K¢

55. | Disponibilni zisk (dZ)

56. |Pfidél do rezervniho fondu

57. | Cast disponibilniho zisku pro dal3i rozvoj podniku

58. | Podil na zisku (¢ast disponibilniho zisku urc¢ena
K rozdéleni mezi spolecniky)

59. |Podil jednoho spole¢nika na zisku

60. |Mira podilu na zisku — podil na zisku k zakladnimu

kapitalu (v %)

PRIKLAD 3:

Na zakladé udaji Vykazu zisku a ztraty (ve zjednoduSeném rozsahu) k 31. 12. zjistéte
zakladni kategorie vysledku hospodaieni (zisku) vcetné propo¢tu obchodni marze a pridané
hodnoty dané¢ho podniku v béZzném a minulém roce. Vykaz zisku a ztraty ve zjednoduSeném

rozsahu je uveden na nasledujicich dvou strankach.
ResSeni:

Kategorie vysledku hospodateni (zisku)

| b&zny rok

| minuly rok

Vysledek hospodareni — po zdanéni

Vysledek hospodateni za béznou ¢innost

Mimotadny vysledek hospodateni

EAT Vysledek hospodateni po zdanéni +/-
Zisk po zdanéni
(Vysledek hospodateni za ticetni obdobi +/-; Cisty
zisk +, Cista ztréata -; disponibilni zisk)

Vysledek hospodareni — pred zdanénim

Provozni vysledek hospodateni

Finan¢ni vysledek hospodareni

Vysledek hospodateni za béznou ¢innost

Mimotéadny vysledek hospodatfeni

EBT Vysledek hospodateni pted zdanénim +/-
Zisk pred zdanénim
(zisk +, ztrata -)

Obchodni marze

Pfidana hodnota

EBIT Vysledek hospodaieni pied uroky a zdanénim
Zisk pted uroky a zdanénim

EBITDA Vysledek hospodateni pted uroky, odpisy
a zdanénim
Zisk pted uroky, odpisy a zdanénim
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Zpracovano v souladu VYKAZ ZISKU A ZTRATY  Obchodni firma nebo jiny nézev
s vyhlaskou & 500/2002 Sb., ve zjednoduseném rozsahu  etni jednotky
ve znéni pozdéjSich predpist ke dni 31. 12. xxxX
(v celych tisicich K<) Sidlo, bydlisté¢ nebo misto podnikéani
ucetni jednotky
IC
Oznaleni | TEXT Cislo | Skuteénost v Giéetnim obdobi
fadku b&zném minulém
a b c 1 2
l. Trzby za prodej zbozi 01 193 345
A. Néklady vynaloZené na prodané zbozi 02 178 314
+ Obchodni marze (t.01-02) | 03
. Vykony 04 39 130 37 965
B. Vykonova spotieba 05 21534 22 179
+ Pfidana hodnota (f.03+04-05) | 06
C. Osobni naklady 07 11 427 12 257
D. Dané a poplatky 08 579 566
E. Odpisy dlouhodobého nehmotného a hmotného 09 5031 6 216
majetku
1. Trzby z prodeje dlouhodobého majetku a 10 220 419
materialu
F. Zustatkova cena prodaného dlouhodobého 11 215 450
majetku a materialu
G. Zmeéna stavu rezerv a opravnych polozek 12

V provozni oblasti a komplexnich nakladi
piistich obdobi (+/-)

V. Ostatni provozni vynosy 13 2901 5373
H. Ostatni provozni naklady 14 215 643
V. Pievod provoznich vynost 15
l. Pfevod provoznich naklada 16
* Provozni vysledek hospodateni

[f.06-07-08-09 +10-11—(+/-12) + 13 - 17
14 + (-15) — (-16)]

VI. Trzby z prodeje cennych papirt a podild 18
J. Prodané cenné papiry a podily 19
VIIl. | Vynosy z dlouhodobého finan¢niho majetku 20 1178 737
VIIl. | Vynosy z kratkodobého finan¢niho majetku 21
K. Naklady z finanéniho majetku 22 85 42
IX. Vynosy z piecenéni cennych papirti a derivat 23
L Néklady z ptecenéni cennych papirt a derivata 24
M. Zména stavu rezerv a opravnych polozek ve 25
finan¢ni oblasti (+/-)
X. Vynosové troky 26 48 42
N. Nékladové troky 27 1754 1048
XI. Ostatni finan¢ni vynosy 28 12 15
0. Ostatni finan¢ni naklady 29 112 96
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Oznaceni TEXT Cislo | Skuteénost v iéetnim obdobi
fadku béZném minulém
a b C 1 2
XII. Pfevod finan¢nich vynost 30
P. Pfevod finanénich nakladt 31
* Financni vysledek hospodateni
[f. 18 =19 +20 + 21 — 22 + 23 — 24 — (+/-25) +| 32
26 — 27 + 28 — 29 + (-30) — (-31)]
Q. Dafi z pfijmi za b&Znou ¢innost 33 510 217
** Vysledek hospodaieni za béznou ¢innost 34
(f. 17 +32-33)

XIIl. | Mimotadné vynosy 35 312 42
R. Mimotadné naklady 36 280 34
S. Dafi z ptijmi z mimofadné ¢innosti 37 6 2

* Mimortadny vysledek hospodateni 38
(t.35-36-37)
T. Pievod podilu na wvysledku hospodafeni| 39
spole¢nikim (+/-)
Fkk Vysledek hospodaieni za ti¢etni obdobi (+/-) 40
(f. 34 +38 —39)
****x | Vysledek hospodateni pfed zdanénim (+/-) 41
(f. 40 + 33 + 37 + 39)
PRIKLAD 4:

Podnik vyfakturoval prodej vyrobku v ¢astce 100 000 K&, materidlové a mzdové naklady
¢inily 70 000 K¢, odpisy 10 000 K¢. Odbeératel zaplatil 70 % fakturované Castky v daném (1.)
obdobi, zbytek zaplati v pfiStim (2.) obdobi. Materidlové a mzdové nédklady byly uhrazeny
v daném obdobi. Sazba dan¢ z pfijmu (pro rok 2014) ¢ini 19 %, dan byla v daném obdobi

uhrazena.

Ukol:

Vyjadiete zisk a Cisty zisk, cash flow a cisté cash flow v daném a pfiStim obdobi; proved'te
zhodnoceni.

ReSeni:

Zisk: Cash flow:

Obdobi Celkem | | Obdobi 1 2 Celkem
trzby piijmy

naklady vydaje

zisk cash flow

danl z pfijmu danl z piijma

Cisty zisk Cisté CF
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PRIKLAD 5:
Sestavte vykaz o cash flow za dany rok v podniku podle nésledujiciho (zjednoduseného)
zadani:

Rozvaha k 31. 12. (v tis. K<)

polozka rozvahy k 31.12. k 31.12.
minulého roku bézného roku
Aktiva
Dlouhodoby majetek v potizovaci cené (69 000) (73 000)
Opravky (25 000) (27 000)
Dlouhodoby majetek v zlistatkové cené 44 000 46 000
Zasoby 11 000 12 500
Pohledavky 15 000 14 000
Penézni prostredky 5000 4 500
Kratkodobé cenné papiry a podily 0 0
Aktiva celkem 75 000 77 000
Pasiva
Zakladni kapital 26 000 26 000
Fondy ze zisku 3000 3000
Nerozdéleny zisk 10 000 12 500
Dlouhodobé zavazky 14 000 13 000
Kratkodobé zavazky 22 000 22 500
Pasiva celkem 75 000 77 000
Cisty zisk (po zdanéni) 3 500 tis. K&
Vyplacené dividendy 1 000 tis. K¢
Reseni:

Vykaz o cash flow za dany rok (v tis. K¢)

Pocatecni zlstatek penéznich prostredk

Cisty zisk (po zdanéni)

+ odpisy

(+/-) zména stavu pohledavek

(+/-) zména stavu kratkodobych zavazkl

(+/-) zména stavu zasob

(+/-) zména stavu kratkodobych cennych papirti a podilt

Cisté cash flow z provozni Cinnosti

(+/—) zména stavu dlouhodobého majetku v pofizovaci cené

Cisté cash flow z investi¢ni ¢innosti

(+/-) zména stavu dlouhodobych zavazka

— vyplata dividend

Cisté cash flow z finan¢ni ¢innosti

Konec¢ny zlstatek penéznich prostredki

Cisté cash flow (Cisté — zvySeni, sniZeni — stavu penéznich prostredkil)

OTAZKY:

1) Pro¢ je v podniku nutné kromé vynost, nakladi a vysledku hospodaieni sledovat téz
pfijmy, vydaje a cash flow?

2) Co muze byt pfi¢inou nedostatku volnych penéZnich prostiedkt v obdobi, kdy podnik
dosahl vysokého ucetniho zisku?
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8. ZASOBOVANI

Zasobovani patii mezi velmi dilezité podnikové aktivity.

Pii fizeni zasob se jedna v podstaté o FeSeni tFi zakladnich problému:

1. jak velké zadsoby materidlu maji byt objedndny pro urcity ¢asovy usek;

2. v jakych dodavkach maji byt objednané zasoby doruceny;

3. jakym z&sobam musi byt vénovana specialni pozornost.

Spoleénym pozadavkem pfii feseni téchto problému je snaha minimalizovat naklady spojené
se zasobovanim.

Dilezitym nastrojem pii feSeni téchto uvedenych problémt jsou nasledujici propocty:
» bilance materialu,

» propocty spotfeby materialu,

» Tfizeni zasob (planovani zasob).

8.1 BILANCE MATERIALU

Potiebna vyse zasob se pribézné odhaduje na zadklad¢ planu vyroby a ocekavanych trzeb za
realizovanou produkci. Pfi propoctech se pfitom vychazi ze zékladniho vztahu, vyjddifené¢ho
pomoci bilan¢ni rovnice:

Z,+NM =M +2Z, ]

kde: Zp— pocatecni zasoba materialu,
NM — nakup materialu,
M — spotfeba materialu,
Zx — konec¢na zasoba materialu.

V bilanci materialu se vyskytuje jako proménna spotieba materidalu. Dulezitym krokem je
tedy transformace planované spotieby materialu na potiebu nakupu materialu, tzn.
feSeni bilan¢ni rovnice, pii kterém zvazujeme ocekavany fakticky stav zésoby.

Pfi feSeni bilan¢ni rovnice vychdzime z vypoctené planované spotfeby materidlu.

8.2 PROPOCTY SPOTREBY MATERIALU

Spottebu materidlu (budouci, planovanou spotiebu materialu) Ize zjistit pomoci téchto metod:

a) Metoda primého vypoctu
Tato metoda se pouziva u téch materiall, které se spottebovavaji ve velkém mnozstvi a
jejichz spotieba je proporcionalné zavisla na objemu vyroby. Jde piedevSim o suroviny a
rozhodujici ¢ast zékladniho materialu, popf. i o ¢ast pomocnych materialt.
Zakladem pro vypocet jsou:

- 1udaje o objemu vyroby (vykonil),

- normy spotfeby nebo agregované ukazatele mérné spotieby.
Vypocet se provede podle vztahu:

M=Q-N-p ;

kde: M — spotieba materialu v K¢ (budouci, planovana spotieba materialu),
Q — objem vyroby v naturdlnim vyjadieni za dané obdobi,
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N — norma spotieby materidlu na jednotku vyroby v naturdlnim vyjadreni,
p — cena za jednotku materidlu.

b) Indexni metoda

Tato metoda je nejb€znéjsi z téch metod, kterych pouzivame pro propocet planované spotieby
materidlu, kterd nevykazuje proporcionalni zéavislost na objemu vyroby. Jde ptedevsSim
0 zna¢nou ¢ast pomocnych materialt.

Podkladem pro vypocet budouci spotieby materidlu jsou statistické tidaje o minulé spotieb¢
za pfiméefené dlouhé obdobi.

Vypocet se provede podle vztahu:

Mt:mt—l'kQ'kN'kp'pt_l ;

kde: M- spotieba materialu ve sledovaném obdobi v K¢,
M¢.1 — spotfeba materidlu v minulém obdobi v naturalnich jednotkach,
kg — koeficient vyvoje objemu vyroby,
kn — koeficient vyvoje norem spotieby,
kp — koeficient vyvoje cen materialu,
pt1 — cena za jednotku materidlu v minulém obdobi.

8.3 RIZENI ZASOB

Jeho cilem je zabezpeCovat udrzovani zasob v takové vysi a struktute,
» které odpovidaji pottebam podniku a
» soucasné respektuji kritéria ekonomické efektivnosti hospodareni podniku.

Rizeni zasob je nutné v podniku vénovat naleZitou pozornost, a to z téchto divodi:

» zasoby vazou podstatnou cCast kapitalu (omezuji tim moznost jeho jiného pouziti — napft.
pro rozvoj podniku);

» zasoby vyvolavaji naklady na jejich udrzovani, skladovani apod.;

» na druhé stran¢ zasoby pozitivné ovliviiuji plynulost vyroby, vyuziti kapacit.

Zaklad tizeni zasob tvoii normy zasob.

Normy zasob vyjadiuji Zadouci (ekonomicky optimalni) uroven zdsoby konkrétnich druhi
materialt bud’ v hmotném, ¢asovém, nebo finan¢nim vyjadieni.

V teorii | praxi se p¥i propoctu norem zasob pouziva Fady metod:

» U tzv. klasickych metod je zakladnim kritériem minimalizace stavu zasob,

» U optimaliza¢nich metod je zékladnim kritériem minimalizace celkovych nakladi na
pofizeni a udrZzovani zasob.

V trznich podminkach se za zdkladni povazuje optimalizacni pfistup, ktery uplatiiuje

nakladové kritérium:

- béznou 1 pojistnou zasobu udrzujeme na takoveé vysi, kterd vyvolava minimalni celkové
naklady na pofizovéni, skladovani a udrZzovani zasob i ndklady vyvolané pii nekryti
potieby ze zasoby (nebo opozdéné kryti) ve vyrobg;

- je nutné vSak brat v tvahu i zmény podminek dodavek pfi rizném rezimu doplnovani
zasoby, popt. srazky (slevy) z ceny ve vztahu k velikosti dodavky, pfipadné ptirazky k
cené pii odbéru pod stanovené minimum; podobné je nutno zvazovat i dodaci lhity apod.

Existuje velky pocet riznych optimalizanich metod, jejich spolecnym zdkladem je vSak

vypocet vySe dodavky.

Tedy jednou z cest, jak mizeme pii zdsobovani minimalizovat naklady, aniZ by byl narusen

plynuly chod vyroby, je optimalizace velikosti dodavky.
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» Optimalni velikost dodavky je mozno vyjadfit podle nasledujiciho vztahu (Harris
Wilsonova vzorce):

5 _ [2NMoN,
[} NS ’

kde: Do — optimalni velikost dodavky v naturalnich jednotkéach (tedy vyse dodavky, pfti
niz jsou celkové naklady na pofizeni, skladovani a udrzovani zasob minimalni),
NM — nakup materialu v naturdlnich jednotkéch za planovaci obdobi (napt. za rok),
N, — ndklady na dodavku (naklady na zajisténi jedné dodavky),
Ns — ndklady na skladovani jednotky zasob v K¢ za planovaci obdobi (napft. za rok).

» Délka dodavkového cyklu, kterd odpovida optimalni velikosti dodavky, se pak vyjadii
podle vztahu:

T-D, )
d = )

NM

kde: tg— délka dodavkového cyklu (v daném piipadé optimalni délka dodavkového
cyklu) ve dnech,
T — délka planovaciho obdobi ve dnech.

» Celkové naklady na zasobovani, tj. na zajisténi dodavek, skladovani a udrzovani zasob,
se vyjadii podle vztahu:
NM D

NCZNd'D—-l-Ns'ZO ;

0o

kde: N¢— celkové naklady na zasobovani v K¢, tj. naklady na zajisténi dodavek,
skladovani a udrzovani zasob pii celkovém nakupu materialu pro planovaci
obdobi (napf. rok).

Vyvoj nakladii na zasobovani pri zméné poctu a velikosti dodavek

(znézornéni charakterizuje hlavni faktory, které ovliviiuji optimalni velikost dodavky)
A

celkové
naklady na
zasobovani

naklady
(Ke)

T naklady na

dodavky

naklady na
skladovani
a udrzovani

zasob

»
»

pocet dodavek odpovidajici velikosti
(¢im vétsi pocet, tim mensi velikost)
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Norma zasob

Zakladni norma zasob je tvofena béznou zasobou a pojistnou zasobou.

» BéZnou zasobou — rozumime tu ¢ast zasob, ktera kryje spotifebu materialu v obdobi mezi
dvéma pravidelnymi dodavkami. V pribéhu dodavkového cyklu jeji stav tedy kolisa mezi
minimalni (resp. pojistnou) zasobou (tésn¢ pred uskuteCnénim dodavky) a maximalni
zasobou (stavem bezprostiedné po dodavce); nejcastéji se vyjadiuje jako primérna
bézna zasoba, kterd se rovna poloviné velikosti dodavky.

> Pojistna zasoba ma kryt predev§im odchylky v pribéhu spotieby, ve vysi dodavek a
v délce dodavkového cyklu. Zjistuje se riznymi metodami; zakladni zplisob propoctu
pojistné zasoby vsSak nejcastéji vychdzi z poctu dnd, které jsou nutné pro ziskani
potfebného materidlu (od objednavky az po vydani do spotieby). Takto ziskanou
pojistnou zasobu ve dnech prepocteme pomoci prumérné denni spotieby materidlu
na pojistnou zasobu v hmotnych jednotkach.

Normu zasob daného materialu pak vyjadiime podle vztahu:

NZ =bz + pz =

DO .
5 thpz-Md ;

kde: NZ —norma zasob materialu v hmotnych jednotkach,
bz — bézna zasoba v hmotnych jednotkach,
Pz — pojistna zasoba v hmotnych jednotkach,
Do — optimélni velikost dodavky v hmotnych jednotkach,
tpz — doba pojistné zasoby ve dnech,
Mg — primérnd denni spotieba materidlu v hmotnych jednotkéch.

ReSeny priklad:
Piedpokladana rocni spotfeba materidlu (= nakup materialu) je 2 500 t, nédklady na jednu
dodavku ¢ini 50 000 K¢, naklady na skladovani a udrZzovani zasob jsou 1 000 K¢ na 1 tunu za
rok. Cena | tuny materialu ¢ini 80 000 K¢.
Ukol:
Vypoctéte optimalni velikost dodavky, optimalni dodavkovy cyklus a celkové naklady na
zasobovani za rok.
Resent:
» Optimalni velikost dodavky:

5 _\/2- NM - N, _\/2-2500 +50 000

=500t ;
N 1000

optimalni velikost dodavky ¢ini 500 t materialu.
» Optimalni dodavkovy cyklus:
_T-D, 365500
~ NM 2500

optimalni dodavkovy cyklus (doba mezi dvéma pravidelnymi dodavkami) ¢ini 73 dnd.

=73 dni

ty

» Celkové naklady na zasobovani:

NM D 2500 500
N =N, — +N_-—>=50000--"— +1000 - — = 250 000 + 250 000 = 500 000 K¢ :
¢ ‘D ) 500 2

0

celkové naklady na zadsobovani (na potizovani, skladovani a udrzovani, ovsem s vyjimkou
ceny materidlu) ¢ini 500 000 K¢ za rok a jsou za danych podminek pro podnik minimalni.
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PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

V planovacim obdobi (napft. rok) mé podnik vyrobit 8 000 kust vyrobku. Na jeden vyrobek se
spotiebuje 40 kg suroviny A (oceli) a 20 kg suroviny B (hliniku). Cena 1t suroviny A je
20 000 K¢, cena 1 t suroviny B je 50 000 K¢.

Ukol:

Vypocététe planovanou spotiebu obou surovin (A i B) v kg a v K¢.

Reseni:

PRIKLAD 2:

Spotieba materidlu v minulém obdobi ¢inila 150t. Ve sledovaném obdobi se ma objem
vyroby zvysit o 8 %, norma spotfeby materialu se mé snizit o 2 % a cena materidlu ma vzriist
05 %. Cena za 1 t materidlu v minulém obdobi ¢inila 12 000 K¢.

Ukol:

Vypoctéte pro sledované obdobi spotiebu materialu v tunach a v K¢.

ResSeni:

PRIKLAD 3:

Predpokladana ro¢ni spotfeba materialu (spotieba materialu = nakup materialu) je 50 000 ks,

naklady na jednu dodavku jsou 50 000 K¢, naklady na skladovani a udrzovani véetné trokt

¢ini 200 K¢ na 1 ks zasoby materialu za rok. Cena materialu ¢ini 800 K¢ za 1 kus.

Ukol:

1) Propoctéte optimalni vysi dodavky, optimalni dodavkovy cyklus a celkové naklady na
zasobovani odpovidajici optimalni vysi dodavky.

2) Vypoctéte normu zasob materialu v ks, jestlize pojistnou zasobu je nutné tvofit na 10 dnt.

3) Na zaklad¢ piedchoziho piipadu rozhodnéte o optimalni vysi dodavky v piipadé, ze
dodavatel:
a) piiodbéru 10 000 ks v jedné dodavce poskytne slevu z ceny materialu ve vysi 0,5 %,
b) piiodbéru 10 000 ks v jedné dodavce poskytne slevu z ceny materialu ve vysi 1,0 %.

Reseni:

1) Optimalni vyse dodavky, optimalni dodavkovy cyklus a celkové naklady na zasobovani:
optimalni vyse dodavky:

optimalni dodavkovy cyklus:
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celkové naklady na zadsobovani:

2) Norma zasob materialu:

3) Optimalni vySe dodavky:
a) piiodbéru 10 000 ks v jedné dodavce a slevé z ceny materialu ve vysi 0,5 %:

b) pti odbéru 10 000 ks v jedné dodavce a slevé z ceny materialu ve vysi 1,0 %:

PRIKLAD 4:

Podnik muze v pfistim roce vyrobit a prodat 20 000 kust vyrobku. Na 1 vyrobek se

spotfebuje 24 kg suroviny; cena 1 kg suroviny je 8 K¢&. Zasoba suroviny ke dni sestavovani

bilance je 40 000 kg, pifedpokladana spotieba do konce roku je 68 500 kg a podnik ocekava
jesté v tomto roce dodavky suroviny (nédkup) ve vysi 58 500 kg. Nutna zasoba suroviny ke
konci pristiho roku se piedpoklada ve vysi 50 000 kg.

Ukol:

1) Vypoctéte planovanou spotiebu suroviny pro piisti rok.

2) Urcete celkovou vysi nakupu suroviny Vv pfistim roce na zakladé sestaveni bilanéni
rovnice.

3) Vypoctéte optimalni velikost dodavky, optimalni dodavkovy cyklus a celkové naklady na
zasobovani za rok, jestlize naklady na jednu dodavku ¢ini 3200 K& a ndklady na
skladovani a udrzovani jsou 2 K¢ na 1 kg zasoby suroviny za rok.

4) Stanovte normu zasoby dané suroviny pro pfisti rok, kdyz doba pojistné zasoby je
stanovena na 6 dnt.

Reseni:

1) Planovana spotieba suroviny:

2) Planovany nakup suroviny:
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3) Optimalni velikost dodavky, optimalni dodavkovy cyklus a celkové naklady na
zasobovani:
optimalni velikost dodavky:

optimalni dodavkovy cyklus:

celkové naklady na zasobovani:

4) Norma zasoby suroviny:

OTAZKY:

1) Jakou funkci plni bilan¢ni rovnice v systému fizeni zasob?

2) Které faktory ovliviiuji potiebu zasob materialu v podniku?

3) Vysvétlete princip stanoveni optimalni vySe dodavky a jeji vyznam pii stanoveni norem
zasob.

4) Znazornéte vyvoj nakladi na zasobovani v zavislosti na zméné poctu a velikosti dodavek.

5) Jaké znate moderni systémy tizeni zasob?
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9. VYROBNI CINNOST PODNIKU

Vyrobni ¢innost je tou ¢innosti podniku, kterd rozhodujicim zptsobem ovlivituje efektivnost
podniku a konkurencni schopnost jeho vyrobk.

Vyrobni ¢innost podniku (vyroba podniku) spociva v preméné (transformaci) vyrobnich
faktort (vyrobnich Cinitelil, vstupti) ve vyrobky (vystupy).

9.1 PRODUKCNI FUNKCE - OBECNY ZAKLAD EKONOMIKY VYROBY

Mezi produkci (z&visle proménnou) a vyrobnimi faktory (nezavisle proménnymi) existuje
urcita funkéni zavislost, kterd je souhrnné charakterizovana jako produkéni funkee.

Produkéni funkee (PF — Production Function)

- vyjadiuje technicky (technologicky) vztah mezi faktory a produket;

- nejpfesnéji je tento vztah vyjadien, jsou-li faktory i1 produkce uvadény v naturalnich
jednotkéch.

Podle poctu faktort zatazenych do sledovani rozliSujeme jednofaktorové, dvoufaktorové nebo

vicefaktorové produkéni funkce (produkéni modely).

Pro objasnéni zakladnich vztahu vyjadfenych produkcénimi funkcemi je vyhodné pouZzit
jednofaktorovou produkéni funkei.

Jednofaktorova produkéni funkce (vyroba s jednim proménnym, variabilnim faktorem)
se obecné vyjadri:

Q=1(X)
kde: Q- mnozstvi produkce (v naturalnich jednotkach),

X —mnoZzstvi proménlivého faktoru (v naturalnich jednotkach), kdyZ ostatni vyrobni
faktory jsou fixovany na urc¢ité trovni.

Jednofaktorové produkéni funkce:

» jsou oznacovany za kratkodobé produk¢ni funkce, protoze neberou ohled na proménlivost
ostatnich faktort, ke které dlouhodob¢ dochazi;

» vyjadiuji tedy statické podminky vyroby.

A. TYPY PRODUKCNICH FUNKCIi

Vztah mezi faktorem (proménnym faktorem) a produkci
- muze byt vyjadien tfemi zplsoby,
- rozliSujeme tedy tfi typy produkénich funkei.

1. Konstantni vztah mezi faktorem a produkci

» vyjadiuje neménnou produktivnost faktoru,
» kazda dalsi vynaloZzena jednotka faktoru pfinese stejné mnozstvi produkce.
Produkéni funkce mé charakter linearni zavislosti, je linearni funkci:

Q=a+bX

2. Progresivni vztah mezi faktorem a produkci

» vyjadiuje rostouci produktivnost faktoru,
» kazda dalsi vynalozena jednotka faktoru piinasi zvyseni ptirtistku produkce.
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Produk¢ni funkce ma charakter nelinedrni zavislosti, ktera mtize byt vyjadiena funkeci:
kvadratickou Q=a+bX +cX? (proc>0),
exponencidlni Q=k-a* (proa>1, k>0),

a jinymi funkcemi s rostouci mezni produkci.
Progresivni typ PF se vyskytuje pfi zvySovani intenzity vyroby z jeji pocatecni nizké irovné.

3. Degresivni vztah mezi faktorem a produkci

» vyjadiuje klesajici produktivnost faktoru,

» kazda dalsi vynaloZena jednotka faktoru pfinasi sniZeni pfirtstku produkce.

Produkéni funkce mé opét charakter nelinedrni zavislosti, kterd miize byt vyjadiena funkei:
kvadratickou Q=a+bX —cX? (proc>0),

odmocninnou Q=a-bX +cVX

a jinymi funkcemi S klesajici mezni produkei.
Tento vztah mizeme pozorovat Castéji u vysoké intenzity vyroby nebo pii nadmérném
zvySovani jednoho faktoru izolované od komplexu ostatnich faktord a opatfeni.

Obecna produkéni funkce — jednotlivé typy vztahti se mohou uplatnit v kombinaci;
nejcastéji je mozné sledovat kombinaci progresivniho a degresivniho vztahu, vyjadfenou
progresivné-degresivni produkeni funkei.

Matematickym vyjadienim progresivné-degresivni produkéni funkce je nejcastéji polynomni
funkce tfetiho stupné¢:

Q=a+bX +cX?*—dX?® ; tj.tzv. obecny tvar produkéni funkce, obecna produkéni
funkce.

Pti hodnoceni ucinnosti jednotlivych vyrobnich faktort se pouziva riznych typt produkénich
funkci, resp. se hleda nejvhodnégjsi typ produkéni funkce, ktery by nejlépe vyjadioval vztah
mezi faktorem a produkci.

B. CHARAKTERISTIKY PRODUKCNI FUNKCE

Pribéh produkéni funkce je charakterizovan:
» celkovou produkci,

» prumérnou produket,

» mezni produkci,

» produkéni pruznosti.

Celkova produkce (TP — Total Production, ¢ast&ji vsak ,,Q“; TP = Q)
- predstavuje celkovy rozsah vyrobené produkce,
- je dana hodnotami produkéni funkce (Q) pii urcité spotiebé faktoru (X):

Q=1(X)

Primérna produkce (AP — Average Production)

- je to mnozstvi produkce pfipadajici vV priméru na jednotku faktoru (od zahajeni vyrobniho
procesu),

- je vzdy pomérem celkové produkce a ji odpovidajiciho mnozstvi vynalozeného faktoru:

e

X
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Mezni produkce (MP — Marginal Production)
- nazyva se téz marginalni, hranicni;
- vyjadfuje prirastek produkce na jednotku ptirastku faktoru:
mp = A9 pro  AX — 0 mp = 99
AX dX
Mezni produkce je tedy derivaci produkéni funkce (predstavuje presné stanoveni mezni

produkce v ur¢itém bodg).

Produkéni pruznost, elasticita produkce (Ep — Elasticity of Production)
- predstavuje procentni zménu v produkci zpiisobenou jednoprocentni zménou ve faktoru.

Produk¢ni pruznost Ize vyjadfovat riznymi zplisoby; pomérné piesnym vyjadrenim produkcni
pruznosti je produkéni pruznost bodova podle derivace, kterd je sou¢inem mezni produkce
(podle derivace) a podilu soutfadnic bodu, pro ktery se propocitava; vypocte se podle vztahu:

E, =MP .-~
Q
Vypocet Ize upravit a produkéni pruznost vypocitat jako podil mezni a primérné produkece:
MP
s

Produkéni funkce vyjadfuje maximalni objem produkce, ktery miiZe podnik
vyprodukovat z daného mnoZstvi vyrobnich faktorii.

» Produkéni funkce ptedpoklada, ze podnik pracuje naprosto efektivné; pokud podnik
zefektivni vyrobu, vyjadii to novou produkéni funkci.

» Produkéni funkce tak vyjadiuje maximalni technické moZnosti, které podnik ma
(produkce 1 vyrobni faktory jsou vyjadfeny v naturalnich jednotkach).

» Maximalni objem produkce urceny produkéni funkei se v praxi oznacuje jako vyrobni
kapacita.

C. EKONOMICKE VYUZITI PRODUKCNICH FUNKCI

Pro ekonomické vyuziti produkénich funkei je nutno znat ekonomické podminky, pfedev§im
ceny vyrobnich faktorti a ceny vyrabéné produkce.

U jednofaktorové produkéni funkce progresivné-degresivniho typu pro stanoveni optimalni

vyse vkladu proménného faktoru z ekonomického hlediska pak plati:

» maxima zisku je dosazeno tehdy, kdyz mezni produkce se rovnad cenovému poméru
faktoru a produktu, a to podle vztahu:

AQ _ P

X apoupraveé: AQ-p, =AX - py

Q
coz znamena rovnost piirtastku ceny produkce
a prirastku nakladu faktoru;

kde: px—jednotkova cena (cena za jednotku) faktoru,
pq — jednotkova cena (cena za jednotku) produktu,
px/po — cenovy pomér faktoru a produktu.
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9. Vyrobni cinnost podniku

Pokud: AQ - py)AX - py - je vhodné dal zvySovat mnozstvi faktoru,
AQ - po(AX - py - je nutné snizit rozsah faktoru

pro dosazeni lepsiho ekonomického vysledku.

Mezni produkce miize mit tvar derivace (pro AX — 0); pak plati:

dQ _ Py
dXx Po

9.2 OPTIMALNI KOMBINACE VYROBNICH FAKTORU

Pro zjednoduSeni budeme uvazovat produkéni funkci pouze se dvéma vyrobnimi faktory a
jednim produktem (tedy dvoufaktorovou produkéni funkei):

Q=f(X,Y) 3

kde: Q — objem produkce (v naturalnich jednotkach),
X, Y — proménné vyrobni faktory (opét v naturdlnich jednotkach), kdyz ostatni faktory
jsou fixovany na urcité Urovni; v teorii obvykle kapitdl a prace, v praxi vSak
i vyrobni zafizeni, suroviny, energie apod.

Nejznaméjsi dvoufaktorovd produkéni funkce vyjadiujici vztah mezi objemem vstupl
(vyrobnich faktort) a velikosti vystupu (produktu) je Cobb-Douglasova produkéni funkce.

Predpoklada se, Ze jeden vyrobni faktor Ize nahradit (substituovat) jinym vyrobnim faktorem;
stanovi se tzv. mezni mira zamény faktora (MRSF — Marginal Rate of Substitution of
Factors):

AY . . .
MRSF = ~ (Tento vztah znamena, ze faktor Y je nahrazovan faktorem X.)

MRSF — mezni mira zamény faktori (v teorii oznacovana téz jako mezni mira technické
substituce — MRTS — Marginal Rate of Technical Substitucion) vyjadtuje:

- 0 jaké mnozstvi mize byt zmensen rozsah faktoru Y, kdyz se zvysi faktor X o jednotku,

- aby celkovy objem produkce zUstal stejny.

MRSF lze téz vyjadrit (z hlediska vypoctového) podle vztahu:

MP,,
MRSF = — ;

PV
kde:  MPx, MPy — mezni produkce piislusného faktoru.

OPTIMALNI KOMBINACE VYROBNICH FAKTORU Z HLEDISKA
MINIMALIZACE NAKLADU

Jednim z kol v této oblasti je najit takovou kombinaci vyrobnich faktorh, pii které je
dosazeno minimalnich celkovych nakladi.
K feSeni této tlohy je nutno znat ceny vyrobnich faktoru.

Grafické reSeni:

» Kiivky v grafu nazyvame izokvanty.
Izokvanty — predstavuji veskeré mozné kombinace vyrobnich faktori X a Y, které
umoziuji vyrobit uréité mnozstvi produkce, v nasem piipadé Q1, Q2 nebo Qs.
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9. Vyrobni c¢innost podniku

Z prub¢hu car (kiivek) je ziejmé, Ze s ubyvajicim mnozstvim jednoho faktoru piibyva
mnozstvi druhého faktoru; jeden faktor je nahrazovan druhym.
Sklon ¢ary v urcitém bod¢ vyjadiuje uvedenou miru substituce.

» Primky v grafu nazyvame izokosty.
Izokosty — ptedstavuji veSskeré mozné kombinace vyrobnich faktord X a Y, které pii
danych cenéch vyrobnich faktori px a py vyzaduji stejného nakladu, v nasem piipadé TCy,
TC2 nebo TCa.

Y TCs
(pocet| TC>
jednotek

cesta expanze

Qs

Y1

0 X1 (pocet jednotek) X

» lzokosta se téZ oznacuje jako piimka cen (P).
Piimka cen (P) — ma sklon v obraceném poméru cen vyrobnich faktori (vysledek je
stejny jako u izokosty).
Pti stejnych cenach vyrobnich faktorti a riznych disponibilnich (pouZitelnych) nakladech
jsou izokosty (piimky cen) rovnobézné a lisi se pouze umisténim.

» Optimalni kombinace vyrobnich faktord (z hlediska minimalizace nakladt) — je

dosazeno v bodech A, B, C, tj. v bodé dotyku izokosty (pfimky cen) — posunujeme-li ji
vzhtru Sikmo vpravo — a izokvanty (té které izokvanty).

» Spojenim bodu dotyku A, B, C dostaneme tzv. cestu expanze, ktera zachycuje optimalni
kombinace vyrobnich faktorii pfi rozSifovani rozsahu produkce.

Algebraicky FeSime dany problém (nalezeni takové kombinace vyrobnich faktori, pii které
je dosazeno minimalnich celkovych naklada) podle vztahu:

MP, MR s MPx P
Px Py MP, py
Musi tedy platit:

- pomér mezni produkce jednoho faktoru k jeho cené se musi rovnat tomuto poméru
U druhého vyrobniho faktoru, resp.
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- pomér meznich produkci jednoho a druhého vyrobniho faktoru se musi rovnat cenovému
pomeéru téchto vyrobnich faktord.

Hodnocenim poméru meznich produkci vyrobnich faktorti a jejich ceny zjistime minimalni

naklady pro jakykoli objem produkce.

Tohoto postupu se Vv praxi pouziva:

» pro hodnoceni variant technologickych postupti (s riznou urovni mechanizace,
automatizace, robotizace),

» pro hodnoceni pouziti riznych surovin a materiali apod.

ReSeny priklad:

Mame rozhodnout mezi tfemi variantami technologického postupu (A, B, C). Technologie A
vyzaduje na 1 jednotku produkce 4 jednotky vyrobniho faktoru X (vyrobni zatizeni) a 40
jednotek vyrobniho faktoru Y (lidska prace), technologie B 6 jednotek X a 25 jednotek Y,
technologie C 10 jednotek X a 20 jednotek Y. Cena 1 jednotky vyrobniho faktoru X je 30 K¢,
vyrobniho faktoru Y je 10 K&.

Ukol:

Mame stanovit (grafickym feSenim):

1) nejvyhodnéjsi variantu technologického postupu pro vyrobu 1 jednotky produkce (Q1) a 2
jednotek produkce (Q), a to z hlediska minimalnich celkovych nakladu;

2) nejvyhodnéjsi variantu technologického postupu pro vyrobu 2 jednotek produkce (Q2),
je-li zdroj vyrobniho faktoru X k dispozici v maximalnim mnozstvi 22 jednotek a zdroj
vyrobniho faktoru Y v maximalnim mnozstvi 45 jednotek.

Grafické feSeni:
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1) Nejvyhodngjsi varianta technologického postupu:
> Nejprve zakreslime body, které vyjadiuji spotiebu vyrobnich faktord (X, Y) u
jednotlivych variant technologického postupu (A, B, C) pro objemy produkce (Q1, Q2).
Dostaneme body A: a A2, B1 a B2, C1 a Co, které vyjadiuji spotiebu vyrobnich faktort X
a 'Y u technologie A, B a C pro objemy produkce Q1 a Q.

» Spojenim bodl Az a A2 dostaneme ptimku, ktera zachycuje spotiebu vyrobnich faktord
varianty A; stejné tak 1 u varianty B a C. Ze znazornéni je ziejmé, ze
— technologie A je pracovné€ naro¢na,

— technologie C je kapitdlové naro¢na.

» Spojenim bodu A1, By a C1 pro objem produkce Q1, stejné i spojenim boda pro Q-,
dostaneme izokvanty, které vyjadiuji kombinace vyrobnich faktorti pro urc¢ity objem
vyroby.

» Dale zakreslime piimku cen P (izokostu — TC) — ma sklon v obraceném poméru cen
vyrobnich faktort.

» Optimalni kombinace vyrobnich faktorti z hlediska minimalizace nakladud je dosazeno
v bod¢, kde se pfimka cen — posunovana vzhiru Sikmo vpravo — dotkne izokvant;
v daném piipad¢ je to v bod¢ B a Ba.

To znamend, Zze nejvyhodnéjsi variantou technologie z hlediska minimdlnich celkovych
naklad pro jakykoli objem vyroby je technologie B.
2) Nejvyhodnéjsi varianta technologického postupu pii omezenych zdrojich:

» Prii feseni tohoto ukolu musime zakreslit omezeni mnozstvi vyrobnich faktord.
Omezeni je zndzornéno teckovanymi Carami, které vymezuji prostor piipustnych
reSenti.

Ze znazornéni je ziejmé, ze pro vyrobu Q2 musime pouzit technologii C.

9.3 VYROBNI KAPACITA

Vyrobni kapacitu charakterizujeme jako maximalni objem produkce, ktery mize vyrobni

jednotka (podnik, zdvod, dilna) vyrobit za urcitou dobu (za rok, den, hodinu).

» Vyrobni kapacita je idedalni, teoretickd veli¢ina, v podstaté¢ ur¢end produkéni funkci.
(Produkeni funkce predpoklada plné vyuziti vSech vyrobnich faktord, které jsou optimalné
kombinovény.)

» V praxi se pfi stanoveni vyrobni kapacity uvazuji pouze nekteré vyrobni faktory —
obvykle stroje a zatizeni, v runi vyrobé¢ 1 lidské prace, v zemédé€lstvi 1 puda.

U ostatnich vyrobnich faktort (suroviny, energie apod.) se predpoklada, Ze jsou
k dispozici v dostate¢ném mnozstvi.

Kapacita vyrobni jednotky je zévisld na mnoha cinitelich, pfi jejim praktickém vyjadfovani
uvazujeme jen ty rozhodujici.

Kapacitu vyrobni jednotky mizeme obecné¢ vyjadiit jako soucin vykonu vyrobniho
zarizeni a doby, po kterou je v ¢innosti.

a) Vykon vyrobniho zarizeni

Vykon vyrobniho zafizeni je maximdalni vyrobnost za jednotku casu (obvykle za 1 hodinu);
vychazi se ze Stitkového (jmenovitého) vykonu s ohledem na konkrétni podminky.

Vykon vyrobniho zafizeni je nutné vyjadifovat ve vyrobcich, nebot’ tak se vyjadiuje 1 vyrobni
kapacita.
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Vykon vyrobniho zafizeni se stanovi na zaklad¢ kapacitnich norem vyrobnosti, které urcuji
maximalni mnozstvi vyrobki, jez mize byt na daném vyrobnim zafizeni vyrobeno za ¢asovou
jednotku.

b) Doba ¢innosti vyrobniho zarizeni

Doba ¢innosti vyrobniho zatizeni je vyjadfovana pomoci ¢asovych fondii.
Casovy fond vyrobniho zafizeni je planovany pocet dnti (resp. hodin) jeho ¢innosti za rok.

RozliSujeme tyto ¢asové fondy:

» Kalendarni ¢asovy fond (Tx) — je dan poc¢tem dni, resp. hodin v roce. Pouziva se pii
vypoctu vyrobni kapacity v neptetrzitych vyrobnich procesech.

» Nominalni ¢asovy fond (Tn) — zjisti se z kalendainiho ¢asového fondu odectenim
nepracovnich dnt (soboty, nedéle, svatky), popf. i dni organizované celozédvodni
dovolené.

Nominalni ¢asovy fond v hodinéch se zjisti vynasobenim poctu dnii nominalniho
¢asového fondu poctem smén v jednom pracovnim dni a poctem pracovnich hodin v jedné
sméng.

» Vyuzitelny (efektivni) ¢asovy fond (Tp) — vypocte se z nominalniho ¢asového fondu
odectenim planovanych prostoji (napf. na planované opravy apod.).

Vypocet vyrobni kapacity

Pfi vypoctu vyrobni kapacity se pouziva riznych vztahl s ohledem na konkrétni podminky
vyrobni jednotky.

Pro ukazku je uveden vypocet vyrobni kapacity, pokud vyrobni jednotka vyrabi jeden druh
vyrobku nebo vyrobky vzdjemné prevoditelné; vypocet v tomto piipadé lze proveést
V naturalnich jednotkach, a sice podle vztahu:

Q,=T,-V, :

kde: Qp— vyrobni kapacita vyjadiena v naturalnich jednotkach,
Tp — vyuZitelny ¢asovy fond v hodinéch,
Vp — vykon v naturdlnich jednotkach za 1 hodinu (kapacitni norma vyrobnosti).

VyuZiti vyrobni kapacity

VyuZiti vyrobni kapacity je charakterizovano pomérem mezi skutecnym objemem vyroby a
vyrobni kapacitou;

- vyjadiuje se koeficientem (pohybuje se od 0 do 1),

- nebo se vyjadiuje v procentech (0 az 100 %).

Vyuziti vyrobni kapacity vypocteme podle vztahu:

kde:  k¢— koeficient celkového vyuziti vyrobni kapacity,

Qs — skute¢ny objem vyroby,

Qp — vyrobni kapacita (kapacitni objem vyroby).
Rozdil Qp - Qs predstavuje kapacitni rezervu, tj. objem vyroby, ktery by mohl byt vyroben
navic pfi plném vyuziti vyrobni kapacity.

Koeficient celkového vyuziti vyrobni kapacity (kc) je syntetickym ukazatelem, lze jej
rozlozit:
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- na koeficient ¢asového (extenzivniho) vyuziti vyrobni kapacity — ukazuje stupen
vyuziti vyuzitelného ¢asového fondu, a

- na koeficient vykonového (intenzivniho) vyuziti vyrobni kapacity — ukazuje stupen
vyuziti vykonnostnich parametrii stroje nebo zatizeni.

Rozklad koeficientu celkového vyuziti vyrobni kapacity:

k=2 TV T Vs

. = = =k_ -k ;
Qp Tp'vp Tp Vp

e I
kde: k¢ — koeficient celkového vyuziti vyrobni kapacity,
ke — koeficient ¢asového (extenzivniho) vyuziti vyrobni kapacity,
ki— koeficient vykonového (intenzivniho) vyuziti vyrobni kapacity,
Qs — skute¢ny objem vyroby, Q, =T, -V,
Ts — skutecnd doba provozu stroje,
Vs — skute¢ny vykon stroje,
Qp — vyrobni kapacita, Q, =T -V,
Tp — vyuzitelny ¢asovy fond,
Vp— kapacitni vykon.

Vyuziti vyrobni kapacity lze zvySovat:

» vys$$im vyuzivanim c¢asového fondu, tj. extenzivni cestou (méa vSak své meze — horni
hranici je kalendéini ¢asovy fond),
» 1vysSSim vyuzivanim vykonnosti vyrobniho zafizeni, tj. intenzivni cestou.

Vypocty vyrobni kapacity a hodnoceni jejiho vyuziti jsou dilleZitou soucésti fizeni vyroby.
PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

Pfi vyrobé daného vyrobku plati jednofaktorova produkéni funkce vyjadiujici zéavislost
objemu produkce tohoto vyrobku v kusech (Q) na davce rozhodujiciho vyrobniho faktoru —
materialu v tunach (X), a to ve tvaru:

Q =166,667 X + 250 X > —16,667 X °

Ukol:

1) Odvod'te funkci primérné produkce a funkci mezni produkce podle derivace.

2) Vypoctéte maximalni celkovou produkci, maximalni primérnou produkci a maximalni
mezni produkci a jim odpovidajici rozsah (davku) faktoru.

3) Stanovte optimalni rozsah faktoru podle kritéria optimality (maxima zisku), je-li cena
jednotky faktoru (1 tuny materialu) 48 300 K¢ a cena jednotky produkce (1 kusu vyrobku)
50 K¢.

Reseni:

1) Funkce primérné produkce:

Funkce mezni produkce (podle derivace):
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2) Maximalni celkova produkce:

Maximalni primérna produkce:

Maximalni mezni produkce:

3) Optimalni rozsah faktoru podle kritéria optimality (maxima zisku):

PRIKLAD 2:

Mame zvolit nejvyhodnéjsi variantu technologického postupu s riznou urovni mechanizace,
tj. rozhodnout se mezi variantami A, B a C. Technologie A vyzaduje na 1 ks daného vyrobku
5 strojovych hodin (faktor X) a 30 hodin lidské prace (faktor Y), technologie B 10 strojovych
hodin a 15 hodin lidské prace, technologie C 20 strojovych hodin a 8 hodin lidské prace. Cena
1 strojové hodiny je 600 K¢ a 1 hodiny lidské prace ¢ini 100 K¢&.

Ukol:

Mame stanovit grafickym feSenim:

1) nejvyhodnéjsi variantu technologie pro vyrobu 1 000 ks vyrobku (Q1) a 2 000 ks vyrobku
(Q2), a to z hlediska minimalnich celkovych nakladu;

2) nejvyhodnéjsi variantu technologie pro vyrobu 2 000 ks vyrobku (Q2), je-li zdroj faktoru
X (vyrobni zafizeni) k dispozici v maximalnim mnozstvi 35 tisic strojovych hodin a zdroj
vyrobniho faktoru Y (lidskd prace) v maximalnim mnoZstvi 35 tisic hodin lidské prace.

Grafické feSenti:

1) Nejvyhodnéjsi varianta technologického postupu:
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(tis.
hod.)
60

50

40

30

20

10

I :
10 20 30 40  X(tis. hod.)

2) Nejvyhodnéjsi varianta technologického postupu pii omezenych zdrojich:
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PRIKLAD 3:
Pti vyrobé daného vyrobku plati dvoufaktorova produkéni funkce:
Q =-10000 +1200 X +800Y —3X* —2Y* + XY

ktera vyjadiuje zavislost objemu produkce tohoto vyrobku v kusech (Q) na spotiebé dvou
gurovin Vv tunach (X, Y), pficemz jednu surovinu lze nahradit (substituovat) druhou surovinou.
Ukol:

Stanovte optimalni kombinaci spotieby surovin z hlediska minimalizace nakladu, jestlize cena
1 tuny suroviny X je 12 800 K¢ (px) a 1 tuny suroviny Y je 28 800 K¢ (pv) za piedpokladu, ze
se ma vyrobit 210 000 ks vyrobku.

Reseni:

Jestlize je dana cena vyrobnich faktort (px, py) a stanoven objem produkce (Q), jde o feseni
dvou rovnic o dvou neznamych (kritéria optimality a produkéni funkce), z nichz druha je
kvadraticka:

»  kritérium optimality (z hlediska minima nakladu):

» produkéni funkce pro Q =210 000 ks:

PRIKLAD 4:

Staceci linka v pivovaru naplni za hodinu 600 lahvi. Je v provozu celoro¢né (365 dni) na

3 smény; 15 % casového fondu se planuje na prostoje (planované opravy a udrzba).

Ukol:

1) Vypoctéte vyrobni kapacitu staceci linky pivovaru.

2) Zhodnotte vyuziti kapacity staceci linky, jestlize v daném roce podnik vyrobil a prodal
4 mil. lahvi piva.

Reseni:

1) Vyrobni kapacita:
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2) Vyuziti vyrobni kapacity:

PRIKLAD 5:

Vyuzitelny casovy fond podniku je 1 980 hodin, kapacitni vykon vyrobniho zafizeni je 30
kusti vyrobku za hodinu, celkova kapacita je vyuzivana z 89,3 %, pii extenzivnim vyuziti
95 %.

Vypoctéte:

1) skute¢ny pocet odpracovanych hodin,

2) intenzivni vyuziti vyrobniho zafizeni,

3) skuteény hodinovy vykon vyrobniho zafizeni,

4) skute¢ny pocet vyrobenych vyrobki.

Reseni:

1) Skute¢ny pocet odpracovanych hodin:

2) Intenzivni vyuZiti vyrobniho zafizeni:

3) Skute¢ny hodinovy vykon vyrobniho zafizeni:

4) Skute¢ny pocet vyrobenych vyrobku:

OTAZKY:

1) Co vyjadiuje produkéni funkcee, jaké rozliSujeme typy produkénich funkcei?

2) Co vyjadiuji zakladni charakteristiky produk¢éni funkce?

3) Jaky tvar ma obecna jednofaktorova produk¢ni funkce?

4) Dokazte, ze maximalniho zisku podnik dosdhne, kdyz margindlni produkce se rovna
cenovému pomeru faktoru a produktu.

5) Co vyjadiuje mezni mira zamény faktora?

6) Jak zjistime optimalni kombinaci vyrobnich faktord z hlediska minimalizace naklada?

7) Charakterizujte prakticky pfistup k vypoctu vyrobni kapacity podniku.

8) Jak lze zvySovat vyuziti vyrobni kapacity?
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10. HODNOCENI EFEKTIVNOSTI INVESTIC

Podstatou hodnoceni investic je porovnavani kapitdlovych vydaji s kapitdlovymi piijmy,
které investice pfinese.

Jde vlastné o rozpoctovani

- jednorazovych nakladii na investici (tj. kapitdlovych vydaji) a

- ro¢nich pfijmu, které investice pfinese (tj. kapitdlovych piijmu),

a to za obdobi Zivotnosti investice.

Kone¢nym vysledkem rozpoc¢tovani je rozhodnuti
» zda investici (akci) uskute¢nit nebo
» pfi hodnoceni vice investi¢nich variant, kterou variantu realizovat.

METODY HODNOCENI INVESTIC

K hodnoceni efektivnosti investic mizeme pouzit téchto zakladnich metod:
1. metoda vynosnosti investice,

2. metoda doby splaceni (doby nédvratnosti),

3. metoda Cisté soucasné hodnoty,

4. metoda vnitiniho vynosového procenta.

Metody hodnoceni investic se obvykle déli na dvé skupiny:

» metody statické, které nepiihlizeji k pisobeni faktoru ¢asu — pouzijeme je u méné
vyznamnych projektd, u projektl s kratkou dobou zivotnosti a v ptipadech, kdy diskontni
faktor je nizky; k statickym metodam patii zejména metoda vynosnosti investice a metoda
prosté doby splaceni;

» metody dynamické, které prihlizeji k ptusobeni faktoru casu a jejichz zakladem je
aktualizace (diskontovani) vSech vstupnich dat vstupujicich do vypoctli — pouzijeme je
Vv ostatnich pfipadech, tj. pfedev§im u projekti s delSi dobou Zivotnosti; k dynamickym
metodam patii zejména metoda diskontované doby splaceni, metoda cisté soucasné
hodnoty a metoda vnitiniho vynosového procenta.

METODA VYNOSNOSTI (RENTABILITY) INVESTICE

Vynosnost (rentabilita) investice (ROl — Return on Investment) se vyjadii podle vztahu:

Z
ROl = — X
K

kde: Zr— pramérny ro¢ni ¢isty zisk plynouci z investice,
K — kapitalovy vydaj (Gthrn jednorazovych nakladd na investici).

Ukazatel vynosnosti investice je odvozen od béZn€ pouzivanych ukazateli vynosnosti
kapitalu. Nepiihlizi k rozlozeni Cistého zisku v Case ani k plisobeni faktoru Casu, je tedy
statickym ukazatelem.

Vypocétena vynosnost investice se porovnava s pozadovanou vynosnosti; je-li:

» ROl > pozadovana vynosnost — investice je vyhodna;

» ROI < pozadovana vynosnost — investici bychom nem¢éli realizovat.

METODA DOBY SPLACENI

Doba splaceni, doba névratnosti (PP — Payback Period) je pocet let, za ktery se kapitalovy
vydaj splati o¢ekavanymi piijmy z investice.
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10. Hodnoceni efektivnosti investic

Prosta doba splaceni

» Pokud prijmy v kazdém roce zivotnosti investice jsou stejné, pak dobu splaceni zjistime
délenim kapitalovych vydaji roéni ¢astkou ocekavanych piijma z investice; a sice podle
vztahu:

K
PP=— ;
P

kde: PP —doba splaceni (navratnosti) v letech,
K — kapitalovy vydaj (Ghrn jednordzovych naklada na investici),
P — ro¢ni oc¢ekavany piijem z investice (Cisty zisk + odpisy = cash flow).

» Pokud prijmy v kazdém roce zivotnosti investice jsou rizné, potom dobu splaceni
zjistime postupnym nacitanim ocekavanych piijma v jednotlivych letech tak dlouho, az se
kumulované ¢astky piijmt rovnaji kapitdlovym vydajam.

Cim je krati doba splaceni, tim je investice vyhodn&jsi. Je samoziejmé, ze doba splaceni
musi byt kratsi, nez je doba Zivotnosti investice.
Prosta doba splacenti je statickym ukazatelem, nepfihlizi k piisobeni faktoru ¢asu.

Diskontovana doba splaceni (PPgs)

Vylepsenim metody doby splaceni je metoda, ktera pracuje s diskontovanymi hodnotami;
ocekavané piijmy z investice jsou diskontovany:

- mirou nakladt na kapital (podnikovou diskontni mirou) nebo

- poZzadovanou vynosnosti investice.

Dobu splaceni v tomto ptipad¢ zjistime postupnym nacitanim diskontovanych ocekavanych
pfijml (diskontovaného ¢istého zisku a odpisti = diskontovaného cash flow) v jednotlivych
letech tak dlouho, az se kumulované Castky diskontovanych piijmt rovnaji kapitdlovym
vydajim.

Diskontovana doba splaceni je dynamickym ukazatelem, pfihlizi K pisobeni faktoru Casu.
Metoda s diskontovanymi hodnotami je ,,pfisnéj$i“ nez metoda predesla.

METODA CISTE SOUCASNE HODNOTY

Cista soucasna hodnota pfedstavuje rozdil mezi soudasnou hodnotou oéekavanych pifjmi a
kapitalovymi vydaji (jednordzovymi ndklady na investici). Cistou soucasnou hodnotu
investice 1ze tedy analogicky charakterizovat jako sumu diskontovanych hodnot ¢istého cash
flow (Cistého penéZniho toku).
Cista sou¢asna hodnota (NPV — Net Present Value) se vyjadii podle vztahu:
t
P

NPV =SHP - K = — - K ;
n=1 (1+|)n

kde: NPV — ¢istd sou¢asna hodnota,
SHP — soucasnd hodnota o¢ekavanych piijmil z investice za obdobi t,
Pn — ofekavané piijmy v jednotlivych letech Zivotnosti, tj. v letech n (n = 1 az 1),
I — sazba kapitalovych nakladt (podnikova diskontni mira) — v podob¢ koeficientu,
n — jednotliva 1éta Zivotnosti, tj. roky / az ¢,
t — oéekavana zivotnost investice v letech,
K — kapitalovy vydaj (jednorazové naklady na investici).
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10. Hodnoceni efektivnosti investic

Cista soucasna hodnota piedstavuje &isty piinos investice. Metoda NPV se doporuéuje jako

zakladni a prvotni metoda hodnoceni efektivnosti investic; je to dynamickd metoda.

Pro hodnoceni ¢isté soucasné hodnoty plati:

» NPV > 0, investici miizeme piijmout, zaru¢uje pozadovanou vynosnost (pozadované
zurocCeni) investovaného kapitalu a zvysuje trzni hodnotu firmy;

» NPV < 0, investici musime odmitnout, nezarucuje pozadovanou vynosnost (pozadované
zurocCeni) investovaného kapitalu a pfijeti by snizovalo trzni hodnotu firmy;

» NPV = 0, investi¢ni projekt je pro podnik indiferentni, jeho pfijeti nezvysi ani nesnizi
trzni hodnotu podniku.

Tato metoda byvd doplhovéna indexem cisté soucasné hodnoty, oznaCovanym téz jako
index ziskovosti (Pl — Profitability Index), ktery vypoéteme jako podil souc¢asné hodnoty
o¢ekavanych piijmu z investice a kapitalovych vydaji (jednorazovych nakladii na investici);
a to podle vztahu:

SHP

Pl =>—
K

Je-li hodnota indexu vétsi nez 1, mizeme investici piijmout. Indexu vyuzivdme zejména pfi
srovnavani investicnich variant: ze dvou variant vybereme tu, jejiz index PI je vé&tsi.

METODA VNITRNIHO VYNOSOVEHO PROCENTA

Tato metoda je rovnéz zaloZena na koncepci souc¢asné hodnoty, je dynamickou metodou.
Spociva v nalezeni diskontni miry, pfi které souc¢asna hodnota o¢ekavanych piijmi z investice
se rovna hodnot¢ kapitalovych vydaji na investici:

SHP =K ; resp.: Z(l X ;
+ 1

coz lze upravit:
SHP -K =0 ; resp.. NPV =0

Protoze ,,i (diskontni mira, sazba) je Cislo, které hledime, musime postupovat metodou
pokusti a omylt (iterativné) a postupné rozdil levé a pravé strany rovnice sniZovat tak dlouho,
az se rovnaji, a nebo az jejich rozdil je nulovy.

Pii praktickém propoctu vnitfniho vynosového procenta miZeme pouZit iterativni postup

v téchto krocich:

» Zvolime libovolnou urokovou miru, kterou diskontujeme oc¢ekavané piijmy z investice.

» Sumu diskontovanych ocekavanych pfijmi z investice porovname s kapitdlovym
vydajem.

» Kdyz suma diskontovanych ocekavanych piijmi z investice je vyssi nez kapitalovy vydaj,
zvolime vys$si trokovou miru a cely propocet se opakuje pii této Urokové mite. Jestlize
suma diskontovanych ocekavanych pﬁjmﬁ z investice je mensi nez kapitalovy vydaj,

» Uvedeny postup opakujeme tak dlouho, az najdeme takové dvé urokové miry (diskontni
miry ,,i) s rozdilem j ednoho maximalné dvou procent, z nichz:

— nizsi diskontni mira ,,I Vede ke kladné hodnoté NPV a
— vyssi diskontni mira ,,I* vede k zaporné hodnoté¢ NPV.

Abychom vypocetli konkrétni vysi vnitiniho vynosového procenta (IRR — Internal Rate of

Return), pti kterém

— soucasnd hodnota o¢ekdvanych ptijmt se rovna kapitdlovym vydajim, resp.

— Cista soucasna hodnota (NPV) se rovna nule,
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10. Hodnoceni efektivnosti investic

k tomu nam poslouZi linearni interpolace:
NPV

IRR =i n i —i :
I"+NPVn+|NPVV| (,-1)

kde: IRR — vnitini vynosové procento (resp. hledana diskontni sazba ,,i),
in — nizs$i diskontni mira, pro kterou je NPV kladna,
Iv — vys$i diskontni mira, pro kterou je NPV zaporna,
NPV, — kladna NPV pii niz$i diskontni mife (in),
NPV, — zaporna NPV pii vyssi diskontni mite (iv), do vzorce se dosazuje v absolutni
hodnot¢.

Kapitalové vydaje obvykle nediskontujeme, protoze ptredpokladdame, ze jsou vynaloZeny
jednorazove v soucasnosti.

Tato metoda je v praxi velmi oblibena a pouzivana, protoze udava predpokladanou vynosnost
investice, kterou miizeme porovndvat s pozadovanou vynosnosti (se kterou se pocitalo u
predchazejici metody).

Pokud je investice na uvér, mélo by byt vnitini vynosové procento vyssi nez je Grokova mira.

ReSeny priklad:
Uhrn jednorazovych nakladti na investici (kapitalovy vydaj) ¢ini 400 tis. K&. Ocekavané
pfijmy z investice jsou prvni rok 120 tis. K¢, druhy rok 150 tis. K¢, tfeti rok 160 tis. K¢,
¢tvrty rok 130 tis. K¢ (z toho Cisty zisk €ini prvni rok 20 tis. K&, druhy rok 50 tis. K¢, tteti rok
60 tis. K¢, Ctvrty rok 30 tis. K¢). Ocekavana Zivotnost investice je 4 roky. Podnikova
diskontni sazba je 12 %.
Ukol:
» Vypoctéte:

1. vynosnost (rentabilitu) investice,

2. dobu splaceni (dobu navratnosti)

a) postupnym nacitanim ocekavanych piijmau,
b) postupnym nacitanim diskontovanych oc¢ekavanych ptijmu,

3. cistou soucasnou hodnotu,

4. vnitini vynosové procento,

(veskeré vypocty jsou provedeny ze vstupnich udajii vyjadienych v tis. K¢).
» Provedte zavérecné posouzeni daného investi¢niho projektu.
Reseni:
» Propocet ukazateli efektivnosti investice:
1. Vynosnost (rentabilita) investice:

Z, =(20+50+60+30):4=40 ;

z
ROl =20 = % 100
K~ 400

Vynosnost investice (10 %) je nizs§i nez pozadovana vynosnost (12 %), investici nelze na
zékladé této metody doporucit.
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10. Hodnoceni efektivnosti investic

2. Doba splaceni (doba navratnosti):

a) Prosta doba splaceni (postupnym nacitanim o¢ekavanych piijmi):

Rok Ocekavany piijem
rocni kumulovany
1 120 120
2 150 270
3 160 430
4 130 560

PP = 2+@ = 2,81 roku
160

Protoze doba navratnosti ¢ini 2,81 roku a je krat$i nez predpokladand doba zivotnosti
(4 roky), lze investici na zadklad¢ této metody doporucit.

b) Diskontovana doba splaceni (postupnym nacitanim diskontovanych o¢ekavanych piijmi):

Rok Diskontovany o¢ekévany piijem
ro¢ni kumulovany

1 120

— =107 1

(1+012)* 107,1
2 150

—FF=119,6

(1+012)° 226,7
3 160

—— =113 9

(1+0,12)° 340,6
4

&4 =826

(1+0,12) 423,2

4

PP 3+ 2% _ 375 roku

Investice se splati za dobu své pfedpokladané Zivotnosti, doba splaceni se vSak vyrazné
blizi dobé zivotnosti; pfesto 1ze danou investici na zakladé této metody doporucit.
Cista soucasna hodnota:
t
P
NPV — K = 120 _ 150 - 160 - 130 :
=@+ (1+012)" (1+012)° (@1+012)° (1+0,12)
Protoze Cista soucasna hodnota je kladnd (NPV = 23 200 K¢&), 1ze investici na zaklad¢ této
metody piijmout.

—400 =23,2

. Vnitini vynosové procento:

Rok Diskontované Cisté cash flow (Cisty penézni tok)
pti diskontni mite (i) 14 % pfi diskontni mifte (1) 15 %
ro¢ni kumulovany rocni kumulovany
0 - 400,0 - 400,0 - 400,0 - 400,0
1 105,3 -294,7 104,3 - 295,7
2 115,4 -179,3 113,4 -182,3
3 108,0 -71,3 105,2 -77,1
4 77,0 5,7 74,3 -2,8
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10. Hodnoceni efektivnosti investic

: NPV o
IRR =i+ " (i, -0 )=14 +
NPV, +|NPV,

L-as ~14)=14 + 0,67 =14,67 %

57+28

Vnitini vynosové procento (14,67 %) je vyssi nez pozadovand vynosnost (12 %), dany
investi¢ni projekt 1ze na zéklad¢ této metody piijmout.

Zavérecné posouzeni investi¢niho projektu:

Jak pfi pouziti statickych metod (prostda doba splaceni, ovSem s vyjimkou orientacniho
ukazatele vynosnosti investice), tak pii pouziti dynamickych metod (diskontovana doba
splaceni, Cistd souCasna hodnota, vnitini vynosové procento) se dany investi¢ni projekt
jevi jako vyhodny. Rozdilnost v hodnoceni prosté a diskontované doby splaceni je dana
zohlednénim faktoru Casu pfi pouziti dynamické metody, kde hodnoceni je piisnéjsi, ale
I presnéj$i. Dels§i uvazovana doba zivotnosti investice (4 roky) i vyss§i diskontni mira
(12 %) jsou davodem, pro¢ v daném piipadé dame piednost hodnoceni za pouziti
dynamickych metod a investi¢ni projekt mizeme doporucit.

PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:
Podnik uvazuje o koupi univerzalniho obrabéciho stroje s t€émito parametry:

pofizovaci cena ¢ini 5 200 000 K¢,
predpokladana zivotnost je 5 let, uvazuje se linearni zpiisob odpisovani,
investice bude financovana z Givéru v castce 2 600 000 K¢ pii trokové mite 10 %,
zbyvajici ¢astka bude kryta z vlastnich zdrojt,
mira zdanéni zisku (sazba dané z piijmi) je 19 %,
podnikovéa diskontni sazba je uvazovana na irovni prumérné miry kapitalovych nakladi,
pfi¢emZ pozadovany vynos z Vlastniho kapitalu (mira dividend) je 15,9 %,
ocekavany Cisty zisk z této investice v jednotlivych letech Zivotnosti je:
rok \ 1 \ 2 \ 3 \ 4 \ 5
Gisty zisk | 300000 | 350000 | 400000 | 450000 | 500000

Ukol:
1) Proved'te propocty nasledujicich metod hodnoceni efektivnosti investice:

» vynosnost investice,

» prosta i diskontovana doba splaceni,
» Cista soucasna hodnota a

» vnitini vynosové procento.

2) Posudte, zda je investice do nakupu univerzalniho obrabéciho stroje vyhodna.
Reseni:

1) Propocty metod hodnoceni efektivnosti investice:

Propocty potiebnych parametrti:

< Prlibéh ocekavanych piijmu z investice:

rok 1 2 3 4 5
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< Podnikova diskontni sazba = praimérna mira kapitalovych nakladi:

Propocty metod hodnoceni investice:

» Vynosnost (rentabilita) investice:

» Doba splaceni (doba navratnosti):

Prosta doba splaceni (postupnym nacitanim ocekavanych ptijmu):

Rok

Ocekavany piijem

ro¢ni kumulovany

GBI WIN|F

Diskontovana doba splaceni (postupnym nacitanim diskontovanych o¢ekavanych piijmu):

Rok

Diskontovany oc¢ekavany piijem

rocni kumulovany

B |WIN|F-

» Cista soucasna hodnota:

» Vnitini vynosové procento:

Rok Diskontované Cisté cash flow (Cisty penézni tok)

pti diskontni mite (i) % pti diskontni mite (i) %
ro¢ni kumulovany ro¢ni kumulovany

0

1

2

3

4

5
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2) Zavéretné posouzeni investice:

PRIKLAD 2:
Podnik uvazuje o koupi univerzalniho obrabéciho stroje s témito parametry:
— poftizovaci cena ¢ini 5 200 000 K¢&,
— predpokladand zivotnost je 5 let, uvazuje se linearni zplisob odpisovani,
— investice bude financovana z uvéru v ¢astce 2 600 000 K¢ pii trokové mitre 10 %,
zbyvajici ¢astka bude kryta z vlastnich zdroja,
— mira zdanéni zisku (sazba dan¢ z pfijmi) je 19 %,
— podnikova diskontni sazba je uvazovana na trovni pramérné miry kapitalovych nakladu,
pfi¢emz pozadovany vynos z vlastniho kapitalu (mira dividend) je 15,9 %,
(stejné zadani jako u prikladu 1')
— prubéh ocekavaného Cistého zisku z této investice v Case je vSak vyrazné odlisny,
Vv jednotlivych letech zivotnosti je:
rok | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Gisty zisk | 500000 | 450000 | 400000 | 350000 | 300 000

Ukol:
1) Proved'te propo¢ty metod hodnoceni efektivnosti investice:
» vynosnost investice,
» prosta i diskontovana doba splaceni,
» Cistd soucasnd hodnota a
» vnitini vynosové procento.
2) Posud'te, jak se zméni efektivnost dané investice.
Reseni:

1) Propocty metod hodnoceni efektivnosti investice:

Propocty potiebnych parametri:

< Prubéh ocekavanych piijmi z investice:

rok 1 2 3 4 5

< Podnikova diskontni sazba = praim&rna mira kapitalovych naklad:

Propocty metod hodnoceni investice:

» Vynosnost (rentabilita) investice:
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» Doba splaceni (doba navratnosti):

Prosta doba splaceni (postupnym nacitanim ocekavanych piijmi):

Rok Ocekavany piijem
rocni kumulovany

GNP WIN|F-

Diskontovana doba splaceni (postupnym nacitanim diskontovanych o¢ekavanych piijmi):

Rok Diskontovany oc¢ekdvany ptijem
rocni kumulovany

DB |WIN|F-

> Cista soudasna hodnota:

» Vnitini vynosové procento:

Rok Diskontované Cisté cash flow (Cisty penézni tok)

pti diskontni mite (i) % pti diskontni mite (i) %
ro¢ni kumulovany ro¢ni kumulovany

0

1

2

3

4

5
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2) Posouzeni zmény efektivnosti dané investice:

OTAZKY:

1) Co je podstatou hodnoceni efektivnosti investic? Charakterizujte ptistup ke zjistovani
vstupnich parametrl pro toto hodnoceni.

2) Posud'te vypovidaci schopnost jednotlivych metod hodnoceni efektivnosti investic.
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11. Hodnoceni vykonnosti podniku

11. HODNOCENI VYKONNOSTI PODNIKU

Cilem hodnoceni vykonnosti podniku je zmé&fit ekonomické skutecnosti ve formée ukazatelii a
tyto ukazatele a jejich vyvoj analyzovat.

Predmétem analyzy muze byt cely podnik, jeho vysledky a vSechny jeho ¢innosti, nebo ¢asti
podniku a pouze nékteré jeho Cinnosti nebo procesy. Analyza souhrnnych vysledkti by méla
byt pfedmétem zajmu vrcholového managementu (rozbory komplexni), parcialni vysledky
(rozbory vybérové, dil¢i, tématické) by m¢ly byt v centru zajmu ptislusSnych odbornych
utvard.

11.1 ZDROJE INFORMACI V PODNIKU

Nepostradatelnym zdrojem dat o firm¢ je ucetnictvi, které popisuje reprodukéni proces firmy.
Zdrojem dat jsou predevSim:
» finanéni vykazy - ucetni zavérka, tj. rozvaha, vykaz zisku a ztraty, ptiloha Gcetni

zaveérky;
» dopliiujici informace - ziskané jednak z podniku, jednak z kapitalového trhu.
Rozvaha zachycuje stav majetku a zdroji jeho kryti v penéznim vyjadieni k urcitému
casovému okamziku. VSechny udaje zachycené v tomto vykazu piedstavuji prakticky
statistické ukazatele okamzikové. Pro ucely konstrukce ukazatelii se zpravidla uvadéji ve
formé prostého aritmetického priméru z pocatku a konce obdobi. Primér obvykle Iépe
vyjadiuje skute¢ny stav, ktery v prubéhu obdobi kolisa.
Vykaz zisku a ztraty podava informace o vysledku hospodatreni podniku za urcité obdobi, je
zaroven piehledem o nédkladech a o vynosech. Data z tohoto vykazu jsou statistickymi
ukazateli intervalovymi (tokovymi). Nase ucetni soustava rozeznava rtizné urovn¢ zisku, které
se musi pretransformovat tak, aby byly odpovidajici kategoriim zisku pouZivanym
v anglosaskych zemich a vyskytujicim se ve finan¢ni analyze.

Zisk po zdanéni (vysledek hospodateni za ucetni obdobi +/-, Cisty zisk)
EAT (Earnings After Taxes)

+  Dan z ptijmil za béZnou ¢innost

+  Dan z pfijmil z mimofadné ¢innosti
=  Zisk pied zdanénim (vysledek hospodateni pfed zdanénim +/-, zisk)
EBT (Earnings Before Taxes)

Nékladové troky

Zisk pred uroky a zdanénim
EBIT (Earnings Before Interest and Taxes)

+  Odpisy dlouhodobého majetku

=  Zisk pred uroky, odpisy a zdanénim
EBITDA (Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization)

Ugetnictvi poskytuje jednotlivé absolutni hodnoty proménnych. VyuzZivaji se k horizontalni
analyze (zkouma se vyvoj jednotlivych polozek obsazenych v ucetnictvi - vypocet rozdili a
indext) a vertikalni analyze (procentni rozbor, tj. naptiklad jak se jednotlivé slozky majetku
podileji na majetku celkem, na bilan¢ni sumé). K tomu, aby bylo mozno analyzovat vzajemné
vazby a souvislosti mezi ukazateli, jsou davany jednotlivé absolutni hodnoty do vzajemnych
pomérli, vznikaji tak pomérové ukazatele. Pii hodnoceni vykonnosti podniku ma klicové
misto méfeni financni vykonnosti, tj. financni analyza. Kazda financ¢ni analyza se musi fidit
predevsim ucelem, pro ktery se zpracovava.
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11.2 NASTROJE PRO HODNOCENI VYKONNOSTI PODNIKU

Hodnoceni vykonnosti firmy se uskute¢iiuje pomoci pomérovych ukazatel obvykle
usporadanych do ukazatelovych soustav:

» paralelni ukazatelové soustavy,

» rychlé bonitni a bankrotni indikatory,

» pyramidové soustavy ukazatelt.

PARALELNi UKAZATELOVE SOUSTAVY

Vybrané ukazatele jsou co do vyznamu povazovany za rovnocenné a jsou shrnovany do
skupin podle toho, kterou oblast podnikového hospodateni postihuji. Vyhodou konstrukce
pomérovych ukazatelt je, Ze:

— umoznuji analyzu ¢asového vyvoje = srovnani v ¢ase,

— jsou nastrojem prufezové analyzy (porovnavani finanéni situace firmy s finanéni situaci
podobnych firem) = srovnani v prostoru,

— Srovnani s tzv. standardnimi hodnotami,

— umoznuji konstrukei finan¢nich modeli.

Pomérové ukazatele se tfidi do skupin podle jednotlivych oblasti finan¢ni analyzy:

1. ukazatele rentability (vynosnosti, ziskovosti; profitability ratios) — pométuji kone¢ny
efekt dosazeny podnikatelskou ¢innosti k urcitému vstupu;

2. ukazatele aktivity (activity ratios) — informuji, jak podnik vyuziva jednotlivé slozky
majetku;

3. ukazatele zadluZenosti (debt ratios) — posuzuji finanéni strukturu firmy, zakladni
proporce vlastniho a ciziho kapitalu;

4. ukazatele likvidity (liquidity ratios) — davaji staticky pohled na schopnost podniku dostat
svym zavazkim;

5. ukazatele kapitalového trhu (market value ratios) — hodnoti podnik z hlediska zajmi
soucasnych i budoucich akcionait; tato skupina ukazateli dokumentuje ,,vidéni* podniku
kapitalovym trhem, které se porovnava s vykonnosti podniku.

K témto péti skupinam pomeérovych ukazatelli se v soucasnosti velmi Casto pfifazuje dalsi
skupina ukazatel hodnoticich efektivnost vyrobnich faktora (produktivita). ZvySovani
produktivity je jednim =z hlavnich faktord rastu konkurenceschopnosti vSech podniki
VvV uzitecné vystupy — vyrobky ¢i sluzby. Vysokd produktivita snizuje néklady a umoziuje
snizit ceny vyrobkil, a tim zvysit zisk z kazdého vyrobku, coz ma také pozitivni vliv na
rentabilitu podniku.

Ukazatele rentability

Ukazatele rentability pomé&fuji konecny efekt dosazeny podnikatelskou ¢innosti k ur¢itému
vstupu, a to bud’ k aktivim (majetku), resp. kapitdlu nebo k trzbam. Rentabilita, resp.
vynosnost kapitalu je méfitkem schopnosti podniku vytvaret nové zdroje, dosahovat zisku
pouzitim investovaného kapitalu. Tato skupina ukazateli by méla obsahovat:

Rentabilita vlozeného kapitalu (Return on Investment - ROI)

ROI — zisk

investovany kapital
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Rentabilita aktiv (Return on Assets — ROA)

ROA — zisk

aktiva
proto, ze poméfuje dosazeny efekt k celkové zapojenému majetku, resp. kapitdlu do
podnikatelské ¢innosti. Je-li do Citatele dosazen Cisty zisk zvySeny o dané a nakladové
uroky (EBIT), chceme ukazatelem poméfit celkova aktiva nejen se ziskem, ale i s efekty,
které vyplyvaji ze zhodnoceni ciziho kapitadlu (aktiva musi vydélat Cisty zisk pro
podnikatele, dan€ pro stat, ale i uroky pro véftitele).

Rentabilita vilastniho kapitalu (Return on Equity — ROE)
ROE — zisk

viastni kapital

ROE je ukazatelem, jimz majitelé a dalSi investofi zjiSt'uji, zda jejich kapital pfinasi

dostate¢ny vynos.

Rentabilita trzeb (Return on Sales — ROS), resp. rentabilita vynosi

ROS - zisk , zisk
trzby vynosy

Rentabilita trzeb slouzi pro méfeni vynosnosti podniku, je tieba ji hodnotit v souvislostech.
Naptiklad nizkd hodnota tohoto ukazatele, je-li dosahovano rychlého obratu zasob a

vysokého absolutniho objemu trzeb, miize byt piiznivéjsi nez jeho vysokd hodnota
provéazena pomalym obratem zasob a nizkou absolutni ¢astkou trzeb.

Nakladovost
Ndakladovost = (1 — ROS)

Ekonomicka pridana hodnota (Economic Value Added — EVA)
Ekonomické pfidand hodnota charakterizuje hodnotu pfidanou akcionafi k jeho plvodni
investici. Je chapana jako Cisty vynos z provozni €innosti podniku sniZeny o naklady
kapitélu.
EVA = NOPAT —-WACC .C

kde: EVA — (Economic Value Added) ekonomicka ptidana hodnota,

NOPAT — (Net Operating Profit After Tax) Cisty provozni zisk; zjednodusené
se pouziva EBIT -(1-t), kde t je sazba dané& z pifjmf ve formé
koeficientu,

WACC — (Weighted Average Cost of Capital) vazené kapitalové naklady,

C — (Capital) dlouhodob¢ investovany kapital.

Zakladni vyc¢isleni EVA je jednoduché. Jednoduse vypada i zakladni vyznam. Je-li EVA
kladna, byla vytvofena nova hodnota. Je-li naproti tomu EVA zdporna, dochazi k ubytku
hodnoty. Na prvni pohled se konstrukce ukazatelli zd4 jednoznacna. Z hlediska vécné
spravnosti konstrukce ukazatell se zdsadné fidi cilem analyzy.

Ukazatele aktivity

Mg¢ti celkovou rychlost obratu aktiv (majetku) nebo rychlost obratu jednotlivych slozek aktiv
(majetku) a hodnoti vazanost kapitalu v uréitych formach aktiv. Vyjadiuji pocet obratek nebo
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vyjadifeno obracen¢ méti dobu obratu (dobu, po kterou je majetek v urcité formé vazan).
Hodnota téchto ukazatell se vyjadiuje v jednotkach casu.

trzb vynos
Rychlost obratu aktiv (Total Assets Turnover) = =) \ y - y
aktiva aktiva

Je métitkem celkového vyuziti majetku. Nekdy se pouziva v obraceném tvaru, pak se jedna
o ukazatel vazanosti aktiv. Ukazatel rychlosti obratu aktiv by mél byt co nejvyssi, tj.
minimaln¢ roven 1.

prumérnd zdasoba
trzby / 360

Doba obratu zasob (Average Inventory Period) =

Do jmenovatele je vhodnéjsi uvadét pruimérné celkové denni ndklady. Ukazatel udava
pocet dni, které zasoby ,,stravi“ v podniku do doby prodeje nebo do doby jejich spotieby.

pohledavky

Doba obratu pohleddvek (Average Collection Period) =
trzby / 360

Cilem ukazatele je stanovit pramérny pocet dni, po néz odbératelé ziistavaji dluzni (doba,
ktera uplyne od prodeje na obchodni uvér a pfijetim pencz).

prumérny stav obchodnich zavazkii

Doba obratu dluhii (doba odkladu plateb) =
prumerny denni nakup na uver
Stanovuje ve dnech dobu, ktera ubéhne mezi ndkupem zasob a jejich thradou. Tento

ukazatel je protipdlem ukazatele doby obratu pohledavek. Je uZitecné zjiStovat, Vv jaké
relaci se tyto dva ukazatele nachazeji. Je ideélni, kdyz jsou v rovnovaze.

Ukazatele zadluzenosti (pakovy ukazatel)

Ukazatele zadluzenosti vyjadiuji v podstaté vztahy mezi cizimi zdroji a vlastnimi zdroji. Cim
je podnik zadluZengj$i, tim je financni paka vyss§i. AvSak pfili§ velka financni paka zvySuje
finan¢ni riziko. Podnik se mize dostat do situace, Ze nema na splaceni dluhu ani troku.

Pokud podnik vydelava se zaptjCenymi penézi vice, nez ¢ini nakladové troky, vynosnost
vlastniho kapitalu se zvysuje.

Pro vypocet ukazatelii zadluzenosti se nejcasteji uvadéji tyto ukazatele:

lkové dluh
Zadluzenost (Debt Ratio) = celirove aiunty

aktiva

EBIT

Ukazatel vrokového kryti (Interest Colerage) =
nakladové uroky

Ukazatel informuje o tom, kolikrat pfevysuje zisk placené uroky, resp. kolikrat se muize
snizit zisk, nez se podnik stane neschopnym platit naklady na cizi kapital. Je-li ukazatel
roven jedné, znamena to, ze celého zisku bylo zapotiebi na zaplaceni uroki.

Ukazatele likvidity

Likvidita je nedilnou slozkou hodnoceni vykonnosti podniku. Podnik nemtize byt jen
rentabilni, ale sou¢asn¢ musi disponovat dostatecnou hotovosti, aby byl schopen v dany
¢as a v daném rozsahu dostat svym zavazklim. Ukazatele likvidity pométuji to, ¢im je
mozno platit (Citatel) s tim, co ma podnik uhradit (jmenovatel). Podle toho, jakou miru
jistoty pozadujeme od méteni, dosazujeme do Citatele aktiva s riznou likvidnosti.
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Bézna likvidita — likvidita 3. stupné (Current Ratio)

obézna aktiva
beézna likvidita =

kratkodobé zavazky

v

Cim vys§i hodnota ukazatele, tim je ptiznivéjsi zachovani platebni schopnosti podniku.
Hodnota tohoto ukazatele by se méla pohybovat kolem 2 az 2,5. Hodnota nizsi nez 1
vyjadiuje snizenou likviditu a je neptizniva. Tento ukazatel mé vétsi vypovidaci schopnost
nez Cisty pracovni kapital, ktery je vyjadien v absolutni ¢éastce. Nevyhodou je, ze neni
zohlednéna struktura obézného majetku.
Pohotova likvidita — likvidita 2. stupné (Quick Ratio, Acid Test)

Oznacuje se jako rychly test. Odstraiuje nedostatky bézné likvidity tim, ze se vylucuji
z obéznych aktiv zasoby a nedobytné pohledavky. Za uspokojivou hodnotu se povazuje
hodnota kolem 1.

obézna aktiva — zdsoby — nedobytné pohledavky

pohotova likvidita =
kratkodobé zavazky

Okamczita likvidita — likvidita 1. stupné (Cash-position Ratio)

Pouziva se pouze pro interni vnitropodnikové analyzy, protoze externi uzivatelé ucetnictvi
nemaji k dispozici piesné udaje. Za uspokojivou se povazuje hodnota minimaln¢ 0,2.

pohotové penézni prostredky

okamzita likvidita =
kratkodobé zavazky

Ukazatele produktivity

Podle rozsahu uvazovanych vstupti se rozliSuje produktivita parcialni a produktivita celkova.
Pro podnik je rozhodujici celkovd produktivita, avSak vzhledem k praktickym potiZim
spole¢ného vyjadieni potencialu lidské prace a ostatnich vyrobnich ¢initell, ma v praxi
vyznamnou Ulohu analyza parcidlnich produktivit.
V podnikové praxi je vétSinou hodnoceni produktivity zazeno pouze na produktivitu prace,
coz je pfristup, ktery akcentuje pouze jeden z vyrobnich CdCinitelli. Definice ukazatelti
produktivity prace mize byt rizna, napiiklad:

— vynosy na pracovnika (vynosy/pocet pracovnikii),

— pFidand hodnota na pracovnika (pridana hodnota/pocet pracovnikii),

— vynosy na 1 K¢ osobnich ndakladii (vynosy/osobni ndklady),

— pridand hodnota na 1 K¢ osobnich nakladii (pridana hodnota/osobni naklady).

Z hlediska pozadavku rastu vykonnosti je snahou kazdého podniku zvySovat produktivitu
prace, ptricemz produktivita prace (vynosy/pocet pracovnikii) by méla rust rychleji nez
prumémné mzdy (osobni ndklady/pocet pracovnikii). V opaéném piipad¢é by v podniku rostla
mzdova nakladovost (mzdové ndklady, resp. osobni naklady na 1 K¢ vynosii) a tim by klesala
i rentabilita podniku. Mezi zminovanymi ukazateli plati nasledujici vztahy:

osobni ndaklady VYnosy _osobni naklady

pocet pracovnikit  pocet pracovnikii vynosy
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BONITNI A BANKROTNI INDIKATORY

Existuji desitky teoretickych modeli zalozenych na matematicko-statistickém aparatu
(nejcastéji diskriminacni analyza nebo regresni modely), které pomoci funkci optimalni
kombinace ukazatelli se snazi vyhodnotit vykonnost podniku. Vysledkem jsou tzv. bonitni a
bankrotni indikatory, které slouzi pro rychlou orientaci investorti a véfiteld, resp. pro
roztiidéni firem podle jejich kvality (vykonnosti a divéryhodnosti):

» Dbonitni indikatory odrazeji miru kvality firmy podle jeji vykonnosti;

» bankrotni indikatory jsou uréeny piedevS§im véfitelim, které zajima schopnost podniku

dostat svym zavazklim.

Altmantv index (Z-skore)

Piikladem bankrotniho indikdtoru je Altmantv index diavéryhodnosti (Z-skore), jehoz
nejznaméjsi verze vznikla roku 1968. Do empirického materidlu byly zafazeny dvé skupiny
firem: firmy pfed krachem a excelentni firmy. Pomoci ndsobné diskriminacni analyzy byly
zprostiedkovany ukazatele nejlépe rozliSujici obé skupiny firem a jejich vahy. Tak bylo
zjisténo Altmanovo Z-skore, které predstavuje agregovanou hodnotu bonity firmy ve formé
funkce obsahujici optimalni kombinaci ukazateli a jejich vah. Firmy dosahujici hodnoty
Z-skore lepsi nez je stfedni hodnota dobrych firem, jsou povazovany za bezproblémové.
Firmy, které nedosdhnou stiedni hodnoty $patnych firem, jsou vaznymi kandidaty na bankrot.
Pasmo mezi témito dvéma hodnotami tvoii tzv. ,,Sedou z6nu*.

Tvar Altmanova modelu z roku 1983 je urCen pro spole¢nosti uzaviené nebo spole¢nosti,
které nejsou obchodovany na kapitdlovém trhu:

EBIT Trzby Trzni hodnota viastniho kapitalu N

Z =307 - +0,998 - +0,42 - -
Aktiva Aktiva Ucetni hodnota dluhu
L0847 - Zadrzene vydelky L0717 - Pracovni kapital
Aktiva Aktiva

Trzni hodnota vlastniho kapitalu je v podminkach Ceské republiky velmi ¢asto nahrazovana
hodnotou ucetni. Pod pojmem zadrzené vydélky se rozumi nerozdéleny zisk minulych let.
Z-faktor se vyhodnocuje pro ostatni spolecnosti (nemaji vefejné obchodované cenné papiry)
trochu mirngji. Pokud spole¢nosti maji Z vyssi nez 2,90 — jsou ve vyborném finan¢nim
zdravi, interval od 1,21 do 2,89 je Seda zona, pti hodnoté méné nez 1,2 hrozi bankrot.

Ur¢itou nevyhodou aplikace tohoto indikatoru je, Ze byl odvozen na zdkladé¢ podminek
ekonomiky podnikatelskych subjektt USA.

IN index

Dals$i z bankrotnich indikatorti je IN index, ktery vytvofili v n€kolika verzich Inka a Ivan
Neumaierovi. Sestavili index pro ¢eské podminky na zdklad¢é ukazatelti, které se nejcastéji
vyskytuji ve vyslednych indikatorech. Vznikl tedy IN95 (podle roku svého vzniku) s vahami
pro ekonomiku CR:

Akti EBIT EBIT Vy
IN95 =022 — =% 4011 +833- +052 20
Cizi zdroje Ndakladove uroky Aktiva Aktiva
Lol Obézna akt{va - 1680 ZPL
KZ + KBU Vynosy

kde:  KZ — kratkodob¢ zavazky,
KBU — kratkodobé bankovni uvéry,
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ZPL — zavazky po lhté splatnosti (piiloha ucetni zaveérky).

Viahy ukazatell indexu IN95 jsou stanoveny jako podil vyznamnosti ukazateli dané cetnosti
vyskytu daného ukazatele a jeho odvétvové hodnoty v roce vzniku indexu. Tato konstrukce
vah umoznila zohlednit pii hodnoceni firem odvétvova specifika (vahy jednotlivych odvétvi —
viz napt. Neumaierova, Neumaier, 2002).

Firmy s hodnotou IN95 vyssi nez 2 maji schopnost bezproblémové platit zavazky, Seda zoéna
indexu je v rozmezi hodnot 1 — 2, firmy pohybujici se v tomto pasmu jsou rizikové a u firem,
které nedosahly ani hodnoty 1, jiz problémy existuji — firmy nemaji dostate¢nou schopnost
plnit své zavazky.

PYRAMIDOVE UKAZATELOVE SOUSTAVY

Pyramidové ukazatelové soustavy vychézeji z vrcholového ukazatele, ktery je pfedmétem
zkoumani a dekomponuji ho na dalsi ukazatele tak, aby vznikla i¢elova hierarchie ukazateli.
Pomoci pyramidové soustavy ukazatelli je mozné uvazovat nad divody stavu podniku a
analyzovat pfiCiny jeho vyvoje. Ukazatele musi byt provazany na zakladé pfi¢innosti, musi
byt respektovana jejich mira analyti¢nosti.

Piikladem takové pyramidové soustavy je Systém ukazateli Du-Pont. Du-Pontova rovnice

postihuje vzdjemné vazby mezi pomérovymi ukazateli. Ukazuje, jaké slozky spoluptlisobi na
pomeérovy ukazatel rentability vlastniho kapitalu (ROE):

A A Z T A
ROE =_=ROA — = — e — . —
E E T AE
kde: Z - zisk,
E — vlastni kapital (equity),
A — aktiva (assets),
T — trzby.

Ukazatel ROA je rentabilita aktiv, tj. %; tento ukazatel se da psat jako soucin vynosnosti

neboli rentability trzeb ? a ukazatele rychlosti obratu aktiv TK' Ukazatel 2 vyjadiuje

finan¢ni strukturu podniku.
A
E

y
= (ROS) . —

Pokud podnik pouziva pouze vlastni kapital, potom vlastni kapital je roven aktivim a
ukazatel ROE = ukazatel ROA.

Z rozkladu rentability vlastniho kapitdlu (ROE) je patrné, Ze zlepSeni lze dosahnout
zvySenim rentability aktiv (a to zlepSenim vynosnosti, ale i zrychlenim obratu aktiv) a
zménou struktury finan¢nich zdroji. Musime vzit v ivahu 1 dal$i vlivy, napt. Gvérové
podminky, strukturu aktiv ve vztahu k likvidité apod.
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PRIKLADY K PROCVICENI

PRIKLAD 1:

Podnik doséhl zisku pied zaplacenim urokd a zdanénim ve vysi 18 mil. K¢. Vlastni kapitél

¢ini 60 mil. K¢, uvéry banky jsou 40 mil. K¢ pti urokové mite 12 %. Sazba dan¢ z pfijmi

pravnickych osob (rok 2014) je 19 %.

Ukol:

1) Vyjadrete ukazatele rentability.

2) Pozadovana vynosnost vlastniho kapitalu je 20 %. Vypocitejte ukazatel EVA a porovnejte
jej s ukazateli rentability.

Reseni:

1) Ukazatele rentability:

2) Ukazatel EVA:

PRIKLAD 2:

Vypoctete, jak velky zisk pred uroky a zdanénim (EBIT) musi podnik vyprodukovat, kdyz ma
vlastni kapital ve vysi 160 mil. K¢, cizi kapital 40 mil. K¢ pti trokové mite 12 %, sazba dané
Z prijmi je 19 %. Podnik chce dosahnout rentability vlastniho kapitalu (ROE) ve vysi 15 %.
Reseni:
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PRIKLAD 3:

Zhodnot’te vyvoj finan¢ni situace podniku M z vybranych udaji finan¢nich vykazi ve dvou

po sobé jdoucich letech.

Ukol:

1) Dopoctéte chybéjici polozky vykazi.

2) Vypocitejte pomérové ukazatele rentability, aktivity, likvidity, zadluzenosti a produktivity
prace.

3) Zjistéte hodnotu Altmanova indexu finan¢niho zdravi (Z-skore) a indexu IN95 (uvazujte
zavazky po lhité splatnosti ve vysi 25 % z kratkodobych zédvazka celkem).

4) Sestavte pyramidovou soustavu ukazateld Du-Pont.

Polozka \ 2012 \ 2013

Udaje z rozvahy v tis. K¢&
(u tdajt z rozvahy je uveden jejich prumérny stav jako aritmeticky primér pocate¢niho a
kone¢ného stavu v daném roce)

Aktiva

Dlouhodoby majetek 35000 38 200
Obézna aktiva 22 600 25 300
Zasoby 9 800 10 800
Pohledavky 11 600 13 100
Penézni prostredky 1200 1400
Aktiva celkem 57 600 63 500
Pasiva

vlastni kapital 34 300 38 600
vysledek hospodateni bézného obdobi 4 800 5200
vysledek hospodateni minulych let 5010 4 950
cizi zdroje 23 300 24 900
kratkodobé zavazky 12 400 11 700
dlouhodobé zavazky 10 900 13 200
Pasiva celkem 57 600 63 500
Udaje z vykazu zisku a ztrity v tis. K¢

Provozni vynosy 38 500 44 500
Osobni naklady 7400 8 100
Provozni naklady 34 600 39 000
Finan¢ni vynosy 15 000 12 500
Naékladové uroky 3200 3500
Finan¢ni néklady 12 900 11 600
Mimoiadné vynosy 0 100
Mimotadné naklady 0 0
Dan z piijmt 1200 1300
Vysledek hospodateni za ucetni obdobi 4 800 5200
Doplitkové informace (z ptilohy ucetni zavérky)

Pocet pracovniktl | 65 | 66
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ResSeni:

1), 2) a 3) Vypocet chybéjicich udajti, pomérovych ukazatelti, Z-skore, IN95:
Ukazatel | mér.jedn. [ 2012 | 2013 | index
Dopocet chybéjicich adajii:

Vynosy celkem tis. K¢

Naklady celkem tis. K¢

EAT — zisk po zdanéni (CZ) tis. K¢&

EBT — zisk pfed zdanénim tis. K¢

EBIT — zisk pted Groky a zdanénim tis. K¢

Ukazatele rentability:

ROA — rentabilita aktiv (EAT, CZ) %

ROA — vynosnost aktiv (EBIT) %

ROE — rentabilita vlastniho kapitalu (EAT) %

ROS — rentabilita trzeb, vynosii (EAT) %

Ukazatele zadluZenosti:

ZadluZenost %

Ukazatel trokového kryti nasobek

Ukazatele likvidity:

Bézna likvidita

Pohotova likvidita (rychly test)

Okamzité likvidita

Ukazatele aktivity:

Rychlost obratu aktiv obratky
Doba obratu zasob dnti
Doba obratu pohledavek dnti
Doba obratu (doba odkladu plateb)

kratkodobych zavazki dnti
Produktivita prace:

Vynosy na 1 pracovnika tis. K¢
Osobni ndklady na 1 pracovnika tis. K¢
Osobni néklady na 1 K¢ vynost K¢

Bonitni a bankrotni indikatory:

Ukazatel finan¢ni struktury (AKT/VK)

Pracovni kapitél tis. K¢

ZadrZzené vydélky/aktiva

Vlastni kapital/cizi kapital

Z-faktor (Z-skore)

IN95
(neuvazuji se ZPL — zévazky po lhtté
splatnosti)

IN95
(uvazuji se ZPL ve vysi 25 %
z kratkodobych zavazkii)
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11. Hodnoceni vykonnosti podniku

4)

Pyramidova soustava ukazatelti Du-Pont:
» pro rok 2007:

» pro rok 2008:

Komentar:

OTAZKY:

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)

Co rozumime pod pojmem hodnoceni vykonnosti podniku?

Popiste zdroje dat (informaci) o podniku.

Jaky typ ukazateld je zdkladem pro hodnoceni vykonnosti podniku?

Jakou oblast hodnoti ukazatele rentability, aktivity, likvidity a zadluZzenosti podniku?
Jakymi ukazateli métime efektivnost vyrobnich faktord?

K ¢emu slouzi bonitni a bankrotni indikatory?

Co je smyslem pyramidového systému ukazatel(i?
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Vysledky prikladii k procviceni

VYSLEDKY PRIKLADU K PROCVICENI

1. VOLBA PRAVNIi FORMY PODNIKANI

PF.3: Novak — 200 000 K¢; Novy — 200 000 K¢;

Stary — 145 800 K¢; Mlady — 113 400 K¢&; Koneény — 64 800 K¢
P¥. 4: Novak — 240 000 K¢; Novy — 240 000 K¢&;

Stary — 116 640 K¢; Mlady — 90 720 K¢&; Konecny — 51 840 K¢

2. ZAKLADATELSKY ROZPOCET
Pi. 1:  a) zisk pied zdanénim = 1 050; &isty zisk = 850; cash flow = 1 060;
pfidél do RF =42; splatka uvéru = 144; pro rozvoj podniku = 160; podil na zisku = 504;
b) obézny majetek = 210; dlouhodoby majetek = 3 210;
vlastni kapital = 2 700; cizi kapital = 720;
ro¢ni odpisy celkem = 210; ro¢ni troky = 122;
¢) vynosnost vlastniho kapitalu = 31,48 %; vynosnost celkového kapitalu = 24,85 %j;
ROA = 34,27 %; rentabilita trzeb = 33,73 %;
zadluzenost = 21,05 %; kryti trokd = 9,61 krat;
podil na zisku na 1 K¢ zakladniho kapitalu = 0,187 K¢&; mira podilu na zisku = 18,67 %);
Cisty zisk na | K¢ zakladniho kapitalu = 0,315 K¢;
bod zvratu = 8 750 ks vyrobku;
doba splaceni = 3,23 roku; WACC = 17,6 %; NPV =979 tis. K¢.
Pi. 2: a) zisk pted zdanénim = 1 470; Ccisty zisk =1 191; cash flow =1 821,
pridél do RF = 60; splatka uvéru = 206; pro rozvoj podniku = 114; podil na zisku = 811;
b) obézny majetek = 430; dlouhodoby majetek = 6 600;
vlastni kapital = 6 000; cizi kapital =1 030;
ro¢ni odpisy celkem = 630; rocni Groky = 165;
¢) vynosnost vlastniho kapitalu = 19,85 %; vynosnost celkového kapitalu = 16,94 %);
ROA = 23,26 %; rentabilita trzeb = 25,48 %;
zadluzenost = 14,65 %; kryti Grokd = 9,91 krat;
podil na zisku na | K¢ zakladniho kapitalu = 0,135 K¢; mira podilu na zisku = 13,52 %;
Cisty zisk na | K¢ zékladniho kapitalu = 0,199 K¢;
bod zvratu: konzumni chléb = 42 230 ks; vybérovy chléb = 33 848 ks; rohlik = 277 554 ks;
houska = 227 259 ks; kobliha = 20 685 ks;
doba splaceni = 3,86 roku; WACC = 13,4 %; NPV =1 382 tis. K¢.

3. ODPISOVANI DLOUHODOBEHO MAJETKU
Pi. 1: a) O =553 344 K¢&; p= 18,44 %; O =553 200 K¢&; ZCs = 786 624 K&

b) O =600 000 K¢&; p =20 %; O =600 000 K¢&; ZCs =600 000 K¢
PF.2: p=40%

01 =1 200 000 K¢&; Oz = 720 000 K¢&; O3 = 432 000 K&; O4 = 259 200 K¢&; Os = 155 520 K¢

: 01=922 240 K¢; O2 = 737 792 K¢&; O3 = 553 344 K¢&; 04 = 368 896 K¢; Os = 184 448 K¢

Pf.4: U =0,298316; A =825357 K¢
01 =410 349 K¢&; O, =471 901 K¢&; O3 =542 687 K¢&; Os = 624 090 K¢&; Os = 717 693 K¢
Pi. 5: a) odpis. sk. = 2; doba odpis. =5 let

b) O; =88 000 K¢&; O2.5 = 178 000 K¢

c) O1 =160 000 K¢&; O, = 256 000 K¢&; O3 = 192 000 K¢&; O4 = 128 000 K¢&; Os = 64 000 K&
Pi. 6: a) odpis. sk. = 2; doba odpis. =5 let

b) O; =330 000 K¢&; O25 = 667 500 K&

¢) O1 =600 000 K¢&; O2 =960 000 K¢&; Oz = 720 000 K¢&; O4=480 000 K¢&; Os = 240 000 K¢

d) O1 = 630 000 K¢&; O25 = 592 500 K¢

e) O1 =900 000 K¢&; O2 = 840 000 K¢&; Oz = 630 000 K¢&; O4 =420 000 K¢&; Os =210 000 K&
Pi. 7:  a) odpis. sk. = 2; doba odpis. =5 let

b) O1 = 775 000 K¢&; O25 = 431 250 K¢

]
':1(
[93]
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Vysledky prikladu k procviceni

c) O1 =1 000 000 K¢&; O, = 600 000 K¢&; O3 = 450 000 K¢&; O4 = 300 000 K¢; Os = 150 000 K¢
d) O; =775 000 K¢&; Oz =431 250 K¢&; O3 =560 000 K&; O4 = 560 000 K¢&; Os = 473 750 K&
e) 01 = 1000 000 K¢&; O2 = 600 000 K¢; O3 = 480 000 K&; O4 = 360 000 K¢&; Os = 240 000
K¢;
Os = 120 000 K¢

4. KAPITALOVA STRUKTURA PODNIKU

Pf.1: Podnik X: trzby (a) — ROE = 8,1 %; trzby (b) — ROE = 12,15 %; trzby (c) — ROE = 16,2 %
Podnik Y: trzby (a) — ROE = 4,05 %; trzby (b) — ROE = 12,15 %; trzby (c¢) — ROE = 20,25 %
Pti nizsich trzbach (a) — je vyhodnéjsi pouzivat jen vlastni kapital.
Pii vyssich trzbach (c) — je vyhodnéjsi pouzivat i cizi kapital.

Pi.2: WACC=13,45%

Pi.3: WACC =13,97 %

Pi.4: WACC =1534%

P¥.5: 1) mira zadluzenosti (%) 0 10 20 30 40 50 60 70
WACC (%) 150 143 136 132 147 155 16,7 197

optimalni mira zadluzenosti = 30 %
PF. 6: Cisty pracovni kapital (NWC) =290 000 tis. K¢
PF. 7: (Cisty pracovni kapital NWC) = 19 000 tis. K¢

5. KALKULACE NAKLADU
Pf. 1: piimé naklady: 1, 6, 7; vyrobni rezie: 3, 8; spravni rezie: 2, 5,9, 11;
odbytové naklady: 4, 10, 12
Pf.2: 1) prirazka (v %): vyrobni rezie = 105 %; spravni rezie = 70 %
podil rezie na 1 K¢ pfimych mezd: vyrobni rezie = 1,05 K¢; spravni rezie = 0,70 K¢
2) VN vykonu na 1 m tkaniny = 49,75 K¢
P¥.3: 1) sazba vyrobni rezie na 1 strojovou hodinu = 255 K¢
ptirazka spravni rezie = 11 % z ptimych nakladi
2) VN vykonu na 1 ks: vyrobek A = 6 903 K¢; vyrobek B =8 490 K¢
PF.4: 1a) podil rezie na 1 K¢ pfimych nakladi: vyrobni rezie 1. provozu = 0,12 K¢;
vyrobni rezie 2. provozu = 0,06 K¢;
spravni rezie = 0,03 K¢;
VN vykonu na 1 ks: vyrobek A =2 300 K¢; vyrobek B =2 875 K¢;
vyrobek C = 8 720 K¢; vyrobek D = 10 900 K¢
1b) podil rezie na 1 K¢ ptimych mezd: vyrobni rezie 1. provozu = 0,80 K¢;
vyrobni rezie 2. provozu = 0,40 K¢;
spravni rezie = 0,20 K¢;
VN vykonu na 1 ks: vyrobek A =2 200 K¢&; vyrobek B =3 000 K¢&;
vyrobek C =8 720 K¢&; vyrobek D = 10 900 K¢
Pr.5: 1) uplné VN vykonu na 1 ks: chléb = 14,48 K¢; veka = 8,27 K¢; rohlik = 1,13 K¢
2) rentabilita trzeb (v %): chléb = 10,62; veka = 17,30; rohlik = 9,60
rentabilita naklada (v %): chléb = 11,88; veka = 20,92; rohlik = 10,62
P¥. 6: 2) VN vykonu na 1 ks: vyrobek A =222 000 K¢; vyrobek B = 128 000 K¢
3) rentabilita trzeb (v %): vyrobek A = 11,20; vyrobek B = 14,67

6. NAKLADOVE FUNKCE

2
Pi. 1: 1) AC =%+1737 500 — 281 250Q +18 750 Q°

MC =1737 500 — 562 500 Q + 56 250 Q*
2) minimalni AC =935 766 K¢ na I tis. ks, tj. 936 K¢ na 1 ks — pii Q = 8,28 tis. ks, tj. 8 280 ks
minimalni MC =331 250 K¢ na 1 tis. ks, tj. 331 K& na 1 ks — pii Q = 5 tis. ks, tj. 5 000 ks
Pr.2: 1) U=7200000Kc¢; 2) Uy = 3,23 %; 3) FC, =6 000 000 K¢
PF. 3: 1) U% =3%
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Vysledky prikladii k procviceni

2) snizeni variabilnich naklada o 0,85 haléfe, tj. cca 0,01 K¢ na 1 K& objemu vyroby

Pi. 4: 1) Q(BEP) =350 000 ks; 2) Qpkit = 70 %; 3) kB = 12,5 %; 4) Q(Zmin) = 450 000 ks
Pf.5: 1)limit AVCI=15K¢; 2) limit AVCl = 12,58 K¢&; 3) limit AVCl = 12,58 K¢

P#. 6: 1) limit FC = 3 200 000 K¢&; 2) limit FC =2 232 000 K¢

Pr.7: 1) limit p=21K¢; 2) limit p =24 K¢&; 3) limit p =24 K¢

Pi. 8: 1) Qi(BEP1) =90 ks; Q2(BEP2) = 190 ks

2) Q(Zmax) = 140 ks
3)p=3600K¢zalks
4) TR =504 000 K¢&; TC =479 000 K¢&; Z =25 000 K&
Pi. 9: Q =8,997 tis. ks (tj. 8 997 ks)
P¥. 10: 1) podnik X: Q(BEP) = 10 000 ks; podnik Y: Q(BEP) = 20 000 ks
2) podnik X: stupeii provozni paky = 1,50 %; podnik Y: stupen provozni paky = 3,00 %

7. VYSLEDEK HOSPODARENI PODNIKU A JEHO UZITi
Pi.1: 1) PV =62 953; FV =874; BV =63 827; MV = 115; V = 63 942
2) PN =58 671; FN = 831; BN =59 502; MN =110; N=59 612
3) VH =4 330; PVH = 4 282; FVH =43; VH BC =4 325; MVH =5
4) dati z ptijmt = 823; CZ (dZ) = 3 507; dBZ = 3 503; dMZ = 4
Pi#. 2: pfidél do RF = 175 350; pro rozvoj podniku = 2 200 000; podil na zisku =1 071 000
Pf. 3: bézny rok/minuly rok
VH — po zdanéni: VH BC = 2 042/868; MVH = 26/6; VH (EAT) = 2 068/874
VH — pfed zdanénim: PVH = 3 265/1 477; FVH = - 713/- 392; VH BC =2 552/1 085;
MVH = 32/8; VH (EBT) = 2 584/1 093
Obchodni marze = 15/31; Pfidana hodnota = 17 611/15 817
EBIT =4 338/2 141; EBITDA =9 369/8 357
P¥. 4: CZ: obdobi 1 = 16 200; obdobi 2 = 0; celkem = 16 200
¢isté CF: obdobi 1 = - 3 800; obdobi 2 = 30 000; celkem = 26 200
Pi. 5: Ccisté CF z provozni ¢innosti = 5 500; Cisté CF z investi¢ni ¢innosti = - 4 000;
¢isté CF z financni ¢innosti = - 2 000; ¢isté CF celkem = - 500

8. ZASOBOVANI

Pi. 1: M =320 000 kg (320 t) = 6 400 000 K¢
M) = 160 000 kg (160 t) = 8 000 000 K¢&
Pi.2: M;=158,76t=2 000 376 K¢
Pi. 3: 1) Do =5000 ks; tq=36,5dne; Nc.=1000 000 K¢
2) NZ =3 870 ks
3a) nevyhodné: zvyseni N¢ 0 250 000 K¢, sleva z ceny 200 000 K¢
3b) vyhodné: zvyseni N¢ 0 250 000 K¢, sleva z ceny 400 000 K¢
Pi. 4: 1) M =480 000 kg (480 t) = 3 840 000 K¢
2) NM =500 000 kg
3) Do =40 000 kg; ta=29,2 dne; N =80 000 K¢
4) NZ = 27 890 kg

9. VYROBNI CINNOST PODNIKU
Pi. 1: 1) AP =166,667 + 250 X —16,667 X *

MP =166,667 +500 X —50 X *
2) Qmax = 10 027 ks — pii davce X = 10,323 t
APmax =1 104 ks — pti davee X =7,5 t — pii Q = 8 281 ks
MPmax = 1 417 ks — pii davce X =5t —pii Q = 5 000 ks
3) X =8t
P¥. 2: 1) nejvyhodnéjsi technologie — varianta A
2) mozna technologie (pii omezenych zdrojich) — varianta B
Pi#. 3: optimalni kombinace spotieby surovin (vedouci k minimalnim nakladim) pro Q =210 000 ks
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Vysledky prikladu k procviceni

je dosazeno pii spotiebé suroviny X = 191,910 ta suroviny Y = 141,232 t
Pi. 4: 1) Qp =4 467 600 lahvi

2) ke = 89,5 %; kapacitni rezerva = 467 600 lahvi
Pi.5: 1) Ts=1881 hodin; 2) ki=94 %; 3) Vs =28,2 ks; 4) Qs =53 044,2 ks

10. HODNOCENI EFEKTIVNOSTI INVESTIC

Pi.1: 1) WACC (i) =12 %; ROI =7,69 %; PP = 3,69 roku; PPgs = nesplati se;
NPV =-49 749 K¢; IRR=11,63 %

Pi. 2: 1) WACC (i) =12 %; ROI =7,69 %; PP = 3,53 roku; PPgs = 4,96 roku;
NPV =+ 31 505K¢; IRR=12,25%

11. HODNOCENI VYKONNOSTI PODNIKU
P¥.1: 1) ROE =17,82 %; ROA =10,69 %; vynosnost aktiv (zakladni vydélecna sila) = 18,00 %
2) EVA =-1,31 mil. K¢
Pr.2: EBIT = 34,43 mil. K¢
Pi.3: 2) pomérové ukazatele (2012/2013):
ROA (EAT) = 8,33/8,19; ROA (EBIT) = 15,97/15,75; ROE (EAT) = 13,99/13,47;
ROS (EAT) =8,97/9,11
zadluzenost = 40,45/39,21; ukazatel urokového kryti = 2,88/2,86
bézna likvidita = 1,82/2,16; pohotova likvidita = 1,03/1,24; okamzita likvidita = 0,10/0,12
rychlost obratu aktiv = 0,93/0,90; doba obratu zasob = 65,94/68,09;
doba obratu pohledavek = 78,06/82,59; doba odkladu plateb krat. zavazkd = 83,44/73,77
vynosy na | pracovnika = 823,08/865,15; osobni naklady na | pracovnika = 113,85/122,73;
osobni naklady na 1 K¢ vynosu = 0,1383/0,1419
3) bonitni a bankrotni indikatory (2012/2013):
ukazatel finanéni struktury = 1,68/1,65; pracovni kapital = 10 200/13 600;
zadrzené vydélky/aktiva = 0,0870/0,0780; vlastni kapital/cizi kapital = 1,47/1,55;
Z-skore = 2,24/2,26; IN95 (bez ZPL) = 2,86/2,87; IN95 (se ZPL) = 1,88/2,01
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SEZNAM ZKRATEK

Seznam zkratek

Zkratka - Ukazatfz !
anglicky Cesky

A Assets podnikovy majetek (aktiva) v K¢

AC Average Costs pramérné naklady

AFC Average Fixed Costs primérné fixni naklady

AP Average Production prumérna produkce

AVC Average Variable Costs prumérné variabilni naklady

AVCd Average Variable Costs prumérné variabilni naklady degresivni
degressive

AVCI Average Variable Costs linear prumé&rné variabilni naklady linearni

AVCp Average Variable Costs prumérné variabilni naklady progresivni
progressive

BEP Break-Even Point bod zvratu

C Capital celkovy zpoplatnény kapital v K¢

(C=E+D)

CF Cost Function nakladova funkce

D Debt uroéeny cizi kapital v K¢

DDB Double Declining Balance metoda degresivnich odpisii (zmenSujiciho se
Method zakladu)

E Equity vlastni kapital v K¢

EAT Earnings After Taxes Cisty zisk, zisk po zdanéni, disponibilni zisk

EBIT Earnings Before Interest and zisk pied zdanénim a hradou uroki
Taxes

EBITDA | Earnings Before Interest, Taxes, | zisk pfed Groky, odpisy a zdanénim
Depreciation and Amortization

EBT Earnings Before Taxes zisk pfed zdané€nim

Ep Elasticity of Production produk¢ni pruznost, elasticita produkce

EVA Economic Value Added ekonomicka pfidana hodnota
Flowting Debt nekryty dluh

FC Fixed Costs fixni naklady

IRR Internal Rate of Return vnitini vynosové procento

MC Marginal Costs mezni naklady (marginalni)

MP Marginal Production mezni produkce

MR Marginal Revenue mezni trzby

MRTS Marginal Rate of Technical mezni mira zameny faktorti (mezni mira
Substitucion technické substituce)

NOPAT | Net Operating Profit After Tax | Cisty provozni zisk

NPV Net Present Value Cistd soucasnd hodnota

NWC Net Working Capital Cisty pracovni kapital

PF Production Function produkéni funkce

Pl Profitability Index indexem cisté soucasné hodnoty

(index ziskovosti)
PP Payback Period doba splaceni, doba névratnosti
rq Cost of Debt naklady na cizi kapital pfed zdanénim zisku

vV % (urokova mira)

le

Cost of Equity

naklady na vlastni kapital po zdanéni zisku v %
(pozadovana vynosnost vlastniho kapitalu)
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Zkratka . Ukazatfz !
anglicky Cesky

ROA Return on Assets vynosnost podnikového majetku,
rentabilita aktiv

ROE Return on Equity vynosnost (rentabilita) vlastniho kapitalu

ROI Return on Investment vynosnost (rentabilita) investice (vlozeného
kapitalu)

ROS Return on Sales vynosnost (rentabilita) trzeb

SYD Sum of the Years Digits Method | metoda souctu let zivotnosti

t Tax Rate mira zdanéni zisku (sazba dan¢ z piijmu)

TC Total Costs naklady (celkové naklady) v K¢

TP Total Production celkova produkce

TR Total Revenue celkové trzby

VC Variable Costs variabilni naklady

VCd Variable Costs degressive variabilni naklady degresivni
(podproporcionalni)

VCI Variable Costs linear variabilni naklady linearni (proporcionalni)

VCp Variable Costs progressive variabilni néklady progresivni
(nadproporcionalni)

WACC | Weighted Average Cost of vazené prumérné naklady na kapital

Capital
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PRILOHY

ROZVAHA v plném rozsahu
VYKAZ ZISKU A ZTRATY V plném rozsahu
ROZVAHA ve zjednoduseném rozsahu

A W o

VYKAZ ZISKU A ZTRATY ve zjednoduseném rozsahu
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Zpracovano v souladu s vyhlaskou €. 50@;2002 ‘ ROZVAHA o o
Sb. veznéni pozdé;sach predp%su (B*LANCE)
ke dm 31. prosince 2014
_(voe ych as‘ 'h;Kc )

Obchodni firma nebo jiny
nazev icetni jednotky

Sidlo, bydlisté nebo misto
- -podnikani Ucetni jednotky

oznac

AKTIVA

fad

Minulé uc.

Bé&zné Ucetni obdobi sbdobi
Brutto Korekce Netto Netto
a b c 1 2 3 4

AKTIVA CELKEM (f. 02 + 03 + 31 + 63) 001 0 0. O 0

A. Pohledavky za upsany zakladni kapital 002 0 0 0 0
B. Dlouhodoby majetek (7. 04 + 13 + 23) 03| of of [ 0
B. I. |Dlouhodoby nehmotny majetek (.05 az 12) 04|  of o} 0 0
B. I. 1 |Zfizovaci vydaje 005 0 0 0 0
2 [Nehmotné vystedky vyzkumu a vyvoje 006 0 0 0 0

3 |Software 007 0 0 0 0

4 |Ocenitelna prava 008 0 0 0 0

5 |Goodwill 009 0 0 0 0

6 |Jiny dlouhodoby nehmotny majetek 010 0 0 0 0

7 |Nedokonéeny diouhodoby nehmotny majetek 011 0 0 0 0

8 |Poskytnuté zalohy na dlouhodoby nehmotny majetek 012 0 0 0 0

B. Il. |Diouhodoby hmotny majetek (.14 az 22) o3| ol of 0 0
B. ll. 1 |Pozemky 014 0 0 0 0
2 |Stavby 015 0 C 0 0

3 S:;}ostatné hmotné movité véci a soubory hmotnych movitych 016 0 0 0 0

4 |Péstitelské celky trvalych porostu 017 0 0 0 0

5 |Dospéla zvifata a jejich skupiny 018 0 0 0 0

6 |Jiny dlouhodoby hmotny majetek 019 0 0 0] 0

7 |Nedokong&eny dlouhodoby hmotny majetek 020 0 0 0 0

8 {Poskytnuté zalohy na dlouhodoby hmotny majetek 021 0 0 0 0

9 |Ocefiovaci rozdil k nabytému majetku 022 0 0 0 0

B. Il |Dlouhodoby financni majetek (7. 24 az 30) 23  of o] of 0
B. ill. 1 |Podily - oviddana osoba 024 0 0 0 0
2 |Podily v idetnich jednotkach pod podstatnym viivem 025 0 0 0 0

3 | Ostatni dlouhodobé cenné papiry a podily 026 0 0] 0 0

4 3:/pu;cky a Uvéry - oviadana nebo ovladajici osoba, podstatny 027 0 0 0 0

5 |Jiny dlouhodoby finanéni majetek 028 0 0 0 0

6 |Pofizovany diouhodoby finanéni majetek 029 0 0] 0 0

7 Poskytnuté zélohy na d!ouhodob\] financni majetek 030 O O O 0




oéﬁaé ‘ - AKﬂVA - ) fad ’ | B&3N6 GEetni obdobi Minulé G¢.
obdobi
a b c Brutto Korekce Netto Netto
1 2 3 4

Obézna aktiva (f. 32 + 39 + 48 + 58) 031 ep o 0 LoD
I Zasoby (.33 az 38) 032 0 g} 0 0
i. 1 [Material 033 0 0 0 0
2 |Nedokonéend vyroba a polotovary 034 0 0 0 0
3 |Vyrobky 035 0 0 0 0
4 |Mladé a ostatni zvifata a jejich skupiny 036 0 0 0 0
5 |ZboZi 037 0 0 0 0
6 |Poskytnuté zalohy na zasoby 038 0 0 0 0
C. Il |Dlouhodobé pohledavky (F. 40 az 47) 039 o] e 0| 0
C. 1l. 1 |Pohledédvky z obchodnich vztah( 040 0 0 0 0
2 |Pohledavky - oviadana nebo ovladajici osoba 041 0 0 0 0
3 |Pohledavky - podstatny viiv 042 0 0 0 0
4 |Pohleddvky za spolecniky 043 0 0 0 0
5 |Dlouhodobé poskytnuté zalohy 044 G 0 0 0
6 |Dohadné Ucty aktivni 045 0 0 0 0
7 [Jiné pohledavky 046 0 0 0 0
8 |OdloZena dafiové pohledavka 047 0 0 0 0
C. lll.  |Kratkodobé pohledavky (F. 49 az 57) 048 - op - L0 0
C. lll. 1 [Pohledavky z obchodnich vztaht 049 0 0 0 0
2 |Pohledéavky - ovlddana nebo ovladajici osoba 050 0 0 0 0
3 |Pohledavky - podstatny vliv 051 0 0] 0 0
4 |Pohledéavky za spoledniky 052 0 0] 0 0
5 |Sociélni zabezpeceni a zdravotni pojisténi 053 0 0 0 0
6 |Stat - dafové pohledavky 054 0 0 0 0
7 |Kratkodobé poskytnuté zalohy 055 0 0 0 0
8 {Dohadné UGty aktivni 056 0 0 0 0
9 |Jiné pohledavky 057 0 0 0 0
C. IV. |Kratkodoby finanéni majetek (F. 59 az 62) 058 | o 0} 0| 0
C. IV. 1 |Penize 058 0 0 0] 0
2 |Uéty v bankach 060 0 0 0 0
3 |Kratkodobé cenné papiry a podily 061 0 0 0 0
4 |Pofizovany kratkodoby finanéni majetek 062 0 0 0 0
D. I |Casové rozliseni (F. 64 az 66) 063 0 of o] 0
D. 1. 1 |Naklady pfistich obdobi 064 0 0 0 0
2 |Komplexni naklady pfistich obdobi 065 0 0 0 0
3 |PFijmy pfistich obdobi 066 0 0 0 0




oznac

PASIVA

Bézné ucetni

Minulé Gcetni

—_
Y K=

105

s b c obdobi obdobf
5 6
PASIVA CELKEM (f. 68 + 88 + 121) 067 [ o i 0
Viastni kapital (f. 69 + 73 + 80 + 83 + 87) 068 | o} g
I, |zakladni kapital (i. 70 az 72) 069 | 0 0
1 |Zakladni kapital 070 0 0
2 {Vlastni akcie a viastni obchodni podily (-) 071 0 0
3 |Zmény zakladniho kapitalu 072 0 0
A Il |Kapitalové fondy (F.74 az79) 073 o} )
A Il 1 |Azio 074 0 0
2 |Ostatni kapitalové fondy 075 0 0]
3 |Ocenovaci rozdily z pfecenéni majetku a zavazkd 076 0 0
4 |Ocefiovaci rozdily z pfecenéni pfi pfeménach obchodnich korporaci 077 0 0
5 |Rozdily z pfemén obchodnich korporaci 078 0 0
6 |Rozdily z ocenéni pfi pfeménach obchodnich korporaci 079 0 0
Al Fondy ze zisku (F. 81 + 82) 080 .0 - 0
A. lll. 1 |Rezervni fond 081 0 0
2 [Statutarni a ostatni fondy 082 0 0
. V. |Vysledek hospodaieni minulych let (i. 84 az 86) 083 -0 0
. IV. 1 [Nerozdéleny zisk minulych let 084 0 0
2 [Neuhrazena ztrata minulych let 085 0 0
3 |Jiny vysledek hospodafeni minulych let 086 0 0
A. V. 1 |Vysledek hospodafeni b&zného tcetniho obdobi (+/-) 087 . {ff e 0
ff.01-(+69+73 +79+ 83 -88 +89 + 122)/ Sk

2 {Rozhodnuto o zalohach na vyplatu podilu na zisku (=) 088 0 0
B. Cizi zdroje (i 90 + 95 + 106 + 118) 089 o 0
B. | Rezervy (f.91 az 94) 090 0 0
B. I. 1 |Rezervy podle zviastnich pravnich predpist 091 0 0
2 |Rezerva na duchody a podobné zavazky 092 0 0
3 |Rezerva na daf z pfijmU 093 0 0
4 |Ostatni rezervy 084 0 0
B. 1l Dlouhodobé zavazky (F. 96 az 105) 095 | af 0
Il. 1 |Zavazky z obchodnich vztahl 096 0 0
2 |Zavazky - oviadana nebo oviadajici osoba 097 0 0
3 |Zavazky - podstatny vliv 098 0 0
4 |Zavazky ke spolecnikim 099 0 0
5 |Dlouhodobé pfijaté zalohy 100 0 0
6 [Vydané dluhopisy 101 0 0
7 |Diouhodobé sménky k Uhradé 102 0 0
8 |Dohadné udty pasivni 103 0 0
9 |Jiné zavazky 104 0 0
0 0

Odlozeny danfovy zavazek

14




—— S i . pAsgVA

réd

Bézné uUcetni

Minulé tcetni

a b c obdobi obdobi
5 6

B. Ill.  |Kratkodobé zavazky (. 107 az 117) 106 | - o 0 . ‘ gl
B. Hll. 1 |Zavazky z obchodnich vztahd 107 0 0
2 |Zavazky - oviadané nebo ovladajici osoba 108 0 0

3 |Zavazky - podstatny vliv 109 0 0

4 |Zavazky ke spolecnikiim 110 0 0

5 1Zavazky k zaméstnanciim 111 0 0

6 |Zavazky ze socialniho zabezpeceni a zdravotniho pojisténi 112 0 0

7 |Stat - danoveé zavazky a dotace 113 0 0

8 |Kratkodobé pfijaté zalohy 114 0] 0

g {Vydané dluhopisy 115 0 0
10{Dohadné Gcty pasivni 116 0 0
11|Jiné zavazky 117 0 0

B. IV. |Bankovni uvéry a vypomoci (f. 119 az 121) 118 | = O . 0
B. IV. 1 |Bankovni Gvéry diouhodobé 119 0 0
2 |Kratkodobé bankovni Gvéry 120 0 0]

3 |Kratkodobé financni vypomoci 121 0 0

C. I |Gasovérozliseni (f. 123 + 124) 122 ol ol
C. 1. 1 |Vydaje pfistich obdobi 123 0 0
0 0

2 1Vynosy pfistich obdobi

124

- : Formuléi;zpfé?;ovala ASPEKTHM, daﬁové{ Gcetni a gudibrsféé kancel ww@zvdénovapdznani.gz, busines;.c'efn rcz
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Zpracovano v sou(a’dq‘:s Wyh skoué
5002002 Sb. ve znéni pozdsjsich predpist -

Y SR

‘ke dm 31. prosmce 2014
. (vecelychtisicich K& )

Obchacim ﬁrma nebo yny nézev

 uéetnijednotiy

Sidio, bydfisté nebo misto podnikani

e . Ufetnijedriotky
ic ‘
Oznadeni TEXT Cislo Skuteénost v (&etnim obdobi
a b fadku bézném minulém
c 1 2
I Trzby za prodej zboZi 01 0 0
A. Nailady vynalozens na prodané zbozi 02 0 0
+ Obchodni marze (f. 01-02) 03 -0 g
Il |Vykony (F.06+06+07) 04 o] 0
Il. 1 [Trzby za prodej viastnich vyrobku a sluzeb 05 0 0
2 |Zména stavu zasob viastni Ginnosti ' 06 0 0
3 jAktivace 07 0 0
Vykonova spotreba (F. € 09+10) 08 ol ol
1 |Spotfeba matenalu a energxe - 09 0 0
2 [SluZby 10 0 0
+ Pridana hodnota (r 03+04-08) 11 o 0
C. Osobninaklady = ' 12 ol 0
C. 1 Mzdove naklady v S 13 0 0
C. 2 Odmeny élenum orgénu obchodn korpcra‘ o 14 0 0
C. 3 Naldady ﬁé smlalm zabezpecenia zdravctm popstem 15 0 0
C. 4 |Socialni naklady 16 0 0
D. Dané a poplatky 17 0 0
E. Odprsy diouhodobeho nehmotneho a hmotneho ma;etku » 18 0 0
lil.  |Trzby z prodeje dlouhodobého majetku a materialu (f. 20421 ) 19 0l 0
i1, 1 [Trzby z prodeje dlouhodobého majetku 20 0 0
2 |Trzby z prodeje materialu 21 0 0
Zustatkova cena prodaneho dlouhodobeho ma;etku 2 matenam (s" 23+24 ) 22 0} ‘_ 0
1} ova cena pradaneho d!cuhodobehe majeiku : 23 0 0
2 Prodany matenai 24 0 0
G Zmeéna stavu rezerv a cpravnych polozek v provozm oblastia komptexmch nakladu o5 0 0
pristich obdobk : E : .
V. Ostatni provozni vynosy 26 0 0
H. Ostatm provoznz nakvlradf\,{” 27 0 0
V. PFevod provoznich vynosl 28 0 0
l. Prevod prevozmch na}dadu . : 29 0 0
. Provozni vysledek hospodarenl 30 ol o
/(r 11-12:17- 18+19-22-25+26-27+(-28)-(-29)/

ar: WWW dancvapnznam ez, busmess centercz L




Cislo

SkuteCnost v Ucetnim obdobi

Oznaceni TEXT
s b fadku sledovaném minulém
c 1 2
Vi Trzby z prodeje cennych papirl a pod:lu 31 0 0
J. Pmdane cenne papu'y a podily s 32 0 0
Vil.  |Vynosy z dlouhodobého finan¢niho ma;etku ( f. 34 +35+ 36) 33 _fQ" = ,' {3
Vil Vynosy z padill v oviddanych osobdch a v Gcetnich jednotkach pod podstatnym 34 0 0
viivem
VII. 2 |Vynosy z ostatnich dlouhodobych cennych papirt a podild 35 0 0
VIt Vynosy z ostatniho dlouhodobého finanéniho majetku 36 0 0
VI |Vynosy z kratkodobého financniho majetku 37 0 0
K. Naklady z ﬁnancmho majetku 38 0 0
IX. Vynosy z precenenl cermych papirt-a derivat( 39 0 0
L. | nych papim a denvatu 40 0 0
M. Zméva stov resens 2 opravnyh paczsk ve fnancm;@fbia_ﬂ:i o 41 0 0
X. Vynosové Uroky 42 0 0
N. Nakladove troky 43 0 0
XI. Ostatni financni vynosy 44 0 0
0. Ostatni finanéni naklady 45 0 0
Xli.  |Pfevod finan¢nich vynosl 46 0 0
P. Prevod finanénich naklada 47 0 0
. Financni vysledek hospodareni 48 o : Q
I(F. 31-32+33+37-38+39-40-41+42-43+4445 (4s)+(47))/ - :

Q. Dari 2 prumu za bézncu é[nnost (f 50+ s 49 0] -0
Q. ' : 50 0 0
Q. 3 i . G : 51 0 0
= Vysledek hospodarem 2a béznou éinnost (r 30+ 48 -49) 52 [ o} 0
Xilt. Msmoradne vynosy 53 0 0
R. 0 0
S. 0 0
S. 0 0
T 0 0
** |yysledek hospodarem 7a Géetni obdobi (+1-) (F.52+58 - 59) 60 o} 0
o 0 0

Vysledek hospodaieni pred zdanénim (+/-) (F. 30 + 48 + §3 - §4)

61

‘cz,-&usiﬁe;&,cenlgécz- S




s 8 T : o ol Obehiodni firma nebo jiny
mecavahovsauiadus vyh!a§kouc 5(!8/2002 i - ROZVAHA Ena 20 nazeviudetnijednotky

Sbive zneni pczdeysich pfedpjsu

ve 'zg dnoduseném rozsahu
ke dne 31. prosince 2014

,,,,, (v celych tESICiCh Kc}  Sidlo, bydiists nebo misto
G . IC B : podrikanf ucetni jednotky
ozﬁaé AKﬁVA E— Fa'd% ' Bééne l}éetﬁvik ob;obih ’ Min.L’l(':'.
obdobi
a b c Brutto Korekce Netto Netto
1 2 3 4
AKTIVA CELKEM (.02 + 03 + 07 + 12) 001 S 0: 'g’ G o] g
A. Pohledavky za upsany zakladni kapital 002 0 0 0 0
B. Dlouhodoby majetek ( F. 04 az 06 ) 003 o} -0 o] O
B. L Dlouhodoby nehmotny majetek 004 0 0 0 0
B. 1L Dlouhodoby hmotny majetek 005 0 0 0 0
B. IiL. Diouhodoby finanéni majetek 006 0 0 0 0
c. Obé#na aktiva ( F. 08 a2 11) 007 | 8 oo o} 0
C. L Zasoby 008 0 0 0 0
C. 1. Dlouhodobé pohledavky 009 0 0 0 0
C. i Kréatkodobé pohledavky 010 0 0 0 0
C. IV. Kratkodoby financni majetek 011 0 0 0] 0
D. I Casové rozliseni 012 | o of 0 0
oznac ”PASIVA , HBézne ucétvr‘ii E — Mmute L’iéetm; v
a b c obdobi obdobi
5 6
PASIVA CELKEM (F. 14 + 20 + 25) 013 | o o) 0
A, Viastni kapital (7. 15 az 19) 014 | o] 0
AL Z&kladni kapitél 015 0 0
Al Kapitélové fondy 016 0 0
AL Rezervni fondy, nedéliteiny fond a ostatni fondy ze zisku 017 0 0
A. IV Vysledek hospodareni minulych let 018 0 0
AV Vysledek hospodareni béine'fho ucetniho obdobi (+/-) 019 0 0
(F.01-15-16-17-18-20-25)

B. Cizi zdroje (. 21 a2 24 ) 020 | o] 0
B. L Rezervy 021 0 0
B. Il Dlouhodobé zavazky 022 0 0
B. It Kratkodobé zavazky 023 0 0
B. IV. Bankovni Gvéry a vypomoci 024 0 0
C. Casové rozliseni 025 | i ', 0

Formutar zpracovala ASPEKT HM, darfova, icetni a auditorska kancelar, wwiv.danovapriznati.cz, business centercz
2.




Zpracovano v soutadu's Vyh’agkoué - WKAZ Z‘S KU A ZTRATY --Obchodni firma ﬂebO jiry nazey, l}ée’mi jednotky
50012002 Sb. ve znéni pozdejsich piedptsu ' . ' :
s , ve z;ednodusenem rozsahu

ke dne 31 prosmce 2014

- Sidlo, bydliste n
jednotky

bo misto podnikani Gtetni

Ozwnyaéeni TEXT Cislo Skuteénost v G&etnim obdobi

s b fadku sledovaném minulém
c 1 2
.. |Tsbyzaprodejzbozi I 0 0
A Néldady vyhalqienénaprodéﬁézhoﬂ - ool o2 0 0
+  |Obchodnimarze (F.01-02) 03 0] 0
I Vykony 04 0 0
B. Vykonové spotteba 7 o . o - 05 0 0
+ Pridana hodnota ( F.03 + 04 - 05 ) 06 - 7(} ‘7 0
D. 08 0 0
. Trzby z prodeje dleuhodobeho majetku a matenatu 10 0 0
F. Zustatkova cena 'prodaneho diouhodabeho majetkir a maté?‘iélu Stan s 0 0
Zména stavy rezerv agpravnych poloZek ¥ pmvozm ob!astt a kompiexmch

G naklad( pristich obdobi (+/-) L T 0 0
V. Ostatni provozm vynosy 13 0 0
H. ,Ostatm pravozm nakfadyw ' : - o - 14 0 0
V. Prevod provoznich vynost ‘ 15 0 0
I Prevod provoznich naldad 16 0 0
. Provozni vysledek hospodareni 57 .y %
(7.06-07-08-09+10-11-12+13-14+(-15)-(16)) |
VI Treby z prodeje cennych paplru a podllu 18 0 0
J. Prodane cenne papxry a odil . = v : ' : | 19 0 0
VII.  |Vynosy z dlouhodobého fi nancmho majetku 20 0 0
Vill.  |Vynosy z kratkoodobého finanéniho majetku 21 0 0
K. Néklady 2 finangniho majetku- . : : o ' 22 0 0
IX. Vynosy z precenéni cennych papm‘) a derivatu 23 0 0
L. Naklady z precenem cennych papnru a denvatu : ’ - 24 0 0
M. Zmena stavu rezerv a oprévnych paiozek vei aném obfastx =) 25 0] 0
X. Vynosove troky 26 0 0
N. Nakaduve urofql o e - 27 0 0

Formular zpracova!a ASPEKT HM d&ﬁova ucefm 3 aud;fomka kencefar www dancvaprlznam ¢z, business.center.cz.



Oznaceni

TEXT

Cislo

Skutecnost v uéetnirm obdobi

s b fadku sledovaném minulém
c 1 2

XI. Ostatni financni vynosy 28 0 0
0. Ostatni finanéni naklady 29 0 0
XH. Prevod finanénich vy"nosfyj 30 0 0
P. Prevod financnich nakiadu 31 0 0
. Finanéni vysledek hospodarem - ' O L
(¥.18-19+20+21-22+23-24 25+26-27+28-29+b30)(-31)) b L
Q. Dafz pnjmu za béznou cmnest - 33 0 0
*x Vysledek hospodafeni za béZznou ¢innost (F. 17 + 32 33) 34 ;: al =)
Xl [Mimoradné vynosy 35 0] 0
R. M;moradne naklady 36 0 0
37 0 0
* Mlmoradny vysledek hospodarem (F 3536 -37 ) 38 0
T. Prevod podilti na vysledku hospodafent spol ] 39 0
***  |Vysledek hospodafeni za Géetni obdobi (+I ) (r 34+38-39) 40 0
s 1 0

Vysledek hospodareni pfed zdanénim (+/-) ( F. 40 + 33 + 37 + 39

: é@fhﬁ&iéfzp(éco&a{é SPE; 'HM‘,' daéévé,'ﬁéetgfa.g
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